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Rokopisi se ne vračajo 

Ob novem preokretu 
kitajske vojne 

Zadnje vesti z bojišč na Daljnem 
vzhodu pripovedujejo o novih srditih 
bojih med Japonci in Kitajci, in sicer 
o bojih, ki se razvijajo zopet pretežno 
po iniciativi japonskega vojnega po-
veljstva in povoljno zanj. Hkrati se 
kaže čedalje bolj določno, da se razšir-
ja bojišče na jug in da so se v Tokiu 
odločili, da poskusijo prijeti Kitajsko 
tudi od juga, v odsekih na obali, kjer 
ji lahko presekajo še zadnje pomorske 
zveze z inozemstvom. To sta dve novo-
sti v vojni na Daljnem vzhodu, novo-
sti, ki vzbujata v Evropi in sploh po 
svetu veliko pozornost ,saj se bolj in 
bolj vidi. kako veliko vlogo ima vojna 
situacija v vzhodni Aziji na celotni 
svetovni politični položaj. 

Zadnje tedne je živel svet pod vtisi 
kitajskih bojnih poročil, ki niso bila 
slaba. Ja,ponci so bili potisnjeni v de-
fenzivo  in niso mogli preprečiti, da ne 
bi na nekaterih mestih morali znatno 
nazaj. Tudi zunanji dopisniki so potr-
dili, da so bili Kitajci na mnogih kra-
jih uspešni, posebno na glavnem boji-
šču med Rumeno reko ter Jangtsekian-
gom, kjer se sučejo fronte  okrog važ-
nega železniškega križišča v Hsičovu. 
Gverilska oblika bojevanja je povzro-
čala Japoncem obilo brige. Vznemirja-
la je zlasti njihove manjše oddelke in 
ogražala. zveze v zaledju, v oddaljeno-
sti od železniških prog i n velikih tabo-
rišč. Posebno velik vtis so napravila 
poročila, da so kitajske čete nastopile 
že celo v neposredni okolici samega 
Pekinga in da je nastopila možnost na-
pada na mestno garnizijo. 

Nedvomno so bili toliki uspehi kitaj-
skega orožja in napadalnega elana mo-
goči le po krepki tehnični obnovi ki-
tajske vojske. Kajti množic Kitajcem 
ves čas ni manjkalo, marveč le orožja, 
posebno najmodernejših vojnih pripo-
močkov. Kakor se je Cangkajšku po-
srečilo, da je reorganiziral kitajske 
bojne trume v večji meri, nego je svet 
pričakoval, tako se mu je posrečilo, da 
je prav izdatno izpopolnil bojne zalo-
ge in opremil svoje čete na novo, celo 
v boljšem obsegu nego kdajkoli dotlej. 
Protesti japonskih diplomatov pri sov-
jetski vladi so verno ogledalo, odkod 
izvirajo tehnična okrepčila, ki jih je 
dobila kitajska armada. Bistveno oja-
čena zračna obramba Kitajcev pripo-
veduje o tej pomoči še bolj zgovorno 
:in določno. Drugi dotok pomoči izvira 
od juga, preko Kantona. Da tega pre-
kine, se je japonsko vojno vodstvo oči-
vidno odločilo, da se loti velike ofen-
zive proti Kantonu, odnosno proti že-
leznici, ki drži od Kantona proti seve-
ru v osrčju Kine. Ker se istočasno za-
čenja krepka japonska ofenziva  tudi 
:na osrednjih bojiščih, se razvidi iz vse-
ga, da hočejo v Tokiu izsiliti odločitev, 
to se pravi, da hočejo s povečano ener-
gijo streti kitajski odpor. 

Kakorkoli se bo razvijala bojna sre-
ča na bojiščih v prihodnjih tednih, do-
ssedanji potek dogodkov je pokazal mar-
sikatero presenečenje. Predvsem se vi-
di, da so v Tokiu podcenjevala Kitajce 
in da niso računali, da bi bila kitajska 
obramba sposobna tolikih in tako uspeš-
nih naporov. Očividno so v Tokiu ra-
čunali samo nekako s sličnim odporom, 
kakor so ga Kitajci nudili pred leti v 
Mandžuriji, a tam ga je bilo jako malo. 
Svet je bil z Japonci vred presenečen, 
da je mogla Čangkajškova obramba v 
tolikem obsegu obuditi kitajski naci-
onalizem in maso usposobiti za tako 
krepke akcije. Po drugi strani je tudi 
res, di zunanji vojaški strokovnjaki 
niso pieveč navdušeni nad japonskimi 
udarnina vrlinami. Tudi če je bilo 
marsikaj izrečenega pod vtisom tre-
nutne stouaciie, je vendar značilno, da 
so se se prvič cule precej kritične re-
zerve o udarnosti japonske bojne sile. 
Dasi je nedvomno res, da so se kitaj-
ski uspehi v zadnjih tednih precenje-
vali. je vendarle značilno premišljeva-
nje. ki se je pojavilo ob tej priliki. Ako 
bi se kitajska obnova nadaljevala v 
tei smeri, kakor jo je izpričala srdita 
in uspešna obramba zadnjih tednov, 
potem bi bilo nemara opravičeno pri-
čakovati preporod Azije ne od Japon-
cev, marveč od Kitajcev! Ali bi bilo to 
za svet bolje ali slabše, je poglavje za 
sebe, ki za enkrat ni aktualno. 

Nič ni še gotovo, kako se bodo stva-
ri nadalje razvijale. Gotovo je le to, 
da je seveda težje in ostane težje, po-
gnati Japonce iz dežele, nego doseči'v 
gverilskih spopadih uspehe ali potisni-
ti na bojiščih vstran od železnice ja-
ponske čete nazaj za nekaj kilometrov. 
Nedvomno je nadalje, da bo Japonska 
poskusila še bolj brezobzirna sredstva, 
da zlomi kitajski .odpor. Poročila o 
uporabi dušljivih plinov v vojne na-
mene jasno nakazuje smer Japonska 
vlada se je postavila na stališče, da se 
z vlado Čangkajška sploh ne pogaja 
več in je ne priznava. Da izvede to sta-
lišče do kraja, bo treba pač še  mnogo 

REYNAULD0VA MISIJA V LONDONU 
Sedaj je vrsta na odboru za nevmešavanje, da poišče pot iz zagate, 

v katero so zašla italijansko-francoska  pogajanja 
London, 20. maja h Francoski minister 

za pravosodje Reynauld je snoči prispel v 
posebni misiji v London Danes se je se-
stal z zunanjim ministrom lordom Hali-
faxom,  s katerim sta proučila položaj, ki 
je nastal po prekinitvi francosko-italijan-
skih pogajanj. Skupno sta proučila tudi 
poročilo, ki ga je poslal angleški poslanik 
v Rimu lord Perth o uspehu svoje včeraj-
šnje posredovalne demarše pri italijanski 
vladi Ker je s prekinitvijo pogajanj med 
Italijo in Francijo prizadet tudi sporazum 
med Anglijo in Italijo sta oba ministra 
proučila situacijo, izmenjala svoje infor-
macije in razpravljala o nadaljnjem skup-
nem stališču ki naj omogoči izhod iz na-
stalega položaja 

Kakor zatrjujejo v poučenih krogih, je 
bilo dogovorjeno da se za prihodnji če-
trtek skliče seja londonskega odbora za 
nevmešavanje, ki naj pri tej priliki sprej-
me definitivno  angleške predloge in takoj 
odpošlje v oba španska tabora komisije 
ki naj urede vse potrebno za takojšen 
umik tujih prostovoljcev Francija je tudi 
pripravljena obnoviti kontrolo na svoji 
meji pod pogojem, da se uvede in poostri 
kontrola tudi na vseh ostalih španskih 
mejah ter takoj ukine vsaka zunanja pod-
pora generalu Francu Francija bi zaprla 
mejo na Pirenejih začasno za 30 dni in 
šele čez 10 dni, ko bi komisija za repatri-
acijo inozemskih prostovoljcev v Španiji 
pričela svoje delo. Ako bi ta komisija ne 
imela uspeha in bi prišlo do zavlačevanja 
evakuacije inozemskih dobrovolicev. bi 
francoska  vlada po poteku 30 dni zopet 
otvorila pirenejske meje. 

Če pride do sporazuma v londonskem 
odboru, se bodo lahko italijansko-franco-
ska pogajanja takoj nadaljevala Pred-
sednik londonskega odbora za nevmešava-
nje lord Plymouth je imel v zvezi s tem 
danes daljši razgovor z italijanskim posla-
nikom Grandijem in nemškim poslanikom 
Dircksenom. 

V londonskih krogih danes zopet upajo, 
da se bo posrečilo premostiti nasprotstva 
med Rimom in Parizom ter obnoviti po-
gajanja za sklenitev francosko-italijanske-
ga sporazuma. 

Španska zadrega 
Pariz,  20 maja. h Obisku pravosodnega 

ministra Reynau!da v Angliji pripisujejo 
francoski  politični krogi glede na njegovo 
odlično osebno?rt in z ozirom na mednarod-
ni! položaj izredno veliko važnost Rey-
nauld v Angliji ni tuj človek. Tukaj je 
znano, da ima onstran Kanala zelo velik 
ugled Čeprav ne pripada ožjemu franco-
skemu kabinetnemu svetu in tudi ni po-
verjen z uradno misijo, vendar njegovi raz-
govori z državniki zavezniškega naroda, 
zlasti z lordom Ha!ifaxom.  nimajo zaseb-
nega značaja, in to tem manj ker se fran-
cosko-italijanska pogajanja, odkar je bil 
Dailadier v Londonu, niso razvijala v smi-
slu angleških nad. Po genovskem govoru 
Mussolini ia in po molku italijanskega zu-
nanjega ministra grofa  C Lana je v VeMki 
Britaniji opažati gotovo vznemirjenje in so 
bili zato razgovor z zastopnikom franco-
ske vlade nujno potrebni Pogajanja z Ita-
lijo so ne glede na to, ali se vodiio iz Lon-
dona ali iz Pariza, končno samo del cir-
culi vitiosi v razvoju položaja v Španiji 
Ko je bil sklenjen italijansko-anglešk' 
pakt. se je zdelo, da je trebji vsak čas pri-
čakovati zmage generala Franca, ki ni bi-
la več. kakor je izgledalo, odvisna od hiter 
venci je inozemskih legionarjev Med tem 
pa se je položaj izpremenil. Nacionalistična 
ofenznva  se je ustavila in kljub neugodne-
mu položaju republikanske vlade govorijo 
o tretji zimski vojnii v Španiji. Zaradi te-
ga ne prikrivajo zadrege, v katero je pri-
šla italijanska vlada, da namreč uveljavi 
pogodbo z Anglijo, afli  pa še nadalje pod-
pira španske nacionaliste. Ta izpremenjeni 
položaj dovoljuje domnevo, da se ureditev 
nerešenih vprašanj ne pričakuje več iz Ri-
ma, temveč iz Londona. 

Dve italijanski diviziji 
na meji Tunisa 

London, 20. maja. o. Ves angleški tisk se 
danes obširno bavi s težkočami, ki so se 
pojavila v odnošajih med Italijo in Fran-
cijo. »Daily Mail« izraža mnenje, da bi 

Po padcu Hsičova 
Glavne sile kitajske vojske so se izognile japonski 

obkolitvi 
Šanghaj,  20. maja. o. Po poročilih vojne-

ga dopisnika Internationail News Servicea s 
srednje kitajske fronte  so danes japonske 
čete slovesno vkorakale v Hsioov. Po infor-
macijah vrhovnega poveljnika kitajsike voj-
ske v srednji Kitajski se je posrečilo gene-
ralu Ličingjenu izogniti se japonski obko-
litvi ter se je še pravočasno umaknil s svo-
jimi 400 000 vojaki. Kitajski oddelki, ki so 
se predali v Hsičovu, pripadajo po večini 
pokrajinskim četam, katerih borbena sriila 
je manjša kakor glavnih čet Te oddelke je 
vrhovno kitajsko poveljstvo žrtvovalo, da 
so zadržali nadaljnje japonsko prodiranje. 
Tudi te pokrajinske čete so se po japonskih 
poročilih borile zelo hrabro in 90 se ogorče-
no upiraile celo tedaj, ko so japonske čete 
že prodrle v predmestja Hsičova. Tako se 
je Japoncem posrečilo v Hsičovu zajeti sa-
mo okrog 7.000 kitajskih vojakov. Mesito še 
vedino gori. 

Japonci so imeli velike izgube, toda ki-
tajske so še mnogo večje. Japonci so za-
plenili tudi mnogo vojnega materiala. Pri 
zavzetju mesta je japonsko letalstvo igralo 
važno vlogo. Japonske motorizirane forma-
cije in jedro japonskih čet nadaljujejo pro-
diranje. 

Sedaj je v okolici Hsičova in v bližini 
lunghajske železnice razpršenih okrog 45 
kitajskih divizij, torej 600.000 do 700.000 
vojakov, ki jih ograižajo od vseh strani ja-
ponske motoriziiirane čete in letala Med 
temi divizijami je 10 elitnih, doeim jih je 
šest maršal Čangkajšek poslal na jug. Me-
nijo, da je pri teh divizijah tudi maršal 
Čangkajšek sam. 

Iz japonske,ga vira se doznava da je mar-
šal Čanigkajšek odredil, naj se kitajski 
glavna sten takoj preseli iz Hankova v 
čanigsu, odkoder bi se pozneje premestili na 
zapad, ker pričakujejo, da bodo Japonci 
pod vzeli v najkrajšem času akcijo proti 
Kantonu. 

Tokio. 20. maja. br. Agencija Domej poro-
ča. da je po zavzetju Hsičova 50 kitajskih 

dnviizij po 7.000 mož odrezanih od zaledja 
in obkoljenih. Ostali del kitajske vojske, ki 
je branil mesto, se je v redu umakniL 

Kitajski bombniki 
nad Osako 

Hankov,  20. maja. AA. Davi je priletelo 
| več kitajskih bombnikov nad pristanišče 
: Osako in odvrglo veliko število letakov. 
: Japonska lovska letala so se takoj dvigni-
| la, vendaT pa do boja ni prišlo. Kitajska 

letala so se kljub ognju japonskih proti-
letalskih baterij nepoškodovana vrnila na 
svoja oporišča. Letaki, ki so jih kitajski 
bombniki metali na Osiako, pozivajo ja-
ponsko prebivalstvo, naj se upre imperiali-
storni in prepreči invazijo Kitajske. 

Nobilov rešitelj 
smrtno ponesrečil 

Moskva, 20. maja. o. Sloviti letalski pilot 
RabuSkin je izgubil življenje 6 tremi tova-
riši. Na poletu s posadko 16 ljudi s Franc-
Jožefove  zemlje proti Arhangelsku so leta-
lu odpovedali motorji in je padlo v neko re-
ko blizu Arhangelska. B&buškin, zdravnik 
iin dva člana posadke so utonili, ostali pa eo 
se rešili s plavanjem. Kakor znano. je Ba-
buškin rešil svoj čas Nobilovo ekspedicijo, 
potem pa je tal prvi pilot, ki ee mu je po-
srečilo pristati na Severnem tečaju. 

Zaprisega protestantskih 
pastorjev v Nemčiji 

Berlin, 20. maja. b. Vsi protestantski pa-
storji so prejeli posebno pismo, v katerem 
se pozivajo, da se najkasneje do danes ja-
vijo pri pristojnih nadrejenih cerkvenih 
oblastih, da položijo prisego zvestobe 
Hitlerju in državnim postavam, kakor se 
to zahteva od vseh državnih uradnikov. Za 
sedaj še ni mogoče ugotoviti, koliko pa-
storjev se je odzvalo temu pozivu. 

zmag, še zelo mnogo maršev, obilo ča-
sa, a pred vsem ogromno finančnih 
sredstev. 

Finančna sredstva so prav posebno 
poglavje. Pred nedavnim je izšla knji-
ga angleškega publicista W. H. Cham-
berlina, ki je živel dalje časa v vzhod-
ni Aziji in se je lotil poskusa, da poda 
sliko o razmerju sil na Daljnem vzho-
du. Po analizi vseh faktorjev,  ki pri-
hajajo v poštev, prihaja do zaključkov, 
ki za Japonsko niso povsem razvese-
ljivi. Čas je tu pravi Chamberlin. živ-
ljenjskega, če ne sploh odločilnega po-
mena. Ako bo mogla Japonska v šestih 
mesecih zdrobiti in uničiti kitajski od-
por, se bo moglo reči, da je vojaško in 
politično uspela, dasi s tem sposobnost 

za gospodarsko izkoriščanje še ne bo 
zavarovana. Ako pa bo Kitajska po 
enem letu vojevanja še imela bojne si-
le na bojiščih, potem bo končni japon-
ski uspeh pomenil pravo Pirovo zma-
go. Finančne in gospodarske težave se 
bodo nevarno večale in množile, drža-
va bo toliko oslabljena, da ne bo mogla 
prenesti spopada s kako silo. ki bi bi-
la boljše oborožena nego je Kina. 

Sličnega mnenja kakor Chamberlin 
so tudi skoro vsi drugi objektivni po-
znavalci Daljnega vzhoda. Njihova raz-
motrivanja pa nam odkrivajo, zakaj 
razvoj kitajske vojne tako napeto mo-
tri vsa Evropa, tudi oni njeni deli, ki 
neposredno v Aziji nimajo nikakih in-
teresov. 

neuspeh pogajanj pomenil resno ogrožanje 
politike pomirjenja. »Daily Express« po-
roča v zvezi s tem, da je Mussolini poslal 
dve diviziji libijskih čet na mejo Tunisa. 
Bržkone gre za odgovor na rekrutacijo 
50.000 domačinov v francoskih  kolonijah. 
Lord Perth je izjavil Cianu, da je angle-
ška vlada z obžalovanjem sprejela na zna-
nje Mussolini j ev govor v Genovi. »Daily 
Telegraph and Morning Post« poroča, da 
ie angleški poslanik izročil italijanskemu 
zunanjemu ministrstvu obširno poročilo o 
mnenju angleške vlade. Francosko zunanje 
ministrstvo je poslalo vsem članom london-
skega odbora za nevmešavanje poročilo o 
francosko-angleškem  posvetovanju glede 
politike nevmešavanja. Iz Rima poroča isti 
list. da je dobil general Peruzzi povelje, 
naj takoj odpotuje v italijansko Somalijo, 
kjer naj bi proučil možnost zgraditve 
utrdb ob somalski obali za zaščito italijan-
skih interesov na Indijskem oceanu. 

Kaj pravijo 
italijanski listi 

Rim, 20. maja. o. Ne da bi navajali raz-
loge, zaradi katerih je prišlo do zastoja v 
italijanskih francoskih  pogajanjih, nagla-
šajo italijanski listi, da so netočne trditve, 
po katerih italijanska vlada ni odgovorila 
francoski  vladi, ali sprejme program, ki je 
bil predložen za službena pogajanja. Listi 
poudarjajo nasprotno, da francoska  vlada 
ni izvršila pogojev, potrebnih za priče tek 
službenih pogajanj, ko je dobila v ženevi 
svobodo, da lahko prizna italijanski impe-
rij in takoj vzpostavi normalne diplomat-
ske odnošaje z Italijo. Odgovor na pro-
gram, ki ga je Francija predlagala itali-
janski vladi, je podal Mussolini v svojem 
govoru v Genovi, špansko vprašanje je 
zaradi ideoloških razlogov, kakorn tudi za-
radi stališča, ki ga je Francija doslej zav-
zemala napram državljanski vojni v Špa-
niji, preprečilo nadaljnja pogajanja v Ri-
mu V zvezi s tem piše »TMbuna«, da je v 
nasprotju s trditvami tujega tiska Ciano 
sprejel Blondela zadnjič 11. t. m., pozneje 
pa se nista več sestala. Pogajanja se bo-
do mogla nadaljevati šele tedaj, ko bo 
Francija izpremenila svoje zadržanje gle-

de španskega vprašanja. Angleška vlada 
se je znašla v zelo neprijetnem položaju. 
Dočim želi na eni strani naglo zaključitev 
državljanske vojne v Španiji, da bi mogel 
takoj nato stopiti v veljavo nedavno skle-
njeni italijansko-angleški sporazum, je na 
drugi strani pod francoskim  pritiskom, ki 
se izvaja v okviru politične in vojaške so-
lidarnosti, čegar temelj je bil nedavno po-
stavljen na francosko-angleški  konferenci 
v Londonu. 

Tudi predsednik odbora za nevmešava-
nje lord Plymouth je vse pod vzel, da bi 
se špansko vprašanje razčistilo in tako in-
direktno odstranila zapreka za nadaljnja 
pogajanja med Italijo in Francijo. Lord 
Plymouth je zaradi tega imel daljši razgo-
vor z italijanskim poslanikom Grandijem 
in francoskim  poslanikom Corbinom. 

Daladierova svarila 
Pariz, 20. maja. b. Ministrski predsed-

nik Daladier je glede na razne napačne 
govorice, ki se v zadnjem času razširjajo, 
sprejel zastopnike pariškega časopisja ter 
jim izjavil med drugim: 

Zdi se, kakor da se želi razviti proti 
Franciji prava ofenziva  napačnih vesti. 
Zdaj se trdi, da je ta ali ona država odre-
dila mobilizacijo, zdaj se spet namiguje, da 
je Francija prejela ultimat, zdaj se končno 
podtikajo francoski  vladi nesmiselni name-
ni, ki so v popolnem nasprotju z njeno mi-
roljubnostjo. Vlada bo odredila zelo stro-
ge ukrepe proti vsem razširjevalcem takih 
govoric. Francija je v vsakem primeru 
sposobna, da iz lastne moči zavaruje ne-
dotakljivost svojih mej in svojega koloni-
alnega ozemlja, neodvisnost svojega reži-
ma in nedotakljivost svojega ozemlja na-
pram slehernemu nasilnemu poskusu. 

Proti 9 borznim mešetarjem je bik) že 
uvedeno kazensko postopanje zaradi raz-
širjevanja trditev, ki so škodljive za dr-
žavo. 

Za zbližanje med Anglijo 
in Rusijo 

London, 20. maja. b. V tukajšnjih poli-
tičnih. krogih so zbudili veliko preseneče-
nje govori angleških gospodarstvenikov na 
večerji, ki jo je priredil zastopnik ruskega 
trgovskega monopola Bogomolov in ki so 
jo posetili Angleži v izredno velikem šte-
vilu. V govorih je bila poudarjena želja 
po zbližanju med Anglijo in Rusijo, dočim 
je posebno pozornost zbudila izjava vojne-
ga industrijca sira Alfreda  Herberta, po 
prepričanju desničarja, ki je poudaril med 
drugim »izredno točnost in natančnost 
Rusije v izpolnjevanju finančnih  obvezno-
sti«. 

Politični razvoj v Poljski 
Možnost preosnove vlade in straitve vseh demokra-

tičnih sil v državi 
Varšava, 20. maja. b. Poljsko notranje-

politično življenje je pred važnimi odlo-
čitvami. Vladna narodna zveza je imela 
te dni ponovno posvetovanja o vseh pere-
čih notranjepolitičnih vprašanjih, posebno 
o najnovejših zahtevah Ukrajincev in zdru-
ženih Nemcev. Na drugi strani stopa opo-
zicija bolj in bolj v ospredje z zahtevami 
po spremembi sedanjega notranjepolitič-
nega kurza. Govori se med drugim o mož-
nosti strnitve vseh demokratičnih sil v dr-
žavi v enoten blok. V poštev prihajajo 
zlasti naslednje stranke: Witoševi agrarei, 
socialni demokrati, ljudska kmetska stran-
ka in Korfantyjeva  delavska stranka. 

Danes so se v Varšavi razširile tudi 
vesti o možnosti rekonstrukcije vlade. Kot 
kandidat za novega ministrskega predsed-

nika se pogosto imenuje podpredsednik 
Kwiatkowski, ki je pred dobrim tednom 
ponudil roko sprave opoziciji, dočim je 
nekaj dni za njegovim govorom v Kato-
vicah prezident Moscicki proti vsakemu 
pričakovanju imenoval opozicionalnega 
Bartela za senatorja. To so po mnenju in-
formiranih  političnih krogov glavni simp-
tom novega notranjepolitičnega razvoja 
na Poljskem. 

Poljski poslanci 
v Rumuniji 

Bukarešta, 20. maja. h. Skupina poljskih 
aigrarnih poslancev je danes prispeSa v Bu-
karešto, kjer bo ostala 3 do 5 dni, ter nato 
posetila Madžarsko. 

S španskih bojišč 
Barcelona, 20. maja. AA. Vojno ministr-

stvo objavlja: Na vzhodni froti  v pirenej-
skem odseku je bil odbit sovražni napad. 
Zopet smo zavzeli vrh Mediodo. Tudi pri 
Babenti Las Planas je bil odbit sovražni 
napad. Na jugovzhodni fronti  smo zavzeli 
vrh Penarroyo. Sovražnik močno pritiska 
v odseku pri Albocaceru. Sestrelili smo 7 
sovražnih letal in izgubili dvoje letal. 

Nacionalistična letala so hudo bombardi-
rala Castellon. Bombe so padle tudi na 
bolnišnico in so bili ubiti štirje otroci Po-
rušenih je nad 50 poslopij. Nacionalistična 
letala so bombardirala tudi Villarreal de 
Nules, ki je ob cesti proti ValencijL 

Salama«ca 20. maja. AA. Operacije od 
teruelskega bojišča do murske obale so od 
davi zaradi slabega vremena v zastoju. 
Dež je razmehčal ceste, dopoldne pa je tu-
di snežilo. Vrhovi Sierre Sosmonegros so 
zasneženi. 

Včeraj ob 18. so prvi nacionalistični od-
delki, pred katerimi je vozilo kakih 10 tan-
kov, vkorakali v Villa franca  del Cid. 
Prebivalstvo je mesto skoro vse že prej 
zapustilo. V njem je ostalo le 10 do 20 lju-
di, da si je imelo 4.000 prebivalcev. Več 
hiš je uničil ogenj. Mesto so zavzele čete 
generala Garcia Vahina, oddelki, ki jim 
poveljuje general Aranda pa so zavzeli 
obronke hribov Tossar. Oboji oddelki si 
prizadevajo, da bi se združili na cesti pri 
mestu VillL 

Vrhovno poveljstvo objavlja: Kljub dežju 
in snegu nacionalisti še napredujejo. Pre-
šli so Villafranco  del Cid in Castelfort. 
Sovražnikove izgube so velike. Včeraj so 
bila sestreljena štiri nacionalistična le-
tala. 

Franco odklanja 
vsak sporazum 

Pariz, 20. maja. o. cJour« objavlja izjavo 
generala Franca v kateri odklanja vsako 
misel na premirje ali sporazum z republi-
kansko Španijo, češ. da se bo vojna končala 
samo s končno in popolno zmago nacionali-

stov. Nacionalistična efcvar,  je dejal general 
Franco, bo triumfirala,  ker je stvar špan-
skega naroda in njegovih tradicij. Začasni 
gospodarji v Barceloni naj ee zato hitro odlo-
čijo. 

Židovski zakon na 
Madžarskem sprejet 
Budimpešta. 20. maja. w. Danes je tudi 

gornja zbornica odobrila tako zvani židovski 
zakon. Pred glasovanjem je povzel besedo 
ministinski predsednik lmredy, bi je nagla-
ail, da pri tem zakonu ne gre za reševanje 
kakilh verskih problemov, marveč izključno 
za socialno-politična vprašanja, ki jih izziva, 
židovski živelj na Madžarskem po posebno-
stih svoje rase in svojega duha. Vlada to 
vse določbe zakona izvajala nepristransko, 
da kar najbolj zaščiti madžarske nacionalne 
interese. Gornja zbornica je po njegovem go-
voru zakon z veliko večino sprejela. Prvi 
ukrepi po novem zakonu bodo izdani že pri-
hodnje dni 

Prepoved izvoza 
avstralskega železa 

London, 20. maja. b. Avstralski mini-
strski predsednik Lyon je v parlamentu 
sporočil, da je avstralska vlada sprejela 
sklep, po katerem bo od 1. julija dalje pre-
povedan ves izvoz avstralskega železa. 
Svoj sklep utemeljuje avstralska vlada s 
tem, da so geološke preiskave ugotovile, 
da so količine železne rude v Avstraliji 
zelo omejene. 

Hud potres 
v Nizozemski Indiji 

Amsterdam, 20. maja. w. Iz Dongala (Ce-
lebes) poročajo, da eo tam v noči od če-
trtka na petek zabeležili 20 močnih potres-
nih sunkov. V Dongali in okolici se je po-
rušilo 66 poslopij. V zemlji so nastale ve-
like razpoke in globoki prepadi. 
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Letalska propaganda 
v naši državi 

V zvezi z otvoritvijo mednarodne letalske razstave v 
Beogradu bo Nj. Vis. knez namestnik danes ob II.30 po 

radiju otvoril tudi serijo propagandnih predavanj 
Beograd, 20. maja. AA. Dogodek prvega 

reda, ki ga v jugoslovanske m letalstvu pred. 
stavlja mednarodna iet-adeka razstava v Beo-
gradu, prirejena po jugoslovanskem Aero-
klubu. bo hkrati pomenil tudi začetek velike 
letalske radijske propagande v naši državi. 
Nj. Vis. knez namestnik Pavle ie obljubil, 
da bo kot predsednik Aerokluba otvoril se-
rijo 15 zapovrstnih predavanj naših prizna-
nih letailskih strokovnjakov, s svotjo uvodno 
becedo v soboto 21. t m. ob 11.30. v trenut-
ku otvoritve razstave. V vrsti navedeaih 
predavanj bodo glavna vprašanja iz areo-
7iavtike. tako da bodo po končanem ciklu 
predavanj imeli radijski poslušalci jasno 
sliko vsega letalskega problema, ki mu da-
nes vse države posvečajo kar največjo po-
zornost Ko je z zadovoljstvom sprejelo pred-
log jugoslovenskega aerokluba za radijsko 
propagando, širokega obsega — prvič v 
takšnem obsegu v naši državi — apelira 
uredništvo nacionalne ure jugosilovanskega 
radia na vse svoji e poslušalce, da ne zamu-
de priložnosti in da posvete vso svojo pozor-
nost vele poučni m in vetlezanimivim preda-
vanjem naših hrabrih letalcev. Ne pozabite, 

da se za propaganda dela zaradi vas, ker 
je to propaganda x& moč jugoslovenskih 
kril. ki naj varujejo našo državo v zraku. 

Prva serij« predavanj se začne 28. maja 
in bo trajala do 4. junija. Spored je nasled-
nji: 28. maja.: Letalstvo, njegova vloga in 
pomen; armijskj general Dušan Simonič, ko-
mandant vojnega letalstva. — 29. maja: Ideo-
logija letastva; brigadmi general Borivoj 
Mirkovič, pomočnik letalskega poveljnika. — 
30. maja: Kako se ustrvarja letadski duh? re-
zervni letalski major inž. Tadija Sonderma-
jer, namestnik predsednika aerokluba. — 81. 
maja: Ofenzivno  letalstvo aa bombardira-
nje; letalski polkovnik Drag. Savič. — 1. 
junija: Modenno letailstvo nad bojiščem; le-
talski polkovnik Branko Naumovič. — 2. ju-
nija: Kako se izdelujejo letala in motorji; 
letalsko tehniški polkovnik inž. Srbobran 
Stanijevič. — 3. junija: Kako so rešili pro-
blem letanja; letalski major inž. Miienko 
Mitrovič. 

Druga serija 8 predavanj bo objavljena 
pozno je. 

V§a predavanja bodo prenašale vse naše 
radijske postaje. 

Evropsko poslanstvo ČSR 
češkoslovaški ministrski predsednik dr. Hodža o po-
menu ureditve manjšinskega problema za vso Evropo 
Praga, 20. maja. h. Ministrski prefjjed-

nik dr. Hod^a je danes sprejel glavne 
urednike češkoslovaških listov in jim spo-
ročil, da se je čsL vlada sporazumela 
gl^de temeljev narodnostnega statuta, ki 
bej mogel biti predmet pogajanj z vsemi 
merodajnimi faktorji,  ki imajo na tem 
legitimen politični interes. Razumljivo je, 
je dejal dr. Hodža. da smo se že davno 
odločili za organizacijo miru in pravice. 
Ta rešitev ne sme biti polovična. Naša ak-
cija posega zelo globoko v celo strukturo 
državne uprave. Češkoslovaška vlada je 
odločena, da izpolni svojo nalogo napram 
svojemu narodu in napram Evropi. Poga-
janja s stranko sudetskih Nemcev pome-
nijo, da se polagoma prenaša odgovornost 
tudi na to stranko. Vlada vztraja pri svo-
jih prejšnjih izjavah o obrambi države ter 
bo tudi izpolnila vse, kar zahteva ustava 
in čast naroda. Mi se bomo na vsak način 
vzdržali, zavezniki in zveze so jamstvo za 
to. Ako bomo na tem mestu Evrope izvr-
šili svojo misijo, to je organizacijo naro-
dov in narodnih skupin, ki tvorijo državo, 
bomo nenadomestljivi. Pomenili bomo 
splošen evropski interes. 

Mi nočemo biti državno-političen orga-
nizem samo Čehov in Slovakov, temveč 
vseh onih, ki se iz zgodovinskih geopoli-
tičnih vzrokov zbirajo okoli nas. Nobena 
država in nobena vlada nikoli ni bila v 
slični situaciji kot mi. Smo v neposredni 
bližini edinstvenega elementarnega proce-
sa v svetovni zgodovini. Je to višek nacio-
nalizma 75milijonskega naroda, ki iz svo-
jih nacionalističnih korenin stopa v svojo 
emocionalno epoho. Ta velikanski zgodo-
vinski proces se ne more rešiti admini-
stratrnnm potom. Češkoslovaška vlada je 
postavljena pred svojo najbolj odgovorno 
nalogo, ki jo rešuje na ta način, da sama 
formulira  načela in metode nacionalne 
pravice, obenem pa brezobzirno odklanja 
vsak poizkus tlačenja, terorja ali razkroja. 
Od katerekoli strani naj bi prišel ta poiz-
kus. mi bomo znali čuvati avtoriteto dr-
žavne sile. Zaradi tega na tleh češkoslo-
vaške republike ne bo vzplamtel požar, 
zaradi tega pri nas ni prišlo do resnih 
konfliktov,  ker se vsaka provokacija in 
vsaka pustolovščina kaznuje po zakonu. 

Odnošaji do Slovakov 
Nato je dr. Hodža govoril o odnošajih 

do Slovakov, zlasti o pittsburški pogodbi. 
Dejal je. da je ta pogodba bila sklenjena 
kot ustni dogovor, še preden je država 
obstajala, in sicer zaradi tega, da se pomi-
rijo duhovi, ki so bili zaradi vojne nahuj-
skani. Čeprav je bil to le usten dogovor, 
je češkoslovaška republika dala Slovakom 
praktično več. kakor je to določil dogovor. 
Kdor je dobre volje, se ne more sklicevati 
na pittsburško pogodbo. 

Mala anfanta  in Madžarska 
Glede izjave madžarskega ministrskega 

predsed Ika Imredyja o zunanji politiki 
Madžarske je izjavil dr. Hodža: Madžarska 
izjava se giblje na črti, ki jo Češkoslova-
ška in Mala antanta popolnoma odobra-
vata Prizadevanja za rešitev nasprotstev 
med Malo antanto in Madžarsko so tudi 

naša prizadevanja. Sodelovanje Male an-
tante z Madžarsko je stvar naravnega raz-
voja v Podunavju. Treba je ugotoviti, da 
smo pred anšlusom vedno naglašali, da je 
vsako sodelovanje v Podunavju tudi sode-
lovanje z interesi velesil, torej predvsem 
tudi z Nemčijo. Po anšlusu je interes Nem-
čije na tem še večji. 

Hitlerjevi razgovori 
o sudetskem problemu 

Pariz,  20. maja. o. »Figaro« poroča iz 
Berlina, da je imel v zadnjih dneh Hitler 
več razgovorov z zastopniki zunanjega mi-
nistrstva o češkoslovaškem vprašanju, če-
gar razvoj sipremlja z največjo pozornost-
jo. V nemških službenih krogih izražajo 
čimdailje bolj svoj dvom nad uspehom če-
škoslovaškega narodnostnega statuta, ker 
so prepričani, da v svojih bistvenih točkah 
nikakor ne bo mogel zadovoljiti zahtevam, 
ki jih je postavil Henlein v Karlovih Va-
rih. Na WUhelmstrasse postavljajo kot 
skrajno sredstvo plebiscit. 

»Oeuvre« poroča iz Berlina, da bo nem-
ški državni zbor sklican bržkone za 24. 
ali 25. t. m., da bi Hitler lahko odgovoril 
dr. Hodži Dotlej bo Henlehi že prejel 
predlog narodnostnega statuta. Hitler bo 
odgovoril tudi Hen.leinu. ki bo po njego-
vem nalogu predložil praški vladi svoje 
predloge. 

Poslanik dr. Masaryk 
pri Halifaxu 

London, 20. maja. h. Zunanji minister 
lord Halifax  se je danes dopoldne dalje ča-
sa posvetoval s češkoslovaškim poslani-
kom dr. Janom Masarykom o nemškem 
problemu na češkoslovaškem. 

Slovaški poslanec Sidor 
v Varšavi 

Varšava, 20. maja. o. Semkaj je prispel 
slovaški poslanec. Šidor, urednik »Slovaka«, 
ki je stopil v zvezo s tukajšnjimi službenimi 
krogi ter ga je sprejel tudi zunanji mini-
ster Beck. Zvedelo se je. da .je njegov prihod 
v zvezi s skupno akcijo slovaške in poljske 
manjšine na Češkoslovaškem. 

Volilni boj v ČSR 
Praga, 20. maja. h. Volilma kampanja za 

občinske volitve, ki se bodo prioefle  v nede-
ljo v Pragi in v drugih mestih, je zelo ostra 
Volitve ee bodo nato nadaljevale v drugih 
mestih vsako nedeljo, do 12. junija. Javnotrt 
se nahaja v zelo nervoznem razpoloženju. V 
nemških krajih prihaja skoraj dnevno do in-
cidentov. Včeraj ion oči je Henieinova stran-
ka skušala prirediti demonstracije celo v 
Pragi. Nemci so ojisovali nekega češkega 
poslanca z lumpom in sličnimi psovkami. 
Policija in orožnižtvo povsod vzdržujeta red, 
V'ada hoče z vsemi salami in z največjo 5o-
reško potnrežljivostjo ohraniti red in mir 

Listi vse1-, koali ranih strank prinašajo dnev-
no opomine Čehom in Slovakom, naj se za 
•'s^ko ceno očuva red in naj ee ne dajo izzi-
vali. 

akademije 
znanosti v Ljubljani 

Beograd, 20. maja. p. Danes je prispel 
v Beogrnd profesor  ljubljanske univerze 
dr. Fran Ramovš, ki je obiskal prosvetne-
ga ministra Magaraševiča in mu predložil 
načrt pravilnika za osnovanje akademije 
znanosti in umetnosti v Ljubljani. Prosvet-
ni minister se je živo zanimal za predlo-
ženi elaborat, ki mu ga je predložil za-
časni odbor ljubljanske akademije znano-
sti in umetnosti. Prof  dr. Ramovš je ka-
sneje konferin!  tudi z načelnikom splo-
šnega oddelka zunanjega ministrstva. 

Naš vojj& i minister 
v avtfienci  pri Ataturku 

Ankara,  20 maja a. Jugoslovenski vojni 
minister general Marič je bil včeraj v na-
vzočnosti šefa  turškega generalnega štaba, 
maršala Čakmaka. vojnega ministra in zu-
nanjega ministra Ruždi Arasa sprejet od 
predsednika republike Kemaila Atatiirika v 
posebni avdienci. Popoldne je general Ma-
ric obiskal bivšega predsednika turške vla-
de Izmeta Inenija. nakaT SJ je ogledal bo-
jišče pri Ankari, kjer je bila 1. 1402 bitka 
med Tamerlanom in sultanom Bajezidom. 

Upokojite^ 
Beograd, 20. maja. AA. Upokojen je Jo-

ža Bekš, davčni inšpektor pri davčni upra-
vi Ljubljana-okolica. 

Nastpanje savske 
obale pri Beogradu 
Beograd,  20 maja, p. Opoldne so pred-

sednik vlade dr Stojadinovič, minister pro-
meta dr. Spaho minister za gradibe Stošo-
vič in beograjski župan Vlada llič pregle-
dali dela pri osuševanju in zasipanju ne-
kdaj močvirne ravnine na levem bregu Sa-
ve pri beegraskem mestu. Pri tej priliki 
je predscdmiik vlade simbolično otvoril pri-
četek zasipal nih del in spustil v promet 
ogromni bager, ki so ga pripeljali po mor-
ju in po Dumavu z Danskega Ta velika de-
la izvaja namreč velika danska družba. Za-
suti bo treba 700.000 kvadratnih metrov 
površine, za kar bodo morali dvigniti iz 
Save in Dunava 2.800.000 kubičnih metrov 
peska. 

Generalni direktor danske družbe Par 
Kampmman bo te dni odpotoval na Jadran-
dransko morje, kjer si bo ogledal naše lu-
ke v zvezi z njihovo ureditvijo, za katero 
je snoči vlada odobrila kredit 100 milijo-
nov din. 

Kongres 
računskih uradnikov 

Beograd. 20. maja. p. Od 22. do 24. ju-
nija bo v Banjaluki državni kongres ra-
čunskih uradnikov, na katerem bodo raz-
pravljali o stanovskih vprašanjih. 

Beležke 
Predsednik živkovič 

v vrbaski banovini 
V sredo zvečer je bila v Banjaluki kon-

ferenca  okrožnega odbora JNS, na kateri 
je poročal narodni poslanec dr. Srpko 
Vukanovič. Konferenca  je bila zelo lepo 
obiskana. Po govoru dr. Vukanoviča je bil 
odobren načrt za vrsto sestankov in sho-
dov v srezih Sanski most in Cazin. Na 
vse bo povabljen tudi predsednik JNS 
Peter Zivkovič, ki se zdravi v znanem 
zdravilišču Teslič pri Banjaluki. Predsed-
nik Zivkovič je že doslej porabil to priliko 
in se je udeležil že več shodov JNS v vr-
baski banovini. 

O denunciantstvu 
Včasih napiše Kotičkov striček v »Mla-

dem Slovencu« tudi kako primerno bese-
do, čeprav se to zgodi zelo, zelo redko. 
Tako se je v zadnji številki poglobil v 
razmišljanje o zeio zanimivem in perečem 
problemu, o denunciantstvu. Kotičkov stri-
ček vprašuje svoje mlade čitatelje, kaj je 
denunciantstvo, ter jim odgovarja: »De-
nunciant je človek, čigar največje veselje 
je tožiti svojega bližnjega Danes piše po-
liciji, da je ta in ta tam in tam rekel to 
in to. Jutri ovadi svojega prijatelja pred-
stojniku, češ da je zabavljal čez službo. 
Tretji dan spet gre na sodišče in brez pod-
pisa prijavi svojega gospodarja za neki 
izmišljeni greh.« 

In pravi Kotičkov striček, da se v živ-
ljenju zlo kaznuje z zlom: »Prišel bo čas, 
ko boš postavljen na cesto in boš prosil 
miloščino prav od tistih, katere si potisnil 
ob stran, prosil boš, a srca bodo zaprta, 
nikjer ne bo usmiljenja, kajti narod sam 
bo tvoj pravični sodnik!« 

Tako je! In še to je res, kar pravi Ko-
tičkov striček na koncu: »Vsak človek 
se lahko spreobrne, le denunciant se ne 
more nikoli.« 

Glasilo dr. Mačka 
proti dr. Leontiču 

Ostra polemika med dalmatinskimi mač-
kovci se še nadaljuje. Včerajšnji »Hrvat-
ski dnevnik« odgovarja dr. Leontiču na 
njegov poslednji govor, ki smo ga zabele-
žili včeraj im v katerem je dr Leontič oči-
tal vodstvu bivše HSS. da skuša uveljaviti 
v hrvatskem političnem življenju totalitar-
ni princip. Glasilo dr Mačka mu sedaj od-
govarja, da nihče ne brana Hrvatom orga-
nizirata se politično tako. kakor jim pač 
najbolj prija. Zato ni mogoče govoriti, da 
bi hotela uvajati HSS kak strankarski mo-
nopol.« Nato nadaljuje: 

»Res pa je, da HSS ne bi mogla mirno 
gledati delovanja ljudn, ki bi prihajali med 
njene pristaše in propovedovati misli in 
•koncepcije, katere ona odločno odklanja. 
Kar se tiče socialnih pogledov, mora vsa-
kdo priznati, da ima HSS najbolj socialen 
program in da je vedno branila socialne in 
gospodarske interese hrvatskih kmetov in 
delavcev. V tem pogledu ji ne more nihče 
ničesar očitati in ne boljšega svetovati. 
Dr. Leontič bo že moral računati s tem, 
da je HSS predstavnica hrvatskega naroda, 
ki je skoraj ves organiziran v njenih vr-
stah. Vodstvo HSS ne bo nikomur dovo-
lilo razbijati strnjene hrvatske vrote, naj-
manj pa še dr. Leontiču. Nihče ni postavil 
načela, da se more smatrati za Hrvata sa-
mo tisti, ki je član HSS. Toda prav tako 
ne more nihče zanikati, da je ogromna veči-
na Hrvatov organizirana v HSS. Če nima 
dir. Leontič danes bolj važnega posla, ka-
kor kaliti slogo v hrvatskih vrstah, potem 
je zelo slabo razumel naloge, ki jih ima kot 
javni delavec in član vodstva SDS.« 

O aferi  dr. Leontiča, ki je vzbudila več 
pozornosti, kakor je bilo siprva pričakovati, 
bodo razpravljali tudi voditelji SDS z dr. 
Mačkom na posebnem sestanku. Vršil se 
bo, kakor ve povedati beograjsko »Vreme«, 
že v najkrajšem času. 

„Slovenec" o razmerah 
v Španiji 

»Slovenec« razpravlja v uvodniku o bo-
doči Španiji in ugotavlja, da je danes »v 
nacionalni Španiji na delu vlada, ki je v 
skrajno težavnih razmerah državljanske 
vojne v dveh letih ustvarila znosne razme-
re in položila temelje gospodarskemu in 
socialnemu preporodu. Generalu Francu se 
je posrečilo, da je zbral najrazličnejše na-
cionalne stranke in struje Španije, ki jih 
prej stoletja in stoletja zaradi na pol anar-
hističnega na pol nemarnega karakterja 
španskega človeka ni mogel združiti nihče 
v plodovito in marljivo sodelovanje. Ne gTe 
seveda za noben fevdalen  ali aristokrati-
čen režim ali za od buržuazije ustvarjeno 
reakcijo, marveč za čisto nove in sveže 
ljudske sile, ki ustvarjajo ljudsko in na-
rodno skupnost na temelju vere v božji 
moralni red in v socialno pravičnost, ki 
more uspešno temeljiti samo na vzajem-
nosti stanov. Gre torej za režim, ki zavra-
ča individualistično liberalno gospodarstvo, 
kakor tudi socialistični utopizem, ki meni, 
da je mogoče narodno blagostanje doseči 
samo po krvavi razredni borbi.« 

Ko čitamo te besede se nam zde čudo-
vito podobne sličnim »Slovenčevim« uvod-
nikom o razmerah v Avstriji za časa vla-
de kancelarjev Dollfussa  in Schuschnigga. 
ki sta tudi ustvarjala »ljudsko skupnost 
na temelju vere v božji moralni red in v 
socialno pravičnost. 

Lekcija »Samouprave" 
pariškemu dnevniku 

Glasilo francoske  socialno demokratske 
stranke je pariški dnevnik »Populaire«, ka-
terega šef  je bivši ministrski predsednik 
Leon Blum. »Po^ulaire« je prinesel v en! 
zadnjih številk situacijsko poročilo iz Ju-
goslavije. Nekatere trditve v tem poročilu 
sedaj ostro zavrača »Samouprava«, glav-
no glasilo JRZ. Pravi, da se pariški dnev-
nik »vtika v stvari, ki se ga prav nič ne 
tičejo«, in nato nadaljuje: 

»Mi moramo odločno protestirati proti 
temu, da se vmešava v naše jugoslovenske 
notranje politične zadeve in celo v razpis 
našega notranjega posojila. Svetujemo pa-
riškemu listu, naj se briga raje za svoje 
stvari. Za notranjo politiko v Jugoslaviji 
bodo skrbeli že Jugosloveni sami brez tu-
jih suflerjev  in pomočnikov.« 

Kriza v splitskem 
mestnem svetu 

Splitski mestni župan ing. Mihovil Kar-
gotič, ki je bil pet let Šef  splitske mestne 
uprave, je sedaj podal ostavko. K svojemu 

Ravnatelj mednarodnega urada dela 
o svetovnem gospodarskem položaju 

London,  20. maja. b. Harold Butler, no-
ri direktor Mednarodnega dela v Ženevi, 
podaja v svojem letnem poročilu o svetov-
nem gospodarskem položaju skupen pre-
gled mednarodnih socialnih odnošajev v se-
danjem, z oboroževanjem tako zaposlenem 
svetu. Butler svari najprej pred socialnimi 
učinki vojne. Kot senca se v poročilu o 
preteklem letu prikazuje nevarnost da 
utegnejo »spet ugasniti luči na vsem sve-
tu«. Spričo požara na Daljnem vzhodu in 
v Španiji, spričo do zob oborožene Evrope 
ter spričo strahu pred vojno, ki je povsod 
že zajel narode, se zdd, kakor da so vse 
ideje in vsi načrti socialnega napredka na-
menjeni prav za prav za kak drug in ne za 
naš planet V mnogih državah niso danes 
priprave za vojno nobena tajnost več. Sko-
raj povsod se že tako narodno življenje 
kakor delo poedincev podreja zahtevam 
države za primer izbruha nove vojne. Vsa-
ka država, ki se čuti ogrožena, bo morala 
slej ali prej, hote ali nehote, stopati po isti 
potL Individualna svoboda in gospodarski 
napredek se povsod že omejujeta z najviš-
jo narodno pripravljenostjo. V takih raz-
merah ni nič čudnega, ako se ogromni zne-
ski, ki bi se sicer uporabila za pobijanje 
raznih nalezljivih bolezni, za podaljšanje 
življenja in za izboljšanje starih dni vsake-
mu poedincu, dejansko uporabljajo za uni-

čevanje tega. kar si je blo 3ove9tv» • te-
žavo zgradilo. 

V nadaljnjem ae Buder dotika propada 
gospodarskega življenja, brezposelnosti in 
naraščajočega pomena Daijnega vzhoda. Za 
sedaj, ugotavlja Butler, še ni mogoče ugo-
toviti, v koliko je trgovska ki industrijska 
razvoj zadnjega časa posledica nenormalne-
ga razvoja vojne industrije. Lahko pa ae 
brez pomislekov reče, da bi bila splošna 
prosperiteta neprimerno večja, ako bi 
se velik del narodnega premože-
nja ne trosili saimo za oboroževanje. Zapo-
slitev je bila na splošno v letu 1937 boljša 
od prejšnjega leta, toda v večina primerov 
je povečana zaposlitev v zvezi s povečanim 
delom vojne industrije. Zaradi splošne vo-
jaške obveznosti, ki velja v večini držav, 
se ni le zmanjšala brezposelnost temveč 
je nastopilo celo pomanjkanje kvalificira-
nih delavcev v posameznih industrijskih 
strokah, kajti moderna armada ne zahteva 
le povečane produkcije vojnega materiala, 
temveč tudi večje število kvalificiranih 
mehanikov im drugih specialistov. 

Butler govori končno o DaJjmem vzhoda 
in ugotavlja med drugim. da se bo konku-
renca tega področja v bližnja bodočnosti 
zelo povečala, čiim bo nastopilo izravnam je 
med gospodarskim nivojem Daljnega vzho-
da in ostalega sveta. 

Počitniške štipendije za češkoslovaško 
Beograd 20. maja. AA. Prosvetno mini-

strstvo je s svojim odlokom št. 17.348 z dne 
17. maja 1938. sklenilo, da razpiše nate-
čaj za 25 počitniških štipendij za enome-
sečno bivanje na češkoslovaškem zaradi 
izpopolnitve znanja češčine in zaradi spoz-
navanja češkoslovaške kulture. Od teh 
štipendij jih bo podeljenih pet za profesor-
je srednjih šol iz vse države, pet za dija-
ke, ki študirajo filozofijo  na univerzah v 
Beogradu, Zagrebu, v Ljubljani in v Skop-
lju, petnajst pa za dijake višjih razredov 
srednjih šol iz vse države. 

Pogoji za podelitev teh štipendij so: 1) 
kandidat mora poslati prošnjo, opremlje-
no s fotografijo  in s popisom dosedanjih 
študij in dosedanjega dela; 2) izbrani kan-

koraku se je odločil zaradi nesoglasij, ki 
so se že delj časa kazala med njim in 
klubom občinskih svetnikov JRZ. Ostavki 
župana Kargotiča so se pridružili tudi 
podžupan Duja Ivaniševič in 17 drugih 
članov mestnega sveta. V mestnem svetu 
je tako ostalo še 20 članov. V Splitu sedaj 
z zanimanjem pričakujejo, kdo bo imeno-
van za novega župana, ker je ban ponu-
dene mu ostavke sprejel. Kot naj resnejši 
kandidat se navaja odvetnik dr. Vlado 
Matošič, ki je s svojim »Jugoslovenskim 
skupom« že L 1935. izstopil iz JNS, pred 
tedni pa vstopil v JRZ. 

Novi jeseniški kaplan 
g. Godina 

V krščansko socialni »Delavski pravi-
ci«, glasilu Jugoslovanske strokovne zve-
ze, čitamo: 

»Gosp. Godina je nastavljen za kaplana 
na Jesenicah. Gospod, ki je bil pred ča-
som član misijonske družbe sv. Vincer.ca 
Pavi., je bil ne dolgo tega prestavljen iz 
grobeljskega misijonišča v Celje. Sedaj je 
iz reda izstopil in je bil od škofijskega 
ordinariata poslan na Jesenice namesto 
nam tudi dobro znanega g K nižinama, ki 
pa je odšel v Tunjice nad Kamnikom. 
Gosp. Godina je znan vsej kamniški oko-
liški javnosti, pa nekaj še tudi celjski kot 
neustrašen pobornik slovenskega Jugora-
sa in kot tak odločen nasprotnik JSZ. Ra-
dovedni smo, kako bo svoje dušno pastir-
sko službo usmeril na Jesenicah, želimo 
le, da M bil vendar enkrat ta gospod duš-
na pastir vseh vernikov.« 

Nov mestni svet v Križevcih 
Banska uprava v Zagrebu je razrešila 

celotni mestni svet v Križevcih z župa-
nom vred. Imenovala je takoj nov mestni 
svet z županom Dragotinom Samoborom 
na čelu. Kaj je ozadje te spremembe, iz 
časopisnih poročil ni razvidno. 

Dolžnost ministra 
zunanjih zadev 

Odgovarjajoč na nekatera vprašanja je 
angleški zunanji minister lord Halifax  na 
četrtkovi seji lordske zbornice med dru-
gim rekel:' 

»Razumem one, ki so v tej ali oni obli-
ki izražali pripombe k priznanju italijan-
skega imperija v AbesinijL Po mojem 
mnenju pa je potrebno, da se ono, kar je 
v idealnem smislu pravično, sprav" v sklad 
z onim, kar jo praktično izvedljivo. Ako 
je treba izbirati med mirom in vojno, me 
dolžnost in vest vodita k mojemu bližnje-
mu in zato k miru. Dolžnost zunanjega, 
ministra je voditi politiko tako, da osta-
nejo v mejah izvedljivosti osnovni ideali 
njegove države.« 

Avstrijci in evharističtti 
kongres v Budimpešti 

Kakor je znano, je nemška vlada že pred 
meseci odredila, da katoličani iz Nemčije 
razen v izjerruvh primerih, ne smejo so-
delovati pri evharističnem kongresu v Bu-
dimpešti. Dunajski listi opozarjajo sedaj, da 
velja ta prepoved po izvedeni priključitvi 
sama po sebi tudi za Avstrijo. Zaradi tega 
je za vsa potovanja iz Avstrije na Madžar-
sko v drugi polovici majp potrebno poseb-
no dovoljenje, ki mora biti izrecno označe-
no v potnem listu. 

Sežiganje mrličev v Nemčiji 
Na vzhodnem Pruskem so se vsi tamo-

šnji člani hitlerjevskih bojnih oddelkov SS 
zaobljubili, da bodo poskrbeli, da bodo nji-
hova trupla po smrti sežgana po starem 
germanskem obredu za sežiganje mrličev. 
Ob tej priliki objavljajo nemški listi sta-
tistične podatke, iz katerih je razvidno, da 
se vpepeljevanje mrličev hitro razširja, 
odkar so prevzeli državo narodni socialisti. 
Znano je. da se gotovi krogi med narodni-
mi socialisti močno zavzemajo za sežiga-
nje mrličev namesto njihovega pokopava-
nja. pri čemer se poleg argumentov, ki jih 
no ostalem svetu navaiajo pristaši sežiga-
nja. sklicujejo še na stare germanske obi-
čaje. 

didat se bo moral javiti našemu poslani-
štvu v Pragi ob prihodu in odhodu; S) po 
povratku v Jugoslavijo bo moral podati 
splošnemu oddelku prosvetnega ministr-
stva kratko pismeno poročilo (v dveh Izvo-
dih) o svojemu bivanju na češkoslovaškem, 
eden teh izvodov bo poslan prosvetnemu 
ministrstvu v Prago. 

Prednost pri uživanju te počitniške Šti-
pendije imajo kandidati, ki so aktivno so-
delovali na kulturnem zbliževanju češko-
slovaškega in jugoslovenskega naroda. 
Izbrani kandidati, ki so srednješolski di-
jaki, morajo prošnji še priložiti odobrenje 
staršev za pot na češkoslovaško, poleg 
tega pa tudi policijsko uverenje o obnaša-
nju radi izstave potnih listov. Počitniške 
štipendije za profesorje  srednjih šol zna-
šajo 4.000 din, za akademike 3.000 din, in 
za srednješolske učence 2.500 din. Profe-
sorji in srednješolski dijaki naj pošljejo 
prošnje za podelitev štipendije po ravna-
telju svoje šole, akademiki pa po rektorju 
splošnemu oddelku prosvetnega ministr-
stva do 10. junija 1938. 

Komunistično gnezdo 
na beograjski tehniki 

Beograd, 20. maja. AA. Organi uprave 
mesta Beograda, ki vodijo preiskavo proti 
neki skupini komunistov, so ugotoviR, da 
je v zgradbi tehnične fakultete  beograjske 
univerze v študentovtvkih omarah skrita 
večja količina komunističnega propagandne-
ga materiaJa. Na podlagi tega tn v smislu 
zakonskih predpisov se je začela po prehod-
nem obvestilu rektorja beograjske univerze 
preiskava v omenjenih prostorih. Ob tej 
priliki so našli večje količine propagandnega 
gradiva komunistične vsebine, od katerega 
je večji del prišel v našo državo iz inozem-
stva, drugi del pa je bil pripravljen na teh-
nični fakulteti  beograjske univerze. Našli 
so tudi tehnična sredstva, ki eo služiiLa za 
razmnoževanje tega komunističnega gradiva. 
Preiskava o tem se nadaljuje in ge bilo 
dozdaj aretiranih 12 dijsfkov. 

Iz tehnične službe 
Beograd, 20. maja. AA. Imenovani so za 

tehnike pri sreskem načelstvu v Maribo-
ru Friderik Rot, pri sreskem načelstvu v 
Ljubljani Fr. Muzer in pri sreskem načel-
stvu v Kranju G. Hlebec. 

Odgoditev teniške tekme 
med Anglijo in Jugoslavijo 

Zagrreb, 20. maja o. Popoldne bi se imela 
pričeti teniška tekma med Anglijo in Ju-
goslavijo za Davisov pokal. Igralci so pri-
šli na igrišče, na katerem je bilo zbranih 
tudi več sto gledalcev, komisija pa je ugo-
tovila, da je zaradi dežja teren v takem 
stanju, da ni mogoče na njem igrati. Zato 
je bila današnja tekma odgodena na jutri 
ob pol 3 popoldne. Tekma v doublu bo v 
nedeljo popoldne, poslednji dve tekmi v 
singlu pa v ponedeljek. 

Berlin, 20. maja. AA. V tekmah za Davi-
sov pokal vodi Nemčija proti Norveški z 
2 :0. Pri današnjem drugem srečanju je 
Henckel premagal Jensena v treh setih z 
6/0, 6/0, 6/1. 

Smrtna kosa 
Včeraj dopoldne je umrl v štepanji vast 

pri Ljubljani tamošnji ugledni posestnik 
g. Miha Bokavšek, star 63 let. Bn je pri-
stna slovenska korenina, pameten in soli-
den gospodar, skrben oče svoji veliki rod-
bini. Od mladih let se je zanimal tudi za 
javno življenje in med drugim požrtvoval-
no sodeloval pri gasilcih, že od mladosti 
je bil tudi zaveden in delaven Sokol. Po-
kopali ga bodo v nedeljo popoldne ob pol 
4. v štepanji vasi. Bodi mu blag spomin, 
težko prizadetim svojcem naše iskreno so-
žalje! 

V r A f f f e n s k a  n a v t o v e d 
Zemunsko vremensko poročilo: Hladni 

arktični zrak pokriva zahodno in srednjo 
Evropo do Alp in Karpatov. Zračne de-
presije nad južno in srednjo Evropo omo-
gočajo prihod toplega in vlažnega zraka, 
ki povzroča skupaj s hladnim zrakom ve-
liko oblačnost in dež v teh krajih V Al-
pah sneži. V Jugoslaviji je oblačno v za-
hodni polovici z dežjem v Primorju in • 
severnoza hodnih krajih. Detoo oblačno T 
vzhodmi polovici s precejšnjo košavo v Po-
dunavju. Toplota se je dvignila v vsej dr-
žavi . Najnižja toplota Uždee 8, najvišja 
Zaječar 29 C. 

Zemunska vremenska napoved: Prevla-
dovalo bo oblačno z dežjem v vsej kralje-
vini. Ponekod bodo nevihte. Toplota bo 
padla v zahodni polovici in v severnih 
krajih, drugod pa se bo nekoliko dvignila. 

Zagrebška: Nestalno vreme, deževno. 
Dunajska; Pretežno oblačno, deževno, 

ponekod možnost neviht, v par 
bo vreme zopet izboljšalo. 
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Zadnja pot dr. Ivana Laha 

Levo zgoraj: žalni sprevod se msvlja po Aleksandrovi eestL Desno 
zgoraj: krsto so položili T mrtvaški voa. Spodaj: na levi: gg.  Fran 
Govekar ln dr. Tone Bajee sta se poslovila pred Narodnim domom. 
Desno spodaj: množica pogTebcev v naliva pred Narodnim domom. 

Ljubljana, 20. maja 
Mimo krste dr. Ivana Laha, ki je po-

slednje ure med nami prebijal v avli 
Narodnega doma, položen pod baldahin iz 
težkega črnega žameta, sredi prižganih 
sveč, oleandrov in palm, ves z venci in 
šopki svežega cvetja obdan, se je od davi 
do 15. ure, ko je truplo nastopilo posled-
nje romanje do Sv. Križa, zvrstila domala 
vsa Ljubljana, pa tudi številni pokojni-
kovi prijatelji in spoštovatelji, ki so z de-
žele prihiteli k njegovemu slovesu. Poleg 
vencev, ki so jih bili nanesli k mrtvaški 
postelji že v njegovo domovanje v Dru-
štveni ulici, so včeraj in danes položili 

krasne kite cvetja še konzul bratske CSR 
inž. Minovsky, z napisom: Zvestoba za 
zvestobo, vojni dobrovoljci s posvetilom: 
Vojni dobrovoljci velikemu Jugoslovenu, 
pokojnikovi najožji prijatelji mušketirji, 
ki so se s krasnim vencem iz rdečih na-
geljnov in rdečih potonik poklonili nepo-
zabnemu Aramisu, člani uredništva »Ju-
tra«, ki je štelo pokojnika med svoje naj-
zvestejše prijatelje in sodelavce, Preporo-
dovci, tovariši iz internacije v zloglasnem 
Mittergrabernu, pa Vodnikova družba in 
Tiskovna zadruga, ki je dr. Ivan Lah v 
okviru njunih založb izdal lepo vrsto svo-
jih literarnih in zgodovinskih del. 

Slovo pred Narodnim domom 
Vreme je bilo od jutra pusto in dežev-

no, kakor je tako rado za pogrebe sloven-
skih literatov. Popoldne je začelo kar po-
šteno nalivati, a vendar se je že zdavnaj 
pred 15. uro zbrala pred Narodnim domom 
in dalje po vsej Aleksandrovi cesti mno-
žica pogrebcev. Med drugimi so prišli k 
poslednji počastitvi pokojnika načelnik 
prosvetnega oddelka banske uprave dr. 
Sušnik z inšpektorjem Bajukom, podpred-
sednik mestne občine dr. Ravnihar s šte-
vilnimi člani mestnega sveta in načelni-
kom kulturnega oddelka dr. Moletom, na-
rodni poslanci dr. Fux, Rajko Turk, Mo-
horič, Pleskovič in Prekoršek, konzul brat-
ske CSR inž. Minovskv, direktor železni-
ške direkcije dr. Bončina, predsednik Slo-
venske Matice dr. Lončar, predsednik Na-
rodne galerije dr. Windischer in upravnik 
Zorman, predsednik Penkluba upravnik 
Narodnega gledališča Oton Zupančič z di-
rektorjem drame Golio, univ. prof.  dr. Ple-
melj in več profesorjev  univerze, urednik 
»Ljubljanskega zvona« Juš Ko-ak in bivši 
urednik «Doma in sveta« prof.  France 
Koblar, pokojnikov prijatelj in soborec 
pisatelj Fran Govekar, predsednik Vodni-
kove družbe ravnatelj Rasto Pustoslem-
šek z vsemi odborniki, predsednik Tiskov-
ne zadruge dr. Fettich, člani redakcij li-
stov konzorcija »Jutra« z glavnim uredni-
kom Virantom na čelu, predsednik Dru-
štva slovenskih likovnih umetnikov prof 
Vavpotič in drugi umetniki, predsednik 
Zveze kulturnih društev ravnatelj Jeran. 
za starešinstvo JNAD Jadrana predsednik 
apelacije v p. dr. Vrančtč in dr. Spiller-
Muys, za uredniški odbor Misel in delo 
profesor  Čermelj in profesor  Kolar, 
predsednik ljubljanske sekcije Jugoslo-
venskega profesorskega  društva, v kateri 
je pokojnik zavzemal mesto načelnika od-
seka za zbližanje s slovanskimi narodi, 
prof.  Grafenauer,  direktor mestne ženske 
realne gimnazije dr. Bajec s profesorskim 
zborom in gojenkami zavoda, direktor dr-
žavne ženske realne gimnazije Josip Brez-
nik. direktor klasične gimnazije dr. Lokar, 
direktor učiteljišča Kadunc iz Maribora, 
direktor srednje* tehnične šole v p. Reis-
ner. tajnik filozofske  fakultete  Zal ar in 
predsednik Branibora prof.  Rudolf,  ki sta 
pokojniku z ravnateljem Pustoslemškom 
drugo vala v internaciji, predsednik Zve7e 
JČL dr. Stare, močna, nad 20 mož broječa 
ski ipina vojnih dobrovoljcev, krepak od-
delek Preporodovcev, pa bivših narodnih 
Odbranašev in Sočanov, prvomestnik CMD 
inž. Mačkovšek s tajnikom ravnateljem 
Grudnom, starim borcem Rohrmanom in 
predsednico ženske podružnice Lipoldovo 
iz Marbora, starosta kranjske sokolske 
župe pisatelj Spicar. tajnik zbornice za 
TOI dr. Pless. predsednik pravoslavne 
cerkvene občine prof.  Jurkovič s proto 
B: d mirom, za Rusko matico in Ruski 
rdeči križ univ. prof  Kopylov in dr. Gro-
yerjc-va predsednica Jugoslovenske ženske 
zveze Minka Govekarjeva in predsednica 
Kola jugosl. sester ga. Majaronova z na-
rodnim ,';enstvom. prišlo pa je tudi veliko 
števil b vših učenk, ki jim je bil dr. Ivan 
Lah raz men. redko plemenit vzgojitelj. 

Ko je pokojnikov tovariš z liceja. kate-
het dr Kotnik ob asistenci dveh duhovni-
kov na pragu Narodnega doma blagoslovil 
krsto so pevci Hubadove župe ubrano za-
peli »Usliši nas«, nato pa so se od dr. Iva-
na Laha poslovili trije govorniki. 

Slovo ravnatelja liceja 
Prvi  je  izpregovoril  direktor  ženske  re-

alne  gimnazije  g. dr.  Tone  Bajec: 
Profesorja  dr. Ivana Laha ni več. Pri-

jazna licejska gimnazija tam na Blei-
vveisovi cesti žaluje za izvrstnim učite-
ljem njegove učenke za dobrim, blagim 
vodnikom. 

Dr. Ivan Lah je ustvarjal v naši knji-
ževnosti, odlikoval se je kot bojevnik za 
pravice našega naroda tako s pisano in 
govorjeno besedo kakor z dejanjem, saj 
se ni ustrašil nobenega trpljenja za svoj 

narod. Koder je sejal seme svojih ple-
menitih misli, povsod je vzklila bogata 
setev, povsod je bil mož na mestu. A ven-
dar morem mirno zatrditi: nikjer se ni 
počutil srečnejšega kakor v šoli, največ 
uspeha je imel pri mladini. 

Po krvavih letih svetovne vojske je za-
čel s tihim šolskim delom, ki ne prinaša 
zunanje časti ne slave, pač pa notranje 
zadovoljstvo, o njem ne govore zgodovin-
ske knjige, pač pa ljubeča srca. Leto za 
letom je pošiljal v svet trope deklet, ki 

resnico, pravico in lepoto. BiH sd književ-
nik in novinar, ki je mnogo vedOl in znal, 
mnogo videl, izkusil in prestali, književnik 
najširšega duševnega in življenjskega ob-
zorja. Zavedal si se , da je treba svojemu 
narodu ne le najvišjih estetskih užitkov, 
temveč predvsem vere vase, vere v svoje 
talente, vere v svojo kri, ljubezni in spo-
štovanja do borcev naše preteklosti, da se 
v tradiciji izučimo za borbo v bodočnost L 
Zato si pisail in pesnil! 

Bil si od dijaških let neskončno marljiv 
in plodovit pisatelj. Tudi zate je veljal 
vzklik: »Nulla dies sine linea!« — ni bilo 
dneva brez literarnega ustvarjanja. Neiz-
črpna je bila Tvoja domišljija in čudovito 
bujno so se utrinjale v Tvoji duši vedno 
nove zvezde. Kot gimnazijec si že priob-
čeval povesiti v mladem, ljudstvu in dora-
ščajoči mladimi namenjenem »Domu in 
Svetu« blagopokojnega m srčno plemeni-
tega dr. Frana Lampota, vzgojitelja mno-
gih naših literarnih talentov. Že kot gimna-
zijec si zasnoval svojo prvo veliko ljudsko 
povest »Uporniki« iz domače zgodovine in 
jo izdal v založbi družbe Sv. Mohorja. Kot 
mlad visokošolec si se prijateljsko oklenil 
Zofke  Kvedirove in ji pisal za »Domačega 

jih je bil pridobil z dobroto in vnemo za j prijatelja«. Potem sva se nekaj let ubada-
svoje ideale Petnajst letnikov malih in . la kot verna pobraitima za Drag. Hribar-
velikih maturantk bi moglo povedati, kaj j jevega »Slovana«. Napisati si mi več novel 
so dobile pri svojem učitelju dr. Lahu. j jj, novele* ter roman »Iz časov romantike«. 
Petnajst letnikov se danes hvaležno kla- j Takrat sd sanjainil o lepih belih dolenjskih 
nja njegovemu spominu. Ves je gorel, ko ! c e s t a h ^ pesnil pesmi in sonete iz Ijube-
je iz globine svoje prepričanosti dajal sa-
mega sebe prav po pesnikovih besedah: 
svojo srčno kri škropite, kot za seme jo 
vrzite!... Bil je en sam plamen domo-
ljubja. zato ni čudno, da je ob tem pla-
menu zagorelo na tisoče src v čisti lju-
bezni do jezika in rodu Slovenec in Ju-
gosloven je govoril sestram, ne učenkam, 
nikdar besed sovraštva, samo blagovest 
ljubezni: Spominjajte se, kako draga je 
bila naša svoboda, koliko krvi in solza je 
preteklo zanjo! Ne dajte, da bi slepa 
strast le za trenutek zatemnila svetli pla-
men teh žrtev! 

Pokojniku sreča v življenju ni bila po-
sebno naklonjena, dosti je moral prestati, 
pod težo časov in razmer bi se bil mar-
sikdo drugi zgrudil. Enkrat pa ga je sreča 
vendar razumela: ko ga je poslala pouče-
vat ravno na dekliški zavod. Njegova mo-
ška postava je hranila v sebi srce. nežnej-
še od ženskega, zaman nam je skušal to 
zakriti pod raskavo obliko. Zaman tudi 
učenkam, saj so kmalu spoznale njegovo 
dobroto. 

Ivan! Kar si užil srečnih ur, si jih užil 
med mladino, na našem zavodu. Zato si 
mu bil zmeraj vnet zagovornik. Še na 
bolniški postelji si, strt po telesu, a čil po 
duhu. prijel za pero v njegovo obrambo. 
Naj Ti bo še enkrat zahvala za vse. kar 
si storil za učenke, za zavod, za tovariše. 
Ko se poslavljam od Tebe. si nam stiska 
srce v dvojni boli. saj se poslavlja od 
mrtvega učitelja njegov umirajoči zavod. 
Ivan, Bog Ti plačaj za vse! 

Poslovilni govor 
pisatelja Frana Govekarja 
Potem  je  v imenu  slovenskih  književni-

kov  govoril  g. Fran  Govekar: 
V imenu slovenskih književnikov Tvoje 

dobe. Tvojih idealov, Tvojih srtremiljenj se 
poslavljam od Tebe, dragi prijatelj. Srce. 
ki je p'aimtek> za lepoto in siilo slovenske 
besede od dijaških let do zadnje ure Tvo-
jega življenja, srce, ki Te je vodilo v ne-
utrudnem dellu za slovansko vzajemnost, to 
srce se je v borbi za sivobodo in zedinjenje 
Jugoslovanov izčrpalo in mahoma obstalo. 
Toda mogočni utripi Tvojega srca ostanejo 
v Tvojih knjigah, v Tvojih povestih, no-
velah. romanih, dramah im v neštetih spi-
sih o slovanskii, posebej jugoslovanski in 
sioven=tki literaturi in kulturi vobče. Utripi 
Tvojega bogatega, zlatega srca so ogrevali 
in navduševali duše slovenskega ljudstva, 
slovenske zrele inteligence in slovenske 
mladine. Večno bo ljubil naš narod lepo 
slovensko besedo in knjigo, in večno živo, 
vzpodbujajoče, vedro in hrabro Tvoje sr-
ce v literarnih delih bo še poznim zanam-
cem kakor neizcrpljiv motor poganjali slo-
venskega in jugoslovanskega čustvovanja in 
mišljenja neštevilna kolesja. 

Predragi Ivan, bil si pogumen sejalec 
idej in ideaJov človečanstva in slovanstva, 
književnik, poln čustev in misli, lirik naj-
nežmejše barve in vsebine, mehka, neskon-
čno blaga dolenjska duša sanja umetnik, 
a obenem revolucionaren upornik proti la-
ži in krivici, neugnan, neustrašen borec za 

zrni do zlate Prage im čeških deklet. Na 
Prešernu, Jurčiču, Kersniku, Tavčarju in 
Cankarju si se vagledoval. pa občutili hre-
penenje po najvišjih vzorih v ruski in češki 
literaturi. Prepotovali sd vso Češko in Ru-
sijo. se ve® potopil v njeno književnost in 
nacionalno delo, pa se je i-znova pogrezniil v 
slovensko preteklost im napisal za Sloven-
sko Matico svoj romam »Brambovci« v 2 
knjigah. In iz tebe je vrelo delo za delom: 
Vaška kronika, Angelin Hidar za »Ljub. 
Zvon«, Gospod Ravbar za »Dom im Svet«, 
Gabrijam in Šembillija za »Ženski Svet« in 
krasna mladinska knjiga »Dore«, ki sem ti 
jo uredi! im izdal v dobi našega največjega 
duševnega trpljenja in telesnega stradanja 
— med svetovno vojmo. Se v ječi. konfi-
naciji im na bojmem polju si snoval nove 
knjiige. Koliko sd storil in srpisa! za Vod-
nikovo družbo, o tem Ti bo govoril še pri-
jatelj Rasto. Po prevratu ni bilo mesečni-
ka, skoro nobene revije, nobenega tednika 
im nobenega dnevnika brez vedno novih 
Tvojih klenih, z ognjem in duhovitostjo 
napisanih člankov ir, listkov. 

Kot bivši urednik »Domovine« ne smem 
pozabiti Tvojih duhovito strupenih »Sr-
šenov«, satdričmith in narodno aili kulturno 
vzpodbudnih stihov, ki so udarjali ali bu-
dili, krepili. 

Tudi za gledališke odre sd ustvarjal pri-
zore za mladino, noipisal »Noč na Hmeljnd-
ku« iz zgodovine indramatsko pravljico 
»Pepeluh« z nacionalno simbolno im ognje-
vito tendenco. In že na kmrt bolan si 
usitvaril na spomin sivojega vzornika Val. 
Vodnika vrsto slik za srtudio v »Radiu«... 

Kot neu^rudljiv glasniik jugoslovenske in 
češkoslovaške kulturne vzajemnosti si na-
pisal študije o čeških poetih, romanopiscih 
državnikih, junakih in fillozofih,  prevajal 
pravljice im pesnitve ter je Tvoje ime zna-
no in ugledno v Pragi. Brnu in po vseh 
češkoslovaških kulturnih središčih Najin 
skupni plemeniti prijatelj Jam Strakaty 
Ti po meni kliče poslednji: »Hvala. Ivam! 
Ave. amima camdida!« 

Prijatelj, ob svoji 50-letnici si dejal in 
Zapisal: 

»Vsakdo se mora izživeti v svojem last-
nem svetu. Nova generacija bo našla no-
vih idealov, mi pa smo srečni, da smo šli 
skozi življenje za svojimi ideali kakor nam 
je velelo srce.« 

Da. srečen si bil, Ivam, ker si sledil uka-
zom svojega srca vse življenje. To Tvoje 
blago srce Ti je izoblikovalo značaj, ki 

ftl  ftS  1% 
tjubezeo ki spoštovanje povsod, 

doma ki v tujka. 
Počivaj pokojno v drainffl gemM, m  kato-

n svobodo, lepoto in kufruro  si toJIso de-
lovni, tofiko  ustvaril, se tai&o boril in pre-
tepel! Ivan, tovaroš, pobratim, zbogom  in 
na svidenje pri Prešernu, Jurčiča in Cam-
k m j u pa ZoflcM 

Za JČOge: dr. Egon Stari 
Poslednji  je  j*  pred  Narodnim  domom 

podauil  predsednik  JČ-U&  g. dr.  E&jn  Sta-

Dragi prijatelj Ivan! 
X Iskreno žalostjo in tugo v srcu stopam 

pred Tvoj prerano odprti grob, da Ti iz-
rečem v imen« Jugoslovensko-češkos lova-
ške lige v Ljubljani in v imenu vseh JC 
lig v Sloveniji, ki so bile Tvojemu srcu 
tako blizu, zadnjo iskreno poslovilno be-
sedo in zadnji iskreni pozdrav, posebno 
pa, da Ti izrečem tudi prisrčno zadnje 
slovo v imenu vseh Tvojih starih, iskrenih 
ki prisrčno vdanih prijateljev ob pragu 
svetlo-bele večnosti. 

Sele ko pade hrast, šele tedaj spozna-
mo njegovo pravo visočino. Padel je zo-
pet hrast, ki je vzrasel iz rodne naše gru-
de, padel je sin te naše rodne slovenske 
in slovanske grude, katero je tako neiz-
merno ljubil in iz katere je zajemal silo 
in moč, odpornost in ljubezen pri svojem 
neumornem delu za blagostanje, procvit 
in napredek slovenskega in slovanskega 
človeka. 

Vsak narod ima v svoji knjigi življenja 
na najodličnejšem mestu zapisana imena 
svojih odličnih sinov, najizrazitejših pred-
stavnikov svoje narodne in vsečloveške 
individualnosti. Ivan Lah je zrasel iz 
osrčja naše slovenske dolenjske zemlje in 
je postal izrazit predstavitelj našega ple-
mena in vsega našega stremljenja, vsega 
našega življenjskega boja, vseh naših vi-
sokih ciljev in vzorov, toda tudi vsega 
našega trpljenja in upanja v lepšo bodoč-
nost. 

Prijatelj Ivan je izšel Iz garde onih slo-
venskih akademikov, ki so od leta 1900. 
dalje prvič v večjem številu posečali vi-
soke šole v zlati slovanski Pragi ter usta-
novili tamkaj prvo slovensko akademsko 
društvo »Ilirija«. Ze tedaj se je prijatelj 
Ivan Lah živahno vsestransko udejstvo-
val v burnem pokretu slovanskega visoko-
šolskega študentstva. In že tedaj je vzklila 
v njegovem nežnem srcu prirojena mu 
resnična demokratična ljubezen in pri-
srčna vdanost visoki ideji realne slovan-
ske vzajemnosti in solidarnosti. Doživel je 
kot praški akademik najlepšo dobo jav-
nega udejstvovanja mladega slovenskega 
akademskega društva »Ilirije« in njene 
nadebudne akademske mladine v češko-
slovaški javnosti. 

Vrnivši se po končanih študijah v svojo 
domovino, je tvoril do prerane svoje smr-
ti avantgardo onih praških akademikov, 
ki so v naše javno življenje prinesli novo 
revolucionarno slovansko politično orien-
tacijo in nov živahen tempo, ki je imel 
tako blagodejne posledice v zgodovini 
preporoda našega naroda. 

Skoz vse njegovo blagoslovljeno življe-
nje se nato vije kakor rdeča nit njegova 
neizčrpna ljubezen do rodne grude, ljube-
zen do resnega dela in neizmerno žarka 
ljubezen do svojega naroda, nezlomljiva 
vera in nada v veliko vstajenje slovan-
stva. 

In ko je dne 9. novembra 1921. leta na 
slavnostnem zborovanju v mestni dvorani 
ljubljanski bil dosežen prvi konkretni cilj 
davnih želja in stremljenj neumornega 

Beg mikrobov. teSl 
nič romana ni po- • 

dobna te zadeva, kajti mikrobi (bacili, bakterije) 
so povsod. Tudi v astih med zobmi Saj kar 
prežijo na ugodno priliko, da bi uničili 
zobe. Bedna nega zob s Chlorodontom 
prežene mikrobe iz ost Toda le stalna 
nega varuje zobe pokvare. Chlorodont 
zjutraj — Chlorodont predvsem zvečer 1 
Potem ostanejo zobje zdravi I Domači proizvod. 

javnega kakor tihega drobnega dela pred-
in medvojne generacije slovenske omla-
dine za čim globlje in iskrenejše prija-
teljstvo in čim tesnejše zbližanje s slovan-
skimi narodi, posebno pa z bratskim če-
škoslovaškim narodom, z ustanovitvijo 
Jugoslovansko - češkoslovaške lige za vse 
ozemlje Slovenije v Ljubljani, je ob zi-
belki kumoval tudi prijatelj dr. Ivan Lah. 

In tej organizaciji je ostal zvest, neumo-
ren, požrtvovalen sodelavec in privrženec 
vse svoje žive dni Videl je rast in razcvit 
te naše organizacije in pozdravil je usta-
novitev vsake nove lige s srčnim veseljem. 
Ni ga danes v Sloveniji več znamenitej-
šega mesta, kjer bi ne delovala Jugoslo-
vensko-češkoslovaška liga. 

Ko se v imenu vseh slovenskih JC  lig 
poslavljam ob prerano odprtem grobu kot 
Tvoj ožji prijatelj, sodelavec in drug od 
Tvojih zemeljskih ostankov z neizmerno 
zahvalo za neomejeno Tvoje nesebično 
delo, Ti moram v Tvoje zadovoljstvo in 
srčen ponos izjaviti, da je nemala Tvoja 
zasluga, da se je danes med najširšimi 
vrstami našega naroda razvnel plamen re-
alne slovanske vzajemnosti v globino in 
širina 

Dragi Ivani Ljubil si nas ln mi smo 
ljubili Tebe kot našega odkritosrčnega 
prijatelja in soborca! Ne žal misli v srcu, 
ne žal besede v ustih! In zato je nam šte-
vilnim prijateljem, združenim v JC ligi, 
ki stojimo danes ob Tvojem preranem 
grobu, ločitev od Tebe tako težka in gren-
ka In v imenu svojem, kakor tudi v 
imenu vseh Tvojih prijateljev in javnih 
sodelavcev Ti posvečam danes besede pes-
nika Dragotina Ketteja, katerega si od 
rane mladosti znal na pamet in ga tako 
oboževal: 

»In smrti nil . . . Jaz vidim le življenje, 
ljubezen večno vidim krog in krog; 
saj, če te, duh, neskončno hrepenenje, 
ah, če te je v nebo poklical Bog; 
Glej vzklilo je telo v lepo zelenje, 
ko rožica krasi dehteči log.« 
Poslavlja se od Tebe, dragi Ivan, Tvoja 

najožja domovina, srčno ljubljena solnčna 
Dolenjska in vse njeno slovensko prebi-
valstvo, katero si predvsem objel s srčno 
ljubeznijo. Poslavljajo se od Tebe turob-
no glaseči se zvonovi farnih  cerkva naše 
slovenske prestolnice bele Ljubljane in z 
njimi vse prebivalstvo, kjer si predvsem 
osredotočil svoje neumorno delo za srečo, 
blagobit in napredek slovenskega naroda 

In ko polagam cvetko skupnih spominov 
in odkritosrčnega prijateljstva na Tvoj 
prerani grob, storim to z iskreno željo, 
da bi tudi naša mladina bila Tebi enaka 
v Tvoji veliki goreči ljubezni do domo-
vine, v Tvojem neutrudljivem delu, v 
Tvoji globoki srčni kulturi in v Tvoji ne-
omenjeni in neizmerni vdanosti do vsega 
slovanstva. 

Iz Tvoje goreče domovinske ljubezni m 
iz Tvoje srčne krvi pa naj vzklije v smislu 
Tvojih želja seme še lepše, še srečnejše in 
še slavnejše bodočnosti našega naroda, 
Jugoslavije, bratskega češkoslovaškega na-
roda in vsega Slovanstva! 

Ob grobnici pri Sv. Križu 
Kljub neprestanemu nalivu je bila 

vzdolž Aleksandrove ceste, pa dalje po 
Tyrševi in Masarykovi cesti zbrana mno-
žica občinstva v špalirju, ko je vojaška 
godba zaigrala žalno koračnico in je spre-
vod s truplom dr. Ivana Laha krenil na 
poslednjo pot. Za križem je stopala de-
putacija gasilcev iz pokojnikovega doma-
čega kraja z vencem, potem dolga vrsta 
licejk in Mladike s člani profesorskega 
zbora, za njimi se je izvrstila korporativ-
no zbrana družina Sokola I s Tabora, ki 
mu je bil pokojnik požrtvovalen sodela-
vec. Za vozom z duhovščino in za nosilcem 
odlikovanj se je pomikala težka kovinasta 
črna krsta v steklenem vozu, do vrha ob-
loženem s cvetjem in venci, a za krsto je 
stopala plakajoča vdova gospa s svojci, 
pokojnikova sestra in svak in ostalo so-
rodstvo. Sledili so številni predstavniki, 
prijatelji in znanci, dolgi sprevod pa je 
zaključilo naše narodno ženstvo skupno 
z bivšimi dr. Lahovimi učenkami. Sprevod 
se je ustavil pri kapelici na Smartinski 
cesti. Pevci so zapeli žalostinko »Blagor 
mu«. Del pogrebcev se je vrnil v mesto, 
najzvestejši pa so sledili krsti vse do gro-
ba pri Sv Križu. 

Ravn. Rasto Pustoslesnšek 
tovarišu in sotrpina 

Bilo je res ganljivo in presenetljivo, da 
se je v najhujšem nalivu zbralo pri Sv. 
Križu tako častno število pogrebcev. Po 
blagoslovitvi v kapelici so uslužbenci po-
grebnega zavoda prenesli krsto do grobni-
ce družine g. Jerale, pokojnikovega tasta. 
Ko so duhovniki opravili poslednje pogreb-
ne molitve se je od svojega zvestega pri-
jatelja in sotrpina iz internacije poslovil 
g. ravnatelj Rasto Pustoslemšek, predsed-
nik Vodnikove družbe: 

Prijatelj Ivan! 
Točno pred triindvajsetimi leti, ob tejle 

uri je bilo. Zunaj sončen, nepopisno lep 
majski dan. Odprla so se vrata in vstopil 
sem v varnem spremstvu v teman hod-
nik policijske direkcije. Iz mračnega ozrač-
ja si prihitel, nudeč mi roko, nasproti z 
vzklikom: »Tudi ti!« Pa so naju peljali 
pred komisarja, ki nama je povedal, da 
sva nevarna rovarja proti državi, sploh 
srbofila  in rusofila  in da je prišel ukaz 
z Dunaja, naj naju dajo pod ključ. Na 
Grad naju pošljejo — tako je rekel ko-
misar — in nato dalje na sever, na varno 
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do konca vojne, ker nisva dostojna nositi 
cesarsko suknjo. Kakor na stotine drugih, 
sva prišla na Grad. V kasemato. Strahotna 
tista prva noč v kasemati, natrpani, telo 
ob telesu, v penetrantnem, dušečem ozrač-
ju smo ždeli, v brezsnu, s strahom priča-
kujoč, kaj nam prineso prihodnji trenotkL 
Pa si bil Ti, ki si nas s svojim brezmejnim 
optimizmom bodril, naj ne obupujemo, 
marveč hrabro vstrajamo v zavesti, da 
samo iz žrtev in trpljenja poedincev more 
vznikniti vseh nas lepša bodočnost 

Kakor bi bilo včeraj, se še spominjam 
tiste v sončnih žarkih se kopajoče bin-
koštne nedelje leta 1915. Dobili smo v ce-
lico vtihotapljeno vest, da je Italija napo-
vedala Avstriji vojno. »Finis Austriae«, si 
vzhičeno zaklical, »čez mesec ali dva^ se 
vrnemo ne kot jetniki, kot zmagovalci v 
osvobojeno domovino!« Trdno smo bili vsi 
o tem prepričani. Pa je prišlo drugače! 
Potekali so meseci in leto je bilo pri kon-
cu. Naša križeva pot je šla iz taborišča v 
taborišče v Wagno in Hamburg, v Sitzen-
dorf  in v Mittergrabern. Otopeli so nam 
živci in ravnodušno, vendar pa še vedno 
trdno verujoč v končno zmago pravične 
stvari, smo zrli na dalj nji razvoj dogod-
kov. 

Pa je prišel ruski poraz pri GorKcah, 
ki mu je sledila srbska katastrofa  in tej 
albanska Golgota: Udarec za udarcem 
Zdelo se nam je, da stojimo ob grobu 
svojih nad. A Ti, prijatelj Ivan. nisi obu-
paval. Skalnato trdna je bila Tvoja vera, 
da navzlic vsemu pride za nas oni veliki 
dan, o katerem smo sanjali, in ta Tvoja 
neomajna vera je i nas dvigala in nam 
vlivala v srca novih nad. 

Cez leto in pol so se jela prazniti kon-
centracijska taborišča, Avstrija je segala 
po zadnjih borcih, tudi po onih, ki prvot-
no niso bili vredni, da nosijo cesarsko 
suknjo. Na vrsto smo prišli tudi mi. Med 
prvimi Ti, Ivan. Razpoložen, kakor da 
stopaš sreči nasproti, si odhajal, ob slo-
vesu pa so bile Tvoje besede: »Prijatelj, 
verjemi, Avstrija je na koncu, ko posega 
po takšnih borcih! Naš čas prihaja!« 

Leto dni kasneje. Po čudnem naključju 
sva se zopet našla, to pot v vinogradski 
bolnici v Pragi pod varstvom nepozabne-
ga primarija dr. Semerada. 

Težko ranjen od drobca granate, strt 
od neznosnih bolečin, si že čutil, kako Te 
objema hladen dih smrti. 

In bilo je tiste dni v novembru 1. 1917. 
Prinesel sem Ti ono številko »Slovenske-
ga naroda«, kjer je bilo objavljeno bese-
dilo Krfskega  pakta. Kakor balzam, ka-
kor čarobno zdravilo je bila zate ta vest 
Pod vtisom te vesti je Tvoj duh premagal 
materijo in telesne moči so se TI jele po-
lagoma vračati. 

Bil je zopet maj. Maj. 1918. 
»Divadlne svečanosti« v Pragi, v temle 

času pred dvajsetimi leti so to bile, ko 
smo si Jugosloveni in Cehoslovaki v bor-
bi za osvoboditev in ohranitev svobode 
prisegli večno zvestobo in ko Ti je pri-
jatelj Govekar prinesel prve pozdrave že 
v osvobodilnem stanju se nahajajoče do-



t Na solnčni jug j 
DMvvlue. Kako fiuddoo  BO na oOuko-

' rale! Bil si, kakor prerojen, in po dolgih 
mesecih si zopet prvič stopil na noge — 

In prišla je osvoboditev, uedinjenje! O 
čemer si sanjal, za kar si delal in trpel, 
čemur si posvetil vse svoje življenje, je 
postalo stvarnost 

Vrnil si se v domovino, da nadaljuješ 
delo tam, kjer je bilo nasilno prekinjena 
V tem delu si ostal neomajno zvest svo-
jim idealom jugoslovenstva in slovanstva, 
tem idealom si služil kot vzgojitelj mla-
dine, kot pisatelj in kot novinar. Dosledno 
in neustrašno. 

Ko je bila osnovana »Vodnikova dru-
žba«, si vstopil v njen krog in postal kot 
njen književni referent  motor njenega 
delovanja Vse do zadnjega svojega diha, 
ko Ti je zdrknilo iz rok sicer neumorno 
pero. V »Vodnikovi družbi« si si sam po-
stavil neminljiv spomenik v svojih »Vod-
nikih in prerokih«, predvsem pa v zna-
menitem svojem delu »V borbi za Jugo-
slavijo«, v delu, ki je pisano s Tvojo srčno 
krvjo in bo še poznim rodovom pričalo, 
koliko dela, naporov, žrtev in trpljenja 
je bilo treba, da je bila zgrajena Jugo-
slavija, pričalo bo, da je tudi Slovenec 
doprinesel svoj skromni delež k tej 
zgradbi. 

Sredi dela, ko so bile Tvoje ustvarja-
joče sile še v polnem razmahu, Ti je padlo 
pero iz rok in odšel si tja, odkoder ni 
povratka. 

Toda umrl ne boš, v svojih delih živel 
sam boš večno in spomin na-Te na borca 
na slovanske in jugoslovenske ideale osta-
ne živ v slovenskem rodu, dokler bo živel 
on sam. 

Prijatelj Ivan, po žrtev in trpljenja pol-
nem, a tako za narod zaslužnem in plod-
nem življenju počivaj v miru! Naj Ti bo 
lahka domača gruda! 

V imenu zvestih prijateljev 
Govor je ganil vse prisotne. Turobno 

razpoloženje je nato še bolj poglobil g. aka-
demski slikar prof.  Mirko gubic, ki se je 
poslovil v imenu najožjih prijateljev: 

Najdražji naš Ivan, 
kaj je res že moralo priti, da so Ti črni 
možje postlali v ta tesni grob, Tebi, ki 
si tako neizmerno ljubil široke dalje, v ta 
tihi večni dom, Tebi, ki si bil tako gla-
sen med nami prijatelji, in tako krasen? 

Cvetoči maj je, lasky čas, ko legaš, one-
meli poet zelenih dolenjskih gričev, ves 
izmučen in iznemogel, v sočno naročje 
svoje največje in najgloblje Ljubezni, 
žemljice slovenske in jugoslovenske, ki si 
potočil zanjo najslajše rubine svoje srčne 
krvi. 

Nič več ne bomo, dragi Janez, skupaj 
molili k skrivnostni boginji Lepote, nič 
več ne bomo s Teboj, v tolikih bojih 
preizkušenim vodnikom, hodili po trn je vi 
poti k Resnici, ki si ji toliko delavnih let 
buden in borben služil zvesto in pravično. 

Nič več nam iz Tvojih lepih oči ne 
bodo sijali žarki spodbude na delo, nič 
več se ne bodo z našimi križali svetli 
rapirji Tvojih besed, s katerimi smo druž-
no branili in častili viteška gesla ljubezni, 
svobode, bratstva in zvestobe. 

Po nenehno snujočem in duhovno tako 
bogatem in čistem življenju Te je zdaj 
Usoda ešila trpljenja, ko je ustavila zve-
ste utripe Tvojega zlatega in junaškega 
srca, ki se je celo in nesebično darovalo 
le domovini in naciji, družinici in nam. 
Tvojim ljubečim Te prijateljem. 

Dragi Janez, hvala Ti za vse! Počivaj 
sladko! 

Zahvala učenke 
Poslednj je v imenu pokojnikovih učenk 

izrekla zahvalo in zadnji pozdrav osrro-
šolka z liceja gdč. Vida Hočevar jeva: 

Stojim  ob odprtem  grobu  in  se poslav-
ljamo  od svojega  dragega  profesorja.  Ni-
kdar  več  ne  bomo  slišale  njegove  tople  be-
sede  — besede,  ki  je  vedno  prihajala  iz 
globoke  duše,  vnete  za  slovensko  domovi-
no  in  njeno  mladino  Njegove  razlage  ni-
so bile  papirna  in  tuja  učenost.  Pred  na-
mi  so vstajali  živi  liki  graditeljev  sloven-
ske  in  slovanske  kulture  Kolikokrat  nas  je 
navdušil,  da smo  tudi  same  sodelovale  pri 
pomembnih  proslavah  Že  po svoji  naravi 
je  bi!  poklican  za  vzgojitelja  na  ženski  šo-
li,  saj  se je  njegova  mehka,  čuteča  duša 
tako  znala  približati  dekletovi.  V  žaru  nje-
gove  besede  so vstajate  osebe  in  dogodki 
kot  ideali,  saj  je  vse  motril  kot  romantik, 
z  vidika  lepote,  srčnega  občutja  in  ljubez-
ni,  ki  mora  žrtvovati  in  graditi  Mnogo  le-
pih  in  visokih  nalog  je  prisoja/  nam  — bo-
dočim  slcn>enskim  materam  in  zavednim 
državi  jankam. 

Ko  mislimo  ob tej  žalostni  uri  na  njego-
vo  neprecenljivo  vzgojiteljsko  delo  in  ko 
čutimo,  kaj  smo  izgubile  z  njim,  mu tu,  ob 
odprtem  grobu  obetamo. 

Naš  dragi  1.1 nepozabni  gospod  profesor! 
V  asi  čisti  ideali  bodo  tudi  nam  ostali  naj-
svetejši  in  najgloblji.  V  delu  za  narod,  v 
ljubezni  do jugoslovanske  domovine  in  v 
zvestobi  slovanstvu  bomo  izpolnjevale  Va-
še naloge  in  naročila  ter  tako  živele  Vaše-
mu spominu 

S tem  zagotovilom  — s tem  cvetjem  — 
Vam  izrekamo  svoj  zadnji,  iskreni  po-
zdravi 

Ob poslednjih besedah je gdčna Hoče-
varjeva vrgla na krsto v jami krasen šo-
]>ek rdečih in belih tulipanov. To je bila 
najganljivejša zahvala. Slovo je bilo s tem 
opravljeno in pogrebci so se v nalivu pre-
sunjeni vračali proti mestu. 

Domače vesli 
• Velika kulturna manifestacija  jugoslo-

venskih Rumunov. V nedeljo bodo v Vršcu 
velike kulturne prireditve pri nas naselje-
nih Rumunov. To kulturno manifestacijo  pri-
reja romunsko kulturno društvo >Astra«, ki 
bo imelo ta dam svoj redni letni otčnd zbor. 
Povabljeni so Rumuni iz vseh banatsdrih ob-
čin in se računa, da se bo manifestacije  ude-
ležilo nad 7.000 Rumunov. Pričakuje se tudi 
posebna delegacija iz Rumuni je. 

• Zavarovalni uradniki v borbi za soeial-
no zavarovanje. Kar Zveza bančnih zavaro-
valnih. trgovskih in industrijskih uradnikov 
Jugoslavije ni imela uspeha s svojo akcijo 
za socialno zavarovanje zavarovalnih urad-
nikov, sklicuje za jutri 22. 1 m. v Zagrebu 
konferenco,  katere se bo udeležili po eden 
predstavnik podružnic iz Beograda, Ljublja-
ne, Novega Sada, Sarajeva, Splita in Zagre-
ba im po eden predstavnik akcijskega odbo-
ra zavarovalnih uradnikov iz vseh teh po-
družnic Zveze. Na konferenci  6e bo sklepalo 
o nadaljnjih korakih za dosego socialnega 
zavarovanja uradnikov zavarovalnic. 

1 Vrelci 6T  L tll.ALiJA)  \ 
(Pri Padov — na železniški progi 

| Benetke — Bolcgna) 
I BLATNE KOPELI — TERMALNE 
| ROPALI _ M\SAŽE 
I Zahtevajte informacije  od zdraviliščne uprave. 

I V vsaKem hotelu zdravljenje v htSi sami 
i 
s 

Lit. Lit. i 
| Orologio Todeschmi i 
? Pension 45—58 Pensioc 36 -44 1 
a Trieste f  ortesi | 
| & Victoria 36—50 Meggior?to 28—34» 1 
| Due Torri 32 Salus 22—25 ! 
| Menegolli 20—27 Roma 20—26 
| Casino Nnovc 20—24» Aurora 18—27 I 
| BelvedTe 18-27 Formentir 18—23 | 
| Molino 18—26 Piccolo i 
| Mioni Pezzato 20—28* Trieste 18—25 I 
= A'ba 18—24 Sorelle Mioni 20—27 I 
1 Masaggio 18—27 Buja | 
| Sole 18—21 Monteortone 18—24 f | Sole 18—21 

Morosini 16—21 ; 
jj Vena d oro 17—22 1 

• Cene za glavno sezono 
Pojasnila daje fcjs  I I, Petra Kociča 6. ! 
Beograd in vseh prometnih pisarnah. 
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Iz življenja na deželi 
BLED. Zvočni kino predvaja danes in ju-

tri dramatičen velefilm  »Ej uhnjem« iz živ-
ljenja kaznjencev na Volgi. Običajna predd-
gra. 

čRNOMELJ. Sokolski zvočni kino v črnom-
ljiu predvaja drered ob 20. in jutri ob 4. po-
poldne in 8. zvečer film  »Fedora«. 

MEDVODE. Jutri v nedeljo ob 8. zvečer 
gostuje v tukajšnjem Sotoolakem domu Senfc-
jjikobsko gledališče i® Ljubljane z veleza-
bavno veseloigro »Nobene žene več«. Za go-
stovanje vlada splošno zanimanje, ker je to 
prvič, da gostuje pri nas edem najboljših di-
iefaantskih  odrov v Sloveniji. Vstopnice pro-
daja n prijaznosti trgovec g. Andrej Bohinc 
v Medvodah. 

RIBNICA Sokolski zvočni kino predvaja 
diOTd ob 20.30 im jutri ot. 15.15 in 20.30 
razkošno filmsko  opereto »Boceacio«. Za do-
datek Paramountov zvočni tednik. Za piri-
hodnjič je na programu Mm »Marokikoc. 

* Odvetniški izpit je pred izpitno komi-
sijo pri apelacijskem sodišču v Ljublja-
ni položil g. dr. Franjo Krulc. odvetniški 
pripravnik v Mariboru. 

* Kopališko zdravljenje vojnih invalidov 
se bo tudi letos vršilo v Toplicah pri No-
vem mestu. Zdravljenje se bo pričelo v 
začetku julija. Prošnje je vlagati čim prej 
Zadevna navodila in pojasnila prejmejo 
vojni invalidi v občinskih uradih, pri sres-
kih načelstvih, mestnih poglavarstvih in 
pri VI. oddelku kr. banske uprave. 

* Sestanek zdravnikov - specijalistov v 
Salsomaggiore-ju. Od 29. t. m. do 2. junija 
bo v termalnem zdravilišču Salsomaggiore 
sestanek zdravnikov-specijalistov za nos, 
vrat in ušesa, ki bo največjega znanstve-
nega pomena. Za sestanek vlada veliko za-
nimanje. Svojo udeležbo so prijavili že 
najbolj znameniti zdravniki - špecijalisti, 
tako Ormerot in Thomson za Angleško, 
Safranek  in Gyorgy za Madžarsko. Eicken 
in Otto Voss za Nemčijo. Lemaitre za 
Francosko, Belinov za Bolgarsko Za Ju-
goslavijo pa se bo sestanka udeležil slo-
viti zagrebški specijalist prof.  dr. Sercer 
Od italijanskih specijalistov pa se bodo 
udeležili sestanka: Citelli, Calamida Tur-
rini, Lasagna in Torrigiani. Slovito ter-
malno zdravilišče pripravlja svojim go-
stom - znanstvenikom odličen sprejem. 

Pr! neredni sto lici, napihnjenosti čre-
vesja zaradi zagatenja, odvaja naravna 
»Franz-Josefova«  grenčica zaostanke pre-
bave, nakupičene v črevesju. V zdravni-
ški praksi se uporablja »Franz-Josefova« 
naravna grenčica s popolnim uspehom 
pri moških, ženah in takisto pri otrocih. 

Ogl reg S 6i 1» 48* V 

* Zveza za tujski promet v Sloveniji opo-
zarja, da bodo na razpolago od 22. t. m. da-
lje točni sporedi z vsemi navodili za pose-
ben vlak in avtobusne vožnje na vsesokolski 
zlert v Prago. Sporede dvignite v biljetarnah 
»Putmika«. 

* Uprava državne gozdarske železnice 
Zavidovičj — Olovo — Kusače objavlja, -ia 
vozijo potniški vlaki po njeni progi Zavido-
vičj — Olovo — Han Pijesak po že objav 
lificem  voznem redu s to razliko, da vozijo 
ti vlaki vsak dan v obeh smereh in ne, ka-
kor je bfflo  označeno v voznem redu, trikrat 
na teden v vsaki smeri. 

Mtmmmmmmm 
MESTNI TRG 24. 

NOVODOŠLE VZORČASTE SVILE 
Ogromna izbira 

od Din 26.— do 6?.— 

• Kongres združenja gledaliških igralcev 
bo letos od 5. do 9. julija v Splitu v mest-
nem gledališču. Med kongresom bo dvoje 
predstav zagrebške opere, ter nastopi članov 
beograjskega baleta. Pri prireditvah bo so-
delovalo 150 do 200 gledaliških umetnikov. 
Združenje gledaliških igralcev se je obrnilo 
na bansiko upravo s prošnjo za podporo in 
za brezr^čno vporabo gledaliških prostorov. 

* Izredna skupščina Glavne uprave Udru-
ženja diplomiranih tehnikov Kraljevine Ju-
goslavije bo v nedeljo 22. t m. ob 9. na teh-
niški srednji šoli v Ljubljani. Glavna apra -
va poziva dipl tehnike, bivajoče v Ilublja-
ni, da se skupščine zaradi važnosti v čim 
večjem številu udeleže. 

I 
1 

* Majniški izleti T planine. V naravi je 
vse polno cvetja in svežega zelenja. Mladina 
in odrasli se pripravljajo na majnišike izlete 
v nižinske izletne točke, drugi na vrhova 
Izbrati je treba primerno točka SPD rado 
pomaga pri izbiri. Izletniški viaki že vozijo 
tako. da je dovolj Čaea tudi za daljše nedelj-
ske ture. V Vratih je Aljažev dom že oskr-
bovan, pot vodi mimo znamenitega slapa 
Peričnika. Od nedelje dalje bo zopet redno 
oskrbovana Erjavčeva koča na Vršiču, ki leži 
tik pod stenami Mojstrovke in Pri sojn tka; iz 
Kranjske gore voda prijetna in zložna pot v 
ta gorski predel Na Kotnni je vedno prijaz-
no. Tam ee pričenja pomlad s svojimi čari. 
>Zlatorog< se obnavlja, številne roke pridno 
delajo na stavbi, nova postojanka bo upo-
rabna za planince od 1. julija dalje. Ob poti 
do golišidh koč bujno rasto narcise. Robie-
kov dom na Begunjščici je oskrbovan ob ne-
deljah. V Domu na Krvavcu 90 se izvršile 
razne izpremembe tako, da je ta postojanka 
še prijetnejše zavetišče planincem, kot je že 
bila doslej; lega postojanke je edinstvena, 
edinstven je tudi razgled z nje po vseh na-
ših slovenskih planinah. Na Veliki Planini 
že kldje cvetje. Iz Črne prihitiš v dveh urah 
do koče SPD. Dom v Kamniški Bistrici je 
izhodišče za ture na Kamniško sedio in Ko-
krško sedlo, kjer bodo koče SPD stalno oskr-
bovane od 22. L m. dalje. Planinci, pohitite 
v naravo, na solnce in med mlado sveže ze-
lenje in ovetje! 

* Nagrade Protftuberkulozne  zveze. Pro-
titubenkulozna zveza v Ljubljani je razpisa-
la več nagrad za literarne prispevke učen-
cev srednjih, obrtno-nadaljevalinih in stro-
kovnih šol. knjtor tudi za načrte okolišev, ki 
bi jih izdelali ti učenci Prejela je naslednje 
literarne izdelke: 1.) »Boj proti tuberkulozi 
med ljudstvom«, spisal Ilanzliček Franc, uče-
nec III. letnika elektro odseka tehnične 
srednje šole v Ljubljani. 2.) »Naš boj med 
ljudstvom proti tuberkulozi«, spisal štukelj 
Tone dijak VI. gimn. razreda v Novem me-
stu 3.) »Jetika in njena tajna pota pri uni-
čevanju človeške sreče«, spisal Kralj Rado-
mir, učenec drž. trgovske akademije v Ma-
riboru. 4.) »Poziv mladini«, 6pisal Oviri Na-
ce, dijak tehnične srednje šole v Ljubljani 
a/I. Žirija je priznala nagrade v zgornjem 
vrstnem redu. Nadalje je prejela Zveza 3 
načrte okolišev dispanzerjev in sicer: 1.) 
Ljubljana in okol;ea, narisal Robida Bot/an. 
učenec I. deške mešč. šole v Ljubljani. 2.) 
Trbovlje, narisal A. Koritnik. kleparski va-
jenec, Laško. 3.) Kočevje, izdelala učenca 
6fcrokovno-niadaljevalne  šole v Kočevju. iViu-
lec France in Lešič Josip. Žirija je razdelila 
tudi nagrade za te načrte v navedenem 
vrstnem redu. 

Hotel Excelsior Gallia 
Najnovejši milanski hotel tik centralnega kolodvora. 
Odprt marca 1932. 200 sob s telefonom.  120 zasebnih 
kopalnic. Amerikanski bar. Garaža. Restavracija. 

Grand Hotel Continental 
NajodUčnejši milanski hotel, v bližini doma. Najmoder-
nejši komfort-  Zmerne cene. Bar. Orkester. Garaža. I 

MIHI TERME 
iimimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiu 
Mnl|no kopališče pn Padal. 

Artritis, protin, reuma. 

TERMAL-HOTEL MENEGOLIJ 
(Zdravilni vrelec .Quisisan«") Lepe, reUke sobe, modem komfort 

izborna kuhinja. Zdravljenie v hiši. Pension 20 — 37 ir 

ZDRAVILIŠKI ZAVOD CASINO NUOVO 
Vrelec »Montirane* 87 stopmi Celzija, rodbinski pensioo. Vse teta  odprto 

Vodja E. Perez. 

MONTECATINI TERME 
(pri Florenzi) 

Serija: L APRIL — SO. NOVEMBER. 
Termalno zdravilišče 

za bolezni: JETER, ŽELODCA, ČREVESJA, PREOSNOVE IN REVMATEZMA 
200 hotelov ln pensionov. Velikanski, moderni termalni zavodi. 
MULJNE KOPELL POPUST NA ŽELEZNICAH 50%. 

Informacije:  E.NJLT., Petra Kočlča br. 6, Beograd 
in Ufficio  Propaganda, Montecatinl Terme, kakor tudi vsi potniški In prometni 

blroJL 

* Izleti za binkoštne praznike Zveze za 
tujski promet: 1. v Trn in Benetke, 2. v 
Gorico. Udine Ln Trst. 3. v Trst, Opatijo in 
Reko, 4. na Plitvička jezera in Crikvanico, 
5. na Jezersko. 6. v Škofjo  Loko, Žiri im Lo-
gatec, 7. v Postojna Zahtevajte prospekte 
v vseh blljetamah >Putnikac 

Iz Ljubljane 
u— Pedagoško društvo bo imelo v po-

nedeljek 23. t m. ob 6 popoldne v preda-
valnici mineraloškega instituta na univer-
zi svoje redno predavanje. Predaval bo 
gosp. prof.  Venčeslav Čopič o temi: »Živ-
ljenjski milje našega šolskega otroka«. 
Predavatelj nam bo v s/oj?m predavanju 
nokazal, kako zelo sta danes napredek in 
vzgoja vsakega otroka zavisna od življenj-
skega miljeja, v katerem živi otrok. Zato 
bo predavanje zanimivo za vsakega, ki 
ima opravka z vzgojo otrok in tudi za 

i starše. Vstop prost 

M O T I V • vlečna prevara srca, stranpota, povratek, novo življenje! 

Heinrich George — Mana v. Tasnady — Paul Richter 
v kiasnem filmu 

V e č n a p r e v a r a 
KINO MATICA 21-24- Danes  ob 16., 19-15 in 21.15 uri! 

rm 

• 21 Bieiala razstava upodabljajoče 
umetnosti v Benetkah. 1. junija ^o v Be-
netkah otvonjena 21. me in a rodna dvoletna 
razstava upodabljajoče umetnosti, ki bo raz-
deljena na Ji važne oddelke: italijanski, 
inozemski in mednarodni oddelek za po-
krajinsko slikarstvo 19. stoletja. Razširjeni 
:talijanski oddelek bo središče vse razstave. 
V njem bodo razstavljeni poleg olj še relie-
fi  bakrorezi, lesorezi iin plakete. Odlična 
mesta v središčih razstavnih dvoranah bodo 
rezervirana za dela akademikov in imejite-
ljev Grand Prix-Riima. Vendar bodo smeli 
le-ti razstaviti le po eno delo. V inozem-
skem oddelku bodo razstavili vsi oni naro-
di, ki imajo lastne paviljone na Bienali 
razstavi, vključena je tudi Španija. Jugo-
slavija im Rumunija sta si zgradili lastna 
paviljona. Skupaj se bo te benečanske raz-
stave udeležilo 20 narodov. Posebno velika 
ânimiiivost na tej razstavi bo tudi medna-

rodna retrospektivna razstava pokrajinske-
ga slikarstva 19. stoletja Vse velike javne 
in zasebne evropske zbirke bodo zastopana 
na razstavi. Nad 300 del najodličnejših po-
krajinskih slikarjev 19. stoletja bo razstav-
ljanih ki bodo tvorila svojevrstno najzani-
mivejšo mednarodno retrospektivno zbirko 
21. mednarodna Biemala v Benetkah to tako 
ena največjih zanimivosti Benetk v prihod-
njih mesecih. Razstava bo odprta do c"0. 
septembra. 
KAVARNA In RESTAVRACIJA »OREL« 
toči svetovno znano Plzensko belo in od 
torka tudi Plzensko črno »Senator« pivo. 
— Najboljša ljutomerska nesladkana vina 
»Visoki strmec«, Jeruzalemčan«, izborna 
kuhinja, zmerne cene! 

• Električna železnica Zcgreb — Samo-
bor. Po regulacijskem načrtu Zagreba naj 
bi se lokalna ozkotirna železnica Zagret' — 
Samobor preuredila v električno železnico, 
ki bi imda dva tira in bi bila zvezana z 
mestno tramvajsko mrežo Trasa samobor-
ske železnice je predvidena tako. da bi šla 
mimo glavnega kolodvora im da bi bilo omo-
gočeno tudi njeno podaljšanje proti Veliki 
Gorici. 

* Afera  zlorabe mladoletnih deklet je 
razkinkana v Novem Sadu. Najprej so isapiii 
tri ženske, ki so mladoletna dekleta uvajale 
v nemoralno življenje ter jih prodajale sta-
rim razuzdan c em. Med zlorabljenimi mladen-
kami so tudi 12 do 14 let stare šolarke. Po-
tem so aretirali nad 30 meščanov. 9a>mih 
starejših in premožnejših ljudi. Po daljši 
preiskavi jih je ostalo v mreži umazane afe-
re še 28 in, ko eo jih z velikim otčimskim 
avtobusom vozili iz preiskovalnih zaporov 
v zapore okrožnega sodišča, je pred sodiščem 
na osumljence čakala velika množina ogor-
čenega prebivalstva, ki bi bila sama obra-
čunala z nazuzdanci, če ne bi bilo močnega 
orožniškeea varstva. 

* Za binkošti posebni vlak v Trst, kate-
rega priredi Zveza za tujski promet v Slo-
veniji. Informacije  in prijave do 30. t, m. v 
Izletni pisarni M. Okorn, Ljubljana, hotel 
»Slon«, teL 26-46. Vhod iz Prešernove uli-
ce! Pri prijavi se plača samo din 20 za kol. 
potni list ostali znesek za vožnjo pa naj-
kasneje do 3. junija. Prijavite 9e čim prejel 

* Zadnja prilika, da se udeležite nagrad-
nega tekmovanja za Radiom, bo v nedeljo 
22. t. m. Z inseratom, ki bo izšel na celi 
strani v nedeljski številki našega ča«or>isa. 
se Vam poslednji? nudi priložnost, da v 
srečnem primeru zadenete glavni dobitek 
10.000 dinarjev. Skupaj: din 40.000 denar-
nih nagrad. 

u— Za sončnimi dnevi je prišlo deževje. 
Že v četrtek so st ves dan kopičili težki 
oblaki po nebu, območje topega in jasnega 
vremena se je prestavilo na jugovzhod dr-
žave, kjer so včeraj izmerili v Jaša Tomiču 
v Banatu celo 30° C v senci. Za suhim zra-
kom so pritisni'' močni za pa dni in jugoza-
padni vetrovi ter na večer prinesli dež. Na-
livi so v presledkih sledili vso noč im ves 
včerajšnji dam. Za prvo dep-esijo, ki se podi 
te dni mimo nas pritiskajo iz območja Špa-
nije preko Alp na vzhod še drage, tako da 
v njih sc^eski še ni pričakovati staaovitmo 
lepega vremena. Nad severno Evropo zasi-
dran mrzli zrak 6 ečaja sili na jug, zaen-
krat so ga oceanski vlažni vrtinci odrinili. 
V primeri oslabitve morskih depresij se lah-
ko primeri, da nastopi do kraja meseca več 
nenadnih ohladitev tudi pri nas. ž njimi pa 
seveda nevarnost za nežno rast. Rahlo de-
ževje, ki zdaj namaka zemljo, bo marsikie 
poživilo rast. «aj je na plitvejših površjih 
grude že pretila suša. 

s samosprožilcem samo 
Din 300.— 

FIlmi 26® Sch pa že od 
Din 8.— 

naprej pri 
Foto Touristu — Lojze šmuc 

LJUBLJANA — ALEKSANDROVA 8. 

o— Pravoslavno cerkveno pevsko drnštv© 
v Ljubljani bo proslavilo 24. maja srvojo prvo 
slavo sv. Cirila in Metoda. Pri tej priliki to 
skupni obed za goste in društvene člane. 
Uprava društva poziva vse svoje člane, da 
se po možnosti vsi odzovejo temu pozivu nn 
dne 24. maja. pridejo v pravoslavno cerkev 
ob 10. k sv. maši. nato pa z gosti na skup-
no kosilo. Vsi člani, ki se žele udeležiti 
skupmega kosila, naj §e prijavijo v nedeljo 
ob 11. v pravoslavni cerkvi na koru tajniku 
društva. 

n— Sokolska župa Ljubljana ima v svoji 
pisarni na Taboru dva dežmika, ki sta bila 
oddana o priliki II. obrambnega zbora na 
telovadišču Ljubljanskega Sokola v Tivodiju. 
Lastnika naj se zglasita v župni pisarni. 

u— Kdor ostane jutri v Ljubljani, naj 
ne zamudi produkcije otroškega glasbe-
nega vrtca šole Glasbene Matice, ki bo 
ob 11 v Hubadovi pevski dvorani. Slišal 
bo sadove pouka v letošnjem šolskem letu, 
kako vadijo svoj posluh in ritem najmlajši 
posetniki šole po večini od 4.-6. leta. Na 
šoli poučujeta ga. Herta Kraljeva in ga. 
Mira Vaksljeva, ki vodita produkcijo 
malčkov. Podrobni spored se dobi v knji-
garni Glasbene Matice in stane 3 din. 

u— Pevski koncert društva Krakovo-
Trnovo bo v petek 27. t m v veliki fil-
harmonični dvorani. O sporedu spregovo-
rimo prihodnjič kaj več, danes pa že opo-
zarjamo na ta koncert našega agilnega 
društva. Prodaja vstopnic bo v knjigarni 
Glasbene Matice. 

u— V Filozofskem  društvu bo predaval 
univ. prof.  g. dr. Evgen Spektorskj o Artur-
IU Schopenhauerju ob 150 letnici njegove-
ga rotiva Predavanje bo danes ob 18. uri 
v mineraloški predavalnic' na univerzi. Vab-
ljeni vsi. ki se zanimajo. Vstop prost 

n— Namesto venca na grob dr. Ivana 
Laha je darovail dr. Rudoli Krivic sa JČ  ligo 
600 doto. 

a— Društvo prijateljev Slovenskih gori« 
vabi na redna občni zbor in prijateljski se-
stanek svoje SLamstvo 27. t. m. ob 20. v re-
stavracijo »Pri šesti ci«. Na dnevnem reda 
je določitev zelo pomembnega programa za 
nadaljnje društveno delovanje. 

u— Kolo jugoslovenskih sester je na arojj 
prvi odborovi seji 19. t. m. soglasno izvolilo 
za predsednico go. Ferdinando Majaronovo, 
ki je tiila od ustanovitve delavna odbomni-
ca, dolgoletna prva podpredsednica im sode-
lavka pokojne nepozabne predsednice Fra-
nje Tavčarjeve. Ositali odbor je ostal neizpre-
menjen. 

Cvetličarna  BA.JT je  zda  t v Franči-
škanski  ulici  (na-

sproti  V  ni  ona  91 f  I & 4 u Cene  kon-
— cvetličarna  It  '  *  ku  renene. 

u— Drž. IL deška meščanska šola sa Be-
žigradom priredi v šolski telovadnica jutri 
v jH-ieljo ob 5. popoldne akademijo v ko-
rist PJS in PRK. KeT je namen kari tati ven, 
vabimo vse prijaitelje mladine, da se udele-
že akademije in se s tem oddolže mladini 
za njen trud. 

u— Letni občni zbor Gospodinjske šole 
za gostilmičarske gospodinje v Ljublrami, se 
bo vršil dne 23. maja v sejmi dvorani Gostfl-
ničarskega doma v Ljubljani, Privoz št. 1L 
Začetek ob pol 16. uri. Vabimo članstvo k 
udeležbi. 

Lepe ln dobre moške obleke lastnega 
izdelka priporoča po zelo zmernih cenah 
A Kune, Ljubljana, Gosposka uL 7. 

u— Pri p<Kl'ranjn stare hiše na Sv. Pe-
tra e. 20., o katerem srno včeraj poročali, 
tvrdka F. I. Goričar v svojem poslovanju ne 
bo imela nobenega zastoja Konfekcija  ka-
kor tudi ma^ufaktura  bo neovirano poslo-
vala do ured-tve svojih novih prostorov. 

Tscnamba Pil Vam ne skriva 
kože pred solncem, marveč 
Vam Jo dela odporno ln 
rujavo. Drogerija Grego-
rlč dr. z o. z. Ljubljana, 

Prešernova ul. 5. 

Iz Celja 
e— Sokolsko društvo Celje-matica poziva 

vse članstvo, ki ima slavnostni kroj, da se 
ob priliki društvenega nastopa, jutri zbere 
ob 15. na dvorišču mestne narodne šole, od 
koder bo krenila ob 15.30 povorka po mest-
nih ulicah- Obenem pozivamo Slame krojaše, 
da se do sobote 28. t. m prostovoljno pri-
javijo v društveni pisarni za reditelje za žup-
ni zlet 12. juniia v Celi ju. — Uprava. 
KINO METROPOL. Danes »DEKLICA S 
PREDMESTJA« z ljubko Shirley Temple. 

e— JugoslovensKo-bolgarsiia liga izre-
ka javno zahvalo vsem, ki so z delom, 
prispevkom tn obiskom koncerta Plovdiv-
skega pevskega društva kakorkoli pripo-
mogli k tako iskreni in veličastni narod-
ni in kulturni manifestaciji  Posebna za-
hvala še velja celjskim hišnim posestni-
kom, ki so se zavedali dolžnosti napram 
bratskim bolgarskimi gostom tn so nj5m 
v pozdrav izobesili državne zastave. 
Kino Union. — Danes »GLAVNA PRIČA« 

— Svetislav Petrovič, Sybille Schmitz. 
e— Krajevna p roti tuberkulozna liga 

sporoča dodatno k svojemu razglasu o 
kontrolni preiskavi vsega prebivalstva, dR 
izvršuje proti tuberkulozni dizjpanizer v Ce-
ju brezplačna preiskave vsak dan od 8 
do 10. dopoldne poleg tega pa še na račun 
lige tudi vsak torek im petek od 14. do 
15. Ker je v popoldanskih urah velik nar-
val in da se olajša delo ter omogoči na-
tančno preiskavo posameznih oseb, prosi-
mo, da se prebivalstvo poslužuje protitu-
berkuloznega dispanzerja v Celju tudi v 
dopoldanskih urah. 

Ob Bohinjskem jezeru 
najdete še najlepši mir 

v hotelu Bellevue 
pri Sv. Janezu pa ves komfort, 
odlično postrežbo — in odlično 
prehrano! 

Pr id i te , zdaj je najlepše! 

e— Smrtna nesreča pri podiranju hiše. V 
četrtek dopoldne so pri posestniku Martinu 
Mastaaku na Tuinnem pri Slivnici podirali 
staro hišo. Pri tem se je predčaaio zrušilo 
zidovje in tramovje ber pokopalo 29-letnega, 
Dri Mastnaku zaposlenega delavca Jakoba 
Križnika pod seboj. Križnik Je dobil hude 
poškodbe na glavi raztrgalo mu je čreva in 
zlomil si je tudi levo nogo. Ponesrečenca so 
prepeljali v celjsko bolmismioo. kjer pa je 
telrnj po prenaša iariahn.î  



KINO SLOGA 
TeL 27-80 I' Nobena reklama — temveč gola resnica je: 

• Maternelle — Sirote z Montmartra 
i P R E D S T A V E 

ob 16., 19.15 in 21,15 uri 
Je triumf  filmske  umetnosti, najlepši In 
najgloblji film,  kar smo jih kdaj gledali! 

5L vsesokolski zlet v Pragi 
Vsi, ki so prijavili svojo udeležbo za X. 

vsesokolski zlet v Pragi — člani, članice 
in naraščaj — morajo brezpogojno najkas-
neje do L junija položiti v pisarni svojega 
društva zneske v gotovini in to: 

telovadeče članstvo po 826 Din, 
netel ovadeče članstvo po 841 Din, 
naraščaj po 294 Din. 
V gornjih zneskih je zapopadena vožnja 

od obmejne postaje Kotoribe do Prage in 
nazaj, stroški vizuma, zletni znaki in za-
varovalnina. — Vozovnico do Kotoribe ki 
stane 38 din si mora nabaviti vsak izlet-
nik sam. 

Prijave so definitivno  zaMjučene in od-
poslane Kletni pisarni v Beograd, zato je 
popolnoma izključeno da bi se event. nak-
nadne prijave upoštevale. Kdor izmed do-
slej prijavljenih ne bo vplačal do 1. junija 
gornjega zneska, bo črtan iz seznama in 
se zleta ne bo mogel udeležiti 

Nadalje se ponovno opozarja prijavljeno 
članstvo in naraščaj, da mora imeti vsak 
udeleženec zleta brezpogojno slavnostni 
krp j. Pregled slavnostnih krojev bo na 
župnem zletu v Ljubljani dne 12. junija 
t. 1., ki je za vse udeležence praškega zle-
ta strogo obvezen. Narodne noše ne bodo 

dovoljene. Zdravo! Meddruštverd odbor 
ljubljanskih Sokolskih društev. 

Sokol&ki drobiž 
Vsem načelništvom in prednjašklm zbo-

rom ljubljanskih sokolskih društev. Da-
nes 21. maja ob 20. bo v mali dvorani na 
Taboru o b v e z n i sestanek župnega stro-
kovnega odbora načelništev in prednjaških 
zborov vseh ljubljanskih sokolskih dru-
štev (vključno društvi Ježica in St Vid 
nad Ljubljano). Dnevni red: župni zlet in 
vsesokolski zlet v Pragi. Vabimo prednja-
štvo, da se ga udeleži. — Zdravo! Načel-
ništvo sok. župe Ljubljana. 

Tekma moške in ženske dece vseh ljub-
ljanskih sokolskih društev bo jutrišnjo 
nedeljo ob 10. na letnem telovadišču So-
kolskega društva Ljubljana (v Tivoliju). 

Pešizlet moške in ženske dece vseh 
ljubljanskih sokolskih društev bo v četr-
tek 26. t m. popoldne. Odhodi oddelkov iz 
Ljubljane od 12.15 ure naprej. Starši dece 
se pozivajo, da se pridružijo izletu, ki se 
bo vršil v še neznano smer. 

Jezdni odsek Sobolske župe Ljubljana 
obvešča članstvo, da bo jahanje jutri v 
nedeljo ob 7.15 in ne ob 9, kakor je bilo 
objavljeno! 

V Morsko Soboto 
premeščeni sodniki 
Dne 1. junija bo začelo poslovati novo 

okrožno sodišče v Murski Soboti. Pravo-
sodni minister je zaradi tega s sodišč v 
drugih krajih premestil v Mursko Soboto 
potrebno število sodnikov, državnih tožil-
cev in sodni jskega osebja. Predsednik no-
vega okrožnega sodišča bo dr. Fran Žiher, 
do sedaj predsednik okrožnega sodišča v 
Mariboru. Poleg njega sta od okrožnega 
sodišča v Mariboru premeščena v Mursko 
Soboto de sodnika dr. Josip Tombak in 
Emil Kramer, dalje sodnika sreskega so-
dišča Viktor Prohinar iz Novega mesta in 
Odon Planinšek iz Kozjega. Za sodnika 
okrožnega sodišča sta Imenovana doseda-
nja sodnika sreskega sodišča v Murski 
Soboti Metod Komotar in Stanko Moškem. 
Za sodniške pripravnike pri novem okro-
žnem sodšču so imenovani diplomirani 
pravniki Danilo Dobčnik iz Maribora, Ka-
rel Tassotti in Hubert Repovž iz Ljublja-
ne ter dr. Drago Tribnik iz Maribora. 

Za državnega tožilca v Murski Soboti je 
imenovan nedavno iz Celja v Maribor pre-
meščeni namestnik državnega tožilca dr. 
Albin Juhart, za njegovega namestnika pa 
Ivan Groznik, dosedanji namestnik držav-
nega tožilca v Novem mestu. 

V pisarno novega okrožnega sodišča v 
Murski Soboti so imenovani: pisarniški 
predstojnik Josip Kocijan iz Maribora, 
kancllsti Matija Semen iz Marenberga, Ja-
nez Abadič iz Radovljice, Ljubo Ferenc od 
St. Lenarta in Anton Videčnik iz Mari-
bora. Ostalo potrebno pisarniško ta po-
možno osebje bo odredilo predsedstvo ape-
lacijskega sodišča v Ljubljani. 

e— Umrla je v četrtek na Sp. Hudim jI 
št L pri Celjiu v 60. letu starosti znana 
in' ugledna gostilničarka in hišna posest-
nica ga. Marija Brenkovičeva, soproga 
gostilničarja. Bila je vzorna žena in mati 
ter izredno skrbna gospodinja. Pogreb bo 
danes ob 17.30 lz hiše žalosti na okoliško 
pokopališče. Pokojni bodi ohranjen lep 
spomin, svojcem naše iskreno sožalje! 

Iz Maribora 
a _ Dravograd dobi nižjo gimnazijo. V te-

ku je živahna akcija, da bi dobil Dravograd, 
ki je v stiku Dravske. Mešiške ln Mislinjske 
doline nižjo gimnazijo. Akcija je po infor-
macijah dosegla uspeh in se ouje. da bo 
odločitev v kratkem objavljena. 

a _ Uprava pravoslavne parohije • Mari-
boru obvešča svoje vernike, da bo na dan 
PV. Cirila in Metoda, to je 24. t. m v vo-
jaški kape i i ob 9.30 liturgija, nato otkrog 10.30 
cerkvena slava z rezanjem kolača. Vsi paro-
htiani so vabljeni k udeležbi, ki je za šol-
sko omladino obvezna. 

a— Materinski večer, kn ga je priredi 
ženski odsek >Jadrana« v četrtek 19. t. m. 
v dvorani Ljudske univerze, je lepo n«tpel 
in je biLa tudi udeležba častna. Spored je 
bil po izvajanju na umetniški višini in eo 
bile vse točke izbrane v skladu e pomenom 
materinskega večera Dijaški orkester kla-
sične gimnazije je odsvral overturo pod vod-
stvom csOTiošolca g. Cvetka. Gdč. Cerinškova 
je prosi javl jala v svo jpni slavnostnem govo-
ru idejo materinstva. Na spuredu je bila tu-
di" recitacija gdč. V. Klesmenčičeve. razen 
tega violinska ' »čka gdč. Kaloeve ob sprem-
ljavi ge. Vrab^eve. čitanje črtice **o M-
Smerduju. Nastopila je tudi gdč. škapinova 
s svojim lepim sopranom. Pestri snored je 
zaključil pevski zboT »Jadrana« pod vod-
stvom g. Vrabca. 
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P o d r u ž n i c a L f p b l f a n s k e 

k r e d i t n e b a s s k e v M a r i b o r u 
najstarejši bančni zavod v Sloveniji 
se priporoča za vse v bančno stroko 
spadajoče posle. 

DEVIZNE IN VALUTNE TRANSAKCIJE 
I Z V R Š U J E NAJKULANTNEJE! 

jĤ tn!iiimimoi:iiuiiiii;iiiimiimiiM!iiiiiiiinni.w 
a— Uspela premiera. V četrtek je bila v 

gledališču v režija g. M. Kosioa premiera 
V Jankovičeve utopi stične igre v štirih de-
janjih pod naslovom >Sreča d. d.«. Uprizori-
tev ie bila z dvodelno opredeljenim odrom 
svojevrstno zasnovama in je žela prodoren 
uspeh Odrsko glasbo z bosanskimi sevdalin-
kami je primerno »rired'iil vojaški kapelnik 
kapetan .lo îp Jiranek 

a - Pedagoška centrala v Mariboru ima 
svoj občui zbor jutri v nedeljo ob 10. v eiav-
nosini dvorani učiteijsike šole. 

a— Insident na Pankraciju. V nedeljo je 
privabilo tradicionalno proščenje na Pan-
kraciju obilo izletnikov iz Maribora. Drav-
ske doline, pa tiucB z one strani meje. Med 
nrimi ie bil tudi neki Mavenbcžan ki se ie 
podal preko rneie. nakar ie pričel nesramno 
izzivati naše graničarje. V svojemu navdu-
šenju ie dajal du>ška tudii z raznimi vzkliki 
in so ost .lila brezuspešna tudi prizadevanja 
nemških finan&nih  organov, da ga pomirijo. 
Potem oa si ie doti črni vendarle zaželel na-
zaj na našo stran. Remšniški orožniki so ga 
aretirali 

a— Tragična otrokova smrt. V Spod-
njem Jakobskem dolu v Slovenskih gori-
cah se je pripetila tragična nesreča, ki je 
zahtevala smrt dveletne hčerke viničarja 
Frana Volfa  Dekletce je v trenutku, ko je 
bilo samo v kuhinji, potegnilo s štedilnika 
lonec vrelesa mleka in se z njim polilo 
Dobilo je hude opekline ter je kljub ta-
kojšnji zdravniški pomoči kmalu umrlo. 

n— Žrtev ženarjev je postali trgovski po-
močnik Ivan_ Sabačič iz Mostarja. ki mu je 
neznan zlikcvec na Vodnikovem argu izmak-
nil denarnico * din gotovine. 

Iz Šoštanja 
š— Uprizoritev »Pehte«. Naraščaj SokoJa 

jp uprizoril prejšnjo soboto zvečer in v ne-
deMo popoldne •»Pehto«, planinsko pravljico 
v treh dejanjih. Režiserka ga. Rnnnerjeva je 
znala postaviti igro na oder v odlična dovr-
šenosti. Ne le inscenacrija, in skupinski na-
stopi. tudi posamezni igralci so pokazali 
lepe zmožnosti. Številno občinstvo je igro 
spremljalo z velikim odobravanjem. 

š— Literarni večer. V vrsti letošnjih kul-
turnih prireditev bo pomemben literarni ve-
čer ki bo v nedeljo 29. t m v Sokolekem 
domu. Svoja dela bodo recitirali _ naslednji 
slovenski književniki: Miško Kranjec. Anton 
Ingolič. Mile Klopcič. Ivo Brnčič in Ivan 
Potrč. 

i— Mladinski pevskj festival.  Na praznik 
vnetohoda bo v Šoštanju velik okrožni kon-
cert mladinskih zborov v proslavo 201etnice 
obstoja Jugoslavije. Peli bodo: mladinski 
zbor meščanske šole v Šoštanju (vodila bo 
Kirarjeva). mladinski zbor iz Braslovč fšnu-
derl). mladinski zbor meščanske šole iz Mo-
zirja HPredan) in mladinski zbor »Zvonček« 
iz Šoštanja (Vreže). Skupno to nastopilo 
n d 400 mladah pevk m pevcem. 

(xo§podar§t¥0 
Trgovsko društvo Merkur k vsedržavnemu 

kongresu v Ljubljani 
Trgovsko društvo »Merkur«, Id je naj-

starejša stanovska organizacija slovenske-
ga trgovstva, je imelo v četrtek zvečer 
redni letni občni zbor, ki ga je otvoril 
dolgoletni predsednik tega društva dr. 
Fran Windischer. Predsednik je prisrčno 
pozdravil vse številne navzočne člane, po-
sebno pa pomočnika finančnega  direktorja 
v pokoju M Spindlerja, ki je že 28 let 
član društva in tajnika Združenja trgov-
cev v Ljubljani g Šmuca. 

V svojem zanimivem poročilu se je pred-
sednik dr. Windischer najprej dotaknil 
važnega vprašanja starostne preskrbe tr-
govcev in trgovskih pomočnikov. Pozdra-
vil je sklep ljubljanskega združenja tr-
govcev, da zgradi zavetišče za onemogle 
trgovce v Ljubljani. Lani je bila obveznost 
pokojninskega zavarovanja nameščencev 
razširjena na vso državo. To je velik in 
markanten dogodek, ne samo za zasebne 
nameščence v pokrajinah izven Slovenije 
in Dalmacije, temveč tudi s ?tališča ize-
načenja socialnih bremen in odprave do-
sedanje neenakosti v konkurenčnih pogo-
jih naših industrijskih in trgovinskih obra-
tov v primeri z onimi v drugih delih naše 
države. Razmere v naši trgovini so se v 
teku zadnjih 4 desetletij bistveno spreme-
nile. Velik del oseb, ki so zaposlene v trg. 
obratih, se mora sprijazniti z mislijo, da 
ostane v službenem razmerju celo svojo 
delovno dobo V teh ^zme^ah je razve-
seljivo, da se tudi med trgovci čvrsto širi 
prepričanje o primerni preskrbi uslužben-
cev za onemoglost in starost Zamudo ob 
uvedbi zakona o pokojninskem zavarova-
nju je treba popraviti, da se zadovoljivo 
reši vprašanje starostne preskrbe trgovin, 
osobja s prevzetjem trgovinskih uslužben-
cev v območju Pokojninskega zavoda za 
nameščence v Ljubljani, kamor ti usluž-
benci po načina dela dejansko spadajo. 
Šele tedaj bo delokrog Pokojninskega za-
voda dosledno dopolnjen. 

V svojih nadaljnjih izvajanjih se je 
predsednik dr Windischer bavil tudi z 
bližnjim vsedržavnim trgovskim kongre-
som v Ljubljani Sklep centralnega pred-
stavništva. da se vrši kongres v Ljub-
ljani. bo vsa naša javnost z zadovoljstvom 
pozdravila in tako bo Ljubljana doživela 
tretjo mogočno manifestacijo  naše trgo-
vine v svoji sredi. Nato je predsednik v 
bežnih potezah predočil pomen in važnost 
organizacije našega trgovstva in treh naj-
večjih manifestacijskih  zborovanj v naši 
državi. 

Dobrih 100 let nazaj sega že stanovska 
organizacija ljubljanskih trgovcev, toda 
značaj te organizacije je dolga desetletja 
zgolj stanovski Organizacija začenja leta 
1834 pod imenom reprezentance ljubljan-
skega trgovstva, ki posveča svojo skrb zla-
sti strokovnemu šolstvu in dobrodelni 
skrbi za bolezen in onemoglost. Leta 1881 
je bil ustanovljen Gremij trgovcev kot 
prostovoljna združba večjih protokoliranih 
trgovcev. Leta 1905 preide uprava gremija 
v narodne roke, dve leti pozneje pa po-
stane obvezna organizacija ln razširi svoje 
območje tudi na neprotokolirane trgovce. 

Po svetovni vojni leta 1919. se začne iz 
kroga Slovenskega trgovskega društva 
»Merkur« premišljeno delo za ustanovitev 
trgovskih gremijev, kot obveznih strokov-
nih združb po vseh političnih okrajih Slo-
venije. Spomladi 1920. pa se zbero odpo-
slanci vseh gremijev in zadrug v Ljubljani, 
da na osnovi pravil, ki jih je v skladu z 
upravo društva »Merkur« priredil takratni 
podpredsednik dr Pran Windischer, po-
kliče k življenju Zvezo trgovskih gremijev 
v Sloveniji s predsednikom Ivanom Jela-
činom ml. Ta zveza se leta 1931. spremeni 
v Zvezo trgovskih združenj, leta 1934. pa 
pride po skrbnih pripravah pod takratnim 
predsednikom zveze trgovskih združenj 
g J Kavčičem do dolgo zaželiene skup-
nosti v Centralnem predstavništvu vseh 
zvez trgovskih združenj v naši državi. 

Kdor je v zrelih letih preživel dogodke 

od tedaj do danes in pretehta tedanje 
skromne razmere v našem gospodarstvu v 
primeri z današnjim stanjem skoro ne 
more verjeti, da je v tej razmeroma kratki 
dobi prišlo do tako velike spremembe in 
naglega razvoja. Ob vsej veliki pripravi 
duhov in miselnosti je bila vendar odlo-
čilna neovirana razvojna možnost ki jo je 
dala našemu gospodarstvu ustanovitev na-
rodne države. Za naše gospodarstvo se je 
v naši državi preobrnil svet 

V zatišju stare Ljubljane so se že leta 
1900 pričeli sestanki med mladimi trgovci 
za ustanovitev slovenske narodne organi-
zacije trgovstva v LjubljanL Po kratkem 
oklevanju je zmagala srečna misel, da bodi 
nova organizacija matično središče in og-
njišče organizacije slovenske trgovine s 
končnim ciljem gospodarske osamosvoji-
tve slovenske trgovine. Tako so prinesle 
rojenice v začetku leta 1901. Slovencem 
ustanovitev Slovenskega trgovskega dru-
štva »Merkur«. Mlada organizacija si je 
hitro pridobila zaupanje in postala torišče 
preudarnega dela. Liubljanski pokret pa 
je oplojevalno deloval na trgovce in trgov-
ske sotrudnike v drugih naših središčih, 
kakor v Mariboru, Gorici, Celju ir Trstu. 

V mladi državi se je začelo po trgov-
skih gremijih živahno življenje. Matično 
društvo »Merkur« pa se je veselilo tega 
razvoja, ki je utemelien v novih razme-
rah. Za razvoj naše trgovine in za njeno 
osamosvojitev pa so važne tri markantne 
gospodarske manifestacije,  ki jih je v 
zadntih 30 letih doživela Ljubljana. Prvi 
dogodek, H je mogočno učinkoval na po-
znejši razvoj, je bil prvi trgovski shod v 
Ljubljani dne 20. oktobra 1907 Ta veli-
častna prireditev društva »Merkur« je 
imela ogromen odziv iz vseh slovenskih 
krajev. Enako mogočna prireditev je bil 
tudi drugi vseslovenski trgovski shod, ki 
ga je v razgibanih časih priredilo društvo 
»Merkur« dne 11. aprila 1920 v Ljubljani, 
takoj naslednji dan po ustanovitvi Zveze 
trgovskih gremijev Navzočnih je bilo ta-
krat 1200 udeležencev Številni referati,  Id 
so bili tu podani, so obsegali cel program 
za ureditev najvažnejših gospodarskih 
problemov v državi. Ze ta kongres je po-
stavil zahtevo, da preide vodstvo prizade-
vanj naše trgovine na osrednjo stanovsko 
organizacijo, t. j. na Zvezo trgovskih zdru-
ženj. 

Prihodnji mesec bo v dnevih od 10. do 
13. junija v Ljubljani tretja mogočna sta-
novska prireditev trgovstva, ki bo obenem 
tretji vsedržavnl trgovski kongres. To bo 
brez dvoma najmogočnejša prireditev, ki 
jo je kdaj priredilo trgovstvo v Ljubljani. 
Društvo »Merkur« se od srca veseli te ma-
nifestacije  vsega našega trgovstva in je 
prepričano, da bo Ljubljana iskreno in 
prisrčno sprejela v svojo gostoljubno sredo 
zastopnike trgovstva iz vse prostorne Ju-
goslavije. 

Predsednikovo poroSflo  so zborovtalci spre-
jeli z navdušenim aplavzom. 0 poslovanju 
društva ie nato obširno poročal tajnik g. 
Anton Agnola. Društvo ima sedaj 14 čast-
nih članov, 34 ustanovnih članov. 49 pod-
pornih čBanov-sotrudnikov. 266 rednih Čla-
oov-eotrudnikov. 84 podpornih filanov-tr-
govcev in 146 rednih čLamov-tegovcev. sku-
paj torei 538 članov. 

Iz bdagajniškega poročila g. Josipa Kreka 
je razvidno, da ie umela blagajna lami 560.000 
din skupnega prometa. Na predlog g. Zele-
nika je občni zbor soglasno sprejel razrešni-
eo. Pri naslednjih volitvah je bil nato z 
navdušenjem in odobravanjem ponovno <n 
soglasno izvod jen za predsednika dr. Fran 
Windischer, za podpredsednika g. Albin 
Smerkolj in g. Anton škrajnar. v odbor pa 
so bili izvolijteni vsi dosedanji odbomikL 
Na predlog g. predsednika je biO nato s so-
glasnim odobravanjem izvoljen dolgoletni 
bHagajnfk  g. Josip Krek za častnega Slama 
društva. S tem Je društvo »kazalo svojemu 
zvestemu sodelavcu za delo v odbora naj-
višjo čast 

Cena pšenici popušča 
Tudi v Madžarski in Bumunijl pomanjkanje 

Poročali smo že, da je prišlo v začetku 
tekočega tedna do preokreta na našem 
trgu pšenice. Medtem ko je ob koncu 
prejšnjega tedna cena dosegla 250 din za 
potisko pšenico, je do četrtka popustila na 
230 din, včeraj pa je na novosadski borzi 
tečaj znova nazadoval na 224 din Vzpo-
redno je seveda popustila tudi cena moki. 
Kakor se zdi, je prišlo do preokreta v zvezi 

i s napovedanimi ukrepi od strani siada 

proti navijanju cen od strani špekulacije 
V zvezi s pomanjkanjem ki je nastalo na 

trgu pšenice, je zanimivo, da je podobna 
situacija nastala tudi v Madžarski in Ru-
muniji. Kakor pri nas so tudi v teh dveh 
sosednih državah previsoko ocenili izvozne 
presežke, odnosno so prenizko vkalkulirali 
domačo potrošnja Tudi v Madžarski jo 
pričela cena pšenici naraščati in se je dvig-
nila x zadnjih dveh mesecih za M rio J09dh 

• nekaterih deBh države opaža Ž8 po-
manjkanje pšenice, ki jo morajo dovažati 
iz oddaljenih krajev. Prvotno so ocenili 
madžarski izvozni presežek na 40.000 va-
gonov, doslej pa je Madžarska izvozila le 
25.000 vagonov in mora 5000 vagonov do-
baviti še Nemčiji. To blago je pripravljeno 
za izvoz, vendar je morala madžarska 
vlada povišati izvozno premijo glede na 
visoko stanje cen v državi sami. V Rumu-
ni ji pa so ocenili izvozni presežek na 
120.000 vagonov, izvozili pa so 80.000 va-
gonov in se je prav tako že pojavilo po-
manjkanje razpoložljivih količin. Zato je 
rumunska vlada znižala izvozno premijo 
za pšenico od 4000 na 500 lejev. 

Vsi znaki kažejo, da se je v vseh treh 
državah očitno povečal domači konzum 
pšenice, kar pripisujejo zboljšanju gospo-
darskega stanja, povečanju števila zapo-
slenih delavcev in višjim mezdam Tudi 
izvozni presežki v koruzi v teh treh državah 
niso tako znatni, kakor se je prvotno pri-
čakovalo. Madžarski gojitelji pitanih svinj 
so se morali že obrniti na vlado, da bi jim 
omogočila uvoz koruze iz inozemstva, ker 
je v Madžarski sami nastopilo pomanjka-
nje koruze. V onih delih, kjer pitajo pra-
šiče za izvoz, so presežke koruze potrošili 
za pitanje. Zmanjšanje razpoložljivih pre-
sežkov pa je nastalo tudi zaradi tega, ker 
v začetku spomladi zaradi mraza in suše ni 
bilo na razpolago dovolj krme za živino 
in so potrošili več koruze in otrobov. 

Francija bo povečala uvoz 
Iz Jugoslavije 

Nedavno smo v zvezi s političnimi raz-
govori med francoskimi  in angleškimi dr-
žavniki v Londonu poročalL da namera-
vata Anglija in Francija povečati uvoz 
blaga iz držav Vzhodne Evrope, da bi na 
ta način nudili tem državam gospodarsko 
pomoč. Mišljeno je predvsem povečanje 
uvoza iz Češkoslovaške, Jugoslavije, Ma-
džarske, Rumunije, Bolgarije in Grčije, 
tako da te države ne bi bile docela nave-
zane na izvoz v Nemčijo. Anglija in Fran-
cija bi uvoženo blago iz držav Vzhodne 
Evrope plačevali z devizami, tako da bi 
države Vzhodne Evrope s temi devizami 
lahko kupovale blago v vseh državah, s 
katerimi nimajo klirinškega prometa. 

Sedaj poročajo iz Pariza, da namerava 
Francija v zvezd s temi sklepi revidirati 
predvsem trgovinske pogodbe z Jugosla-
vijo, Rumunijo, Madžarsko in Bolgarijo. 
Francoska vlada je že sestavila posebno 
delegacijo, ki bo v prihodnjih dneh od-
potovala v Beograd Ta delegacija, ki jo 
tvorijo strokovnjaki za mednarodno trgo-
vino,bo najprej proučila gospodarski po-
ložaj v omenjenih državah Potovanje te 
delegacije bo predvsem informativno. 
Francoski strokovnjaki bodo predvsem 
posvetili pažnjo vprašanju stalnih naku-
pov žita za francosko  tržišče. V letošnjem 
letu bo morala Francija uvoziti približno 
40.000 vagonov pšenice Delegacija pa bo 
prečila tudi vprašanje povečanja uvoza 
lesa iz Jugoslavije in Rumunije in vpra-
šanje povečanja uvoza živinskih proizvo-
dov, rud. konoplje itd Končno bo dele-
gacija proučila tudi vprašanje terjatev v 
francoskih  frankih  v zvezi z zadnjo de-
valvacijo franka. 

O prihodu francoske  delegacije v Beo-
grad in Bukarešto sta bili že obveščeni 
jugoslovenska in rumunska vlada. Dele-
gacija bo prispela v Beograd najkasneje 
10. junija. 

Izročite avstrijske Šilinge 
bankam 

Kakor smo poročali, so 15. t m. tudi 
javni uradi v Avstriji prenehali sprejema-
ti v plačilo bankovce, g! -iseč? se na šilin-
ge, in jah do konca leta sprejema le še 
nemška Reichstoanka. Glede na trgovin-
ska pogajanja z Nemčijo, ki ae vršijo v 
Berlinu je naša Narodna banka izdala 
nujen porfv  vsem imetnikom šilingov, ki 
se glasi: 

Zaradi zamenjave v dinarje v smislu 
aranžmaja z nemškimi deviznimi ofolast-
vi, ld pa še ni definiteven.  poziva Narod-
na banKa vse imetnike efektivnih  avstrij-
skih šilingov, ki so jugoslovenski držav-
ljani, da vse količine efektivnih  SUSmgov 
(v paipirnem denarju ta kovanem srebru) 
deponirajo najkasneje do vključno 28-ma-
ja t L (do ponedeljka) pri enem denar-
nem* zavodu, pooblaščenem za poslovanje 
z devizami in valutami, pri čemer naj po-
oblaščenemu zavodu označijo ime, bivali-
šče in točen naslov. Po preteku označene-
ga roka ne bo več mogoče deponirati ši-
lingov v označene svrhe. 

Gospodarske vesti 
= Avtentično tolmačenje k uredbi 

kmečkih dolgov. Minister pravde je izdal 
avtentično tolmačenje k členu 2. in 24. 
uredbe o likvidaciji kmečkih dolgov. Prvi 
odstavek 61. 2 uredbe določa, kdo se sma-
tra za kmeta in pravi med drugim, da je 
kmet v smislu te uredbe oni, ki mu je 
kmetijstvo glavni poklic in izvirajo nje-
govi obdavčeni dohodki pretežno iz kme-
tijstva. K tej določbi pojasnjuje sedaj av-
tentično tolmačenje naslednje: Pri privat-
nih aktivnih nameščencih, kakor tudi pri 
privatnih upokojencih se smatra, da jim 
je ta poklic v vsakem primeru glavni po-
klic. — Drugi odstavek ČL 24 uredbe se 
nanaša na znižanje dolgov preko 25.000 
din in pravi, da sme dolžnik, čigar ves ne-
znižani dolg, obsežen z uredbo, presega 
50% njegove imovine, zahtevati znižanje 
dolga do 50%. Avtentično tolmačenje pa 
pravi naslednje: Ako po drugem odstavku 
čl. 24. uredbe skupni neznižani dolg, obse-
žen s to uredbo, presega 50% dolžnikove 
imovine, tedaj mora biti zmanjšanje dolga 
večje nego 30%. 

Državna hipotekama banka v aprilu. 
Državna hipotekama banka objavlja svoj 
izkaz za 30. april L 1., iz katerega sledi, da 
so se gotovinska sredstva tega zavoda v 
teku aprila znova dvignila, in sicer od 
868 milijonov ob koncu marca na 907 mi-
lijonov ob koncu aprila (lani ob koncu 
aprila 783 milijonov, predlanskim 550 mi-
lijonov). Posojila na nepremičnine so v 
teku aprila nazadovala za 12 na 1928 mili-
jonov (lani 2039), komunalna posojila pa 
za 7 na 1408 milijonov (lani 1040). Ostala 
posojila ne kažejo večjih sprememb. Dolg 
finančnega  ministrstva, ki se je v prej-
šnjem mesecu povečal, je v aprilu naza-
doval za 45 na 589 milijonov (lani 483). 
Državni vrednostni papirji v portfelju,  ki 
so kakor znano, letos precej narasli, so 
se' v aprilu ponovno povečali za 23 na 782 
milijonov (lani 381). — Med pasi vami so 
privatne hranilne vloge narasle za 12 na 
um milijonov dani samostojni top-
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NACE TJ 
NAJBOLJŠA POCENI BRITVICA] 

vsako rei i lo 
vsake britvice 

je v sakem omotu 
enako oštro 
in trpežno 

di pa so nebistveno nazadovali, tn sicer za 
1 milijon na 2594 milijonov (lani 2196). 

— Trgovinska pogajanja s Grčija Trgo-
vinski sporazum z Grčijo, ki je bil ponov-
no podaljšan, bo prenehal veljati 31. t m. 
Veljavnost tega sporazuma ne bo več po-
daljšana, ker se bodo v kratkem pričela 
pogajanja, zaradi katerih bo prišla grška 
delegacija v Beograd. Predvsem bi naši 
izvozniki v Grčijo želeH, da bi se spreme-
nil plačilni sporazum Sedaj je plačilni 
promet urejen tako, da nam Grčija plača 
eno tretjino v devizah, dve tretjini pa v 
grško jugoslovenskih bonih. Le za neka-
tere predmete je predvideno večje plačilo 
v devizah. Znaten obtok grško jugosloven-
skih bonov pa povzroča nizek tečaj teb 
bonov na borzi, kar je znatna ovira za 
povečanje izvoza v Grčijo. 

"""" Borze 
20. maja 

Na ljubljanski borzi so se danes avstrij-
ski šilingi v privatnem klirtogu ponovno 
nekoliko podražili in so Se trgovali po 9.05. 
V zagrebškem privatnem klirtogu je bdi 
promet v avstrijskih šilingih po 9.03 (v 
Beogradu po 9.00), v angleških funtih  po 
238 in v grških bonih po 28.75. Nemški 
klirinški čeki stanejo v Ljubljani, Beo-
gradu in Zagrebu 14.50, za 15. junij pa v 
Zagrebu prav tako 14.50. 

Na zagrebškem efektnem  tržiSčn ae Je 
Vojna škoda pri čvrsti tendenci ponovno 
okrepila ta se je trgovala po 485 (v Beo-
gradu po 484.75 — 485). Promet je bil še 
v 6*/o dalmatinskih apanft  obveznicah 
po 92.50 in v 7*/o Blaiiroivem posojilu po 95 
( • Beogradu po 94.75 — 95). 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2413.40 — 2428, 

B-rtta 1751.53 — 1765.41, Bruselj 734.19 
— 739.26, Curta 996.46 — 1003.52, Lon-
don 216.27 — 218 33, New Torte 4329.75 
— 4366.07, Pariz 121.62 — 123.06, Praga 
152.14 — 153.24, Trst 228.84 — 231.92. 

Curih. Beograd 10, Pariz 12.23, London 
21 73125, New Yo<rk 437.3753ruselj 73.6750 
Milan 23 04. Amsterdam 242.0750, Berlin 
175.85, Dunaj 44. Stockhoton 112.05, Oslo 
109.20. Kobenhavn 97, Praga 15.27, Var-
šava 82.40. Budimpešta 86.25, Atene 3.95, 
Bukarešta 3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna Sko-

da 485 — 485.50. 4•/« agrarne 62 — 63, 
4«/, s.-veme agrarne 62.50 den., 6»/® be>gh>-
«ke 93.50 — 94, 6% dalm- agrarne 92.25 
_ 92.50, T»/. Stabiliz. 9950 den., 7«/» in-
vest 99.50 — 100.50, 7% T>rž. hip- banka 
100 den., 7% Blair 94.50 — 95.25, 8»/« 
Blair 99 12 — 101; delnice: Nar. banka 
7300 den., PAB 230 den., Tri>ovelj-<*ka 200 
_ 205, Gutmarm 60 — 62, Osiječka Ije-
vaonica 150 den., Jadranska 370 den. 

Beograd. Vojna Skoda 484.75 — 485.25 
(484.75 — 485), za maj — (484.50), 4•/• 
agrarne 63.25 — 63.50 (63.50\ 4*/» sever-
ne agrarne 63.75 den. 6°/„ begiugke 93.23 
— 93 75 7»/. tnvest 100.50—101 (100.50), 
7% Blair 95 — 95.25 (94.75 — 95), Nar 
rodna banka 7350 den^ PAB 234 — 235 
(233.50 — 236). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

"•f  Cbirago, 20. maja. Začerfmrf  tečaje pše-
nica: za maj 78.50, za julij 76.25, za sept 
77; koruza: za juBi 59.125. 

+ Winnipeg. 20. maja. Začetni teeap: 
pšenica: za maj 116, za juUij 103.25, ®a okt. 
84.875. . 

+ Novosadska blagovna borsa (20. t m.). 
Tendenca lahka Pšenlea: (78/79 kg); bv 
gfea  220 - 222; eremsfea  219 - 2 2 1 ; b»-
natska 215 - 220; baSka pofirika  221 - 224. 
Konica: taška 221—224; banatska 112 — 
114. Oves: baški 180 — 185; slaivonsto 180 
— 185 Ječmen: baški ta sremski 63/64 kg 
180 — 182.50 Moka: ba«ka >0e< in »0ge< 
520 - 590; >2« 300 - 310; >5< 280 — 290; 
>6c 260 — 270; >7« 230 - 240; >8« 125 -
130 Otrobi: baSki in eremsiki 110 — 117^. 

4- Budiropeštanska terminska bona (20. 
maja). Tendenca mlačna Koruza: «a maj 
14 45 — 14.48. za mlii 14.33 — 14.35. 

BOMBAŽ 
+ Liverpool, 19. mapi. Tendenca etažna 

Zaključni tečaji: za maj 4.57 (prednji d«i 
4.60), za julij 4.64 (4.66), za okt 4.75 (4.77). 

+ New York, 19. maja. Tendenca stalna. 
Zaključni tečaji: sa ju»ij 8.55 (8.62), aa okt 
8.65 (8.71). 

Iz Tržiča 
i— Kino predvaja danes in jutri • nede-

ljo ljubko Mariiko Roldk v filmu  »Vrtiljake 

Iz Zagorja 
z— Državna meščanska šola v Toplicah 

priredi v soboto 21. t m. zvečer ob 18 v 
Sokolskem domu, pod okriljem PRK ma-
terinsko proslavo. Na sporedu so dela: 
Cankar, Sardenko, Klopčič, Mihelčič, Ba-
juk in Pregelj. Vsa zagorsko in okoliško 
javnost vabimo, da se te srčno-kulturne 
prireditve udeleži. Vstopnine ni; za kritje 
stroškov se bodo pobirali le prostovoljni 
prispevki. 

Katastrofalna  suša — 
sreča za pivovarno 

V naselbini Arle v Gloucesterhireu se 
je zaradi sflne  suše posušila voda v vseh 
vodnjakih. Vodo morajo prebivalci dova-
žati iz več kan oddaljenega kraja, ljudje 
pa si medtem gasijo žejo s pitjem piva. 
Poraba piva se je zaradi tega povečala m 
Kdtn  mfchrfluail 



Z nastopa na vsesokolskem zletn • Pragi L 1932. 

Sokoiska organizacija je najstare^e te-
lovadno društvo sveta. Ustanovil jo je le-
ta 1862. filozof  in pisatelj Miroslav Tyrš 
kot sredstvo za moralno in fizično  povzdi-
go češkoslovaškega naroda brez razlike 
starosti, družabnega sloja in spola. Danes 
je češkoslovaški Sokol ena najvažnejših 
organizacij za fizično  kulturo na vsem 
svetu. Ima več ko 800.000 članov. 

Vsesokolski zleti se po staro grškem na-
činu prirejajo v Pragi vsakih šest let. Le-
tošnja slavnost, ki bo deseta od leta 1862., 
bo največja prireditev za telesno kulturo 

na svetu. L. 1932. je Masarykc*r stadion 
videl različne vaje, ki jih je izvajalo skup-
no 17.000 članov, 17.000 članic, 14.000 mo-
škega in 14.000 ženskega naraščaja. Prire-
ditev je bila nekaj veličastnega. 

Češkoslovaški narod vaba v Prago vse 
one, ki si žele ogledati uspeh dobre tele-
sne kulture, vse one, ki razumejo nepopi-
sno lepoto tega neizmernega kolektivnega 
dela in vse one, ki hočejo spoznati pravo 
dušo češkoslovaškega naroda. 

Potovalne pisarne dajejo vsakomur 
brezplačno potrebno pojasnila in razpoši-
ljajo prospekte. 

Romati izdal tatu 
če seže avtomobilski tat celo po tuji knjigi. 

Svoječasno j e v Neuwiedu v Nemčiji 
zbudila veliko pozornost oplenitev avto-
mobila nekega bogatega tujca, ki se je 
mudil v tem mestu s svojo družino na po-
tovanju Avto je stal sam pred hotelom, 
tat je iz njega pobral dragocena oblačila. 
Kratko potem je isti tat vlomil v dva dru-
ga avtomobila, v katerem pa je našel po-
leg listin le neki roman. 

Ta roman mu je postal usoden. Njegova 
žena je knjigo namreč posodila neki pri 
jateljici, ki jo je hotela zamenjati v knjiž-

nici, iz katere je roman izviral, za neko 
drugo knjigo. S tem je prišla policija ta-
tu na sled. Hišna preiskava pri njem je 
spravila na dan razno nakradeno blago 
in ao ga prijeli. Obsodili so ga na sedem 
mesecev ječe, njegovega brata, ki je ukra-
deno blago prodajal, pa na dva meseca. 

Pol stoletja  le  deluje  CMD, 
darujmo  še  za  pol  stoletja! 

Prekop, ki bo vezal 
Severno morje z Balkanom 

Zgradili ga bodo do L 1945« 
Pred kratkim smo poročali, da namerava-

jo nemški odločilni krogi po priključitvi 
Avstrije zgraditi prekop, ki bi vezal Ren z 
Donavo in preko teh dveh rek Zapadno z 
Jugovzhodno Evropa 

Na zadnji seji bavarske deželne vlade je 
bavarski ministrski predsednik Siebert spo-
ročil, da se bo načrt v najkrajšem času tu-
di izvedel. Bavarska vlada je za ta namen 
dala na razpolago 50 milijonov mark. 

Tudi na podlagi novega zakona, ki ga je 
pravkar sprejela nemška državna viada, se 
to prekop med Renom in Donavo in s tem 
velika plovna cesta med Severnim morjem m 
Balkanom zgradila do 1- 1945. Z deli pričnejo 
na različnih krajih in iih bo vršilo do 30.000 
mož. Pripraviti bo treba 7 milijonov kubičnih 
metrov betooa, razstreliti in odpraviti 26 
milijonov kubičnih metrov kamenja, premak 
niti 72 milijonov kubičnih metrov zemlje, 
zgraditi 170 mostov z razpet,ino nad 20 m, 22 
jezov in 43 komornih zaipomic. ki bodo mo-
gli z dolžinami po 300 m sprejeti cele vlake 
vlačilcev. 

Razen tehničnih pripomočkov bodo potre-
bovali 800.000 kubičnih metrov lesa, 160.000 
ton železa. 1.3 milijona ton cementa in 3 
milijone kubičnih metrov kamnov. 

Najmanjša globina plovne ceste, na kateri 
bodo obratovale ladje po 1500 ton, mora 
znašati 2.3 m. Nekaj pripravljalnega deda so 
opravili v prejšnjih desetletjih že na Renu 
in v Menii in tu ga bodo dovršili do konca 
letošnjega leta. A tudi na donavski progi eo 
že nekaj napravili, zlasti kar se tiče regula-
cije vodnega stanja na progi od Režnice do 
Pasove. 

Med prvimi deli, Id jih mislijo hitro opra-
viti, bo rečna kanalizacija od Wurzburga do 
Bamberga. Na tej progi bodo zgradili 27 
jeznih stopnic, ki bodo jamčile za potrebno 
višino vode in za premostitev razlike v vi-
šini. Od Bamberga dalje se bo začel pravi 
prekop, ki bo vodil preko Norimbeirka do 
reke Mbmiihl. Na tej progi bo tudi najvišja 
točka. Od Ascbaffenburga  do sem bo 296.5 
m višinske razlike, od te točke do Donave 
pa 125.5 m padca. Preko reke Altmiihb, ki 
jo bodo isto tako regulirali, bo prekop pri 
Kelheitmu dosegel Dunav. 

Stroški za vsa dela so preračunam na 750 
milijonov mark. Ta strošek 96 bo izplačal, 
kafti  po njem dobi velika plovba direktno 
zvezo med Severnim in Črnim morjem pre-
ko Nemčije, bivše Avstrije in vseh ostalih 
podonavskih dežel Nemčija bo imela od te-
ga silno danes komaj precenljivo korist. 

Letošnje sokolske slavnosti 
Največja kulturna manifestacija  češkoslovaške h 1938 

VSAK DAN ENA 

Upokojeni maršal nemške vojske von Blomberg Je zdaj na poročnem potovanja. 
Ta posnetek so napravili na Javi 

V letala sklenjena 
in razdrta zaroka 

Boksar Tommy Farr, ki je postal v zad-
njem času popularen mož ne samo v šport-
nih krogih, temveč tudi v ameriški javno-
sti, se je približno pred mesecem dni za-
ročil z ljubko 23 letno plesalko Eilen Wenz-
lovoV New Torku. Zaročila sta se v letalu 
med vožnjo in sta sklenila, da postaneta 
že letos • jeseni mož in žena. 

Do tega zdaj ne bo prišlo. Pred dnevi 
sta namreč Farr in njegova zaročenka od-
potovala z letalom iz Hollywooda v New 
Jersey. Ko sta stopila v letalo, sta se dr-
žala za roke in pripovedovala o svojih po-
rodnih načrtih. V Newarku sta izstopila in 
tam je Farr povedal ljudem, da do poroke 
sploh ne pride, ker se je roman njegove 
ljubezni na tej vožnji zaključil. Kaj je 
zaročenca napotilo, da sta si premislila, ni 
znano, značilno za današnji čas pa je, da 
se je ta ljubezen začela in končala v aero-
planu. 

A N E K D O T A 
Mcraart je tafl  sam čudežno dete, toda 

do prezgodaj dozorelih talentov je čutil 
velik odpor.  Nekoč je naneslo, da je moral 
poslušati igro takšnega čudežnega otroka. 
Veliki mojster dečku ni mogel odreči po-
bvate. »Rad bi pa tudi komponiral,« je 
dejal mali virtuoE, »prosim, povejte mi, 
kako ae to dela.« — »O, če hočete to sto-
riti, tedaj se morate še mnogo učiti in po-
stati starejBL« — »Kako pa to,« je dejal 
dečeik, »saj ste vi vendar ž e s trinajstim 
lotom zlagafi  skladbe.« — »Sveeda,« se je 
TffifTTHfthitril  Mozart, »takrat pa tudi ni.<*>rn 
nikogar vprašal, kako naj to storim.« 

Pred izhodom postajališča Cbaring-Croes v Londonu tekajo avtomobili na odvoz 

Labodi med seboj 
»Nu, ali greš z menoj k Lec&?« 
»Ne utegnem, nocoj imam glavno skuš-

vfr  asa jbobeogrinac (»Politiken«) 
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Upokojeni maršal na Javi 

Nemška vlada je poslala v Zedlnjene države konstruktorja dr. Eckenerja, da bi prido-
bil ameriške vladne kroge za dobavo helija, s katerim bi polnili zrakoplove Zeppefino-

vega tipa. Eckenerjevo posredovanje pa ni rodilo nobenega uspeha 

Zakaj bo končala 
Marekova na vešalih ? 

Zadnji dve želji činične morilke 

Usodni dolgi lasje 
Tobačna delavka Paulina Landwied v 

Kromerižu je imela bujne dolge lase, ki 
so postali zanjo usodni Te dni je kuhala 
pri ognjišču in se z razpuščenimi lasmi pre-
več približala ognju. Lasje so se ji vneli 
in ker je bila sama doma, si ni mogla po-
magati. 

Takoj po nesreči je prišel domov delav-
Jdn trinajstletni sin. Potrkal je na vrata, 
a mu ni nihče odprl. Pokukal je zato skozi 
odprtino v ključavnici in ko je videl, da v 
kuhinji gori, je s pomočjo sosedov razbil 
vrata, vdrl v kuhinjo ter našel tam na tleh 
svojo nesrečno mater, ki je bila vsa ožga-
na po životu. Smrtnonevarno opečeno so 
Landwiedovo odpeljali v bolnico, kjer dvo-
mijo, da bo okrevala. 

Kaj mora znati 
detektivka 

Vodstvo njujorške policije izbira trenutno 
kandidatke za 5000 nanovo razpisanih de-
tektivskih mest, ki bodo deloma izpopolnje-
na z ženskami Kandidatke morajo biti sta-
re od 21 do 29 let, morajo tehtati najmanj 
50 kg, v višino morajo meriti 1.60, morajo 
titd dobre pešakmje imeti dobre oči, ne 
smejo nositi naočnikov ter morajo biti toliko 
kurjene v skakanju. da z lahkoto preskočijo 
zapreko do višine 1.50. Zraven tega morajo 
imeti še nekaj ženskih lastnosti. 

Bita morajo mikavne in privlačne kaJkor 
filmske  zvezdnice, govoriti morajo po mož-
nosti več tujih jezikov, poleg tega pa zahte-
vajo od njih hladnokrvnost in telesno moč. 
Navzlic tem precej trdim pogojem je dobilo 
policijsko ravnateljstvo v New Yorku mnogo 
prijav. 

Anglija se zalaga z železom 
Po vesteh angleških listov, se bo angle-

ška vlada založila tudi z železom. Zaloge 
bodo tako dolgo polnili dokler se ne bo 
nabralo v njih milijon ton rezerve. Doslej 
se je Anglija za primer vojne založila z ve-
likimi zalogami pšenice, olja in sladkorja. 

Predstavljalec Kristusa 
Je umrl 

Oberammergauski predstavljalec Kristu-
sa v pasi jonskih igrah Anton Lang je v 
sredo umrl na monakovski kliniki kjer so 
mu odprli želodec. Pokojnik je bil v Nem-
čiji in tudi izven nje znana prikazen, kajti 
predstavljal je Kristusa pri vseh pasijon-
skih igrah od L 1900 naprej. Prihodnjič je 
imel nastopiti L1940. Lang je učakal 63 
let. 

Razprava proti zastrupljevalM Marekovi. 
ki je toliko časa zbujala napeto pozornost 
dunajske in svetovne javnosti se je konča-
la kakor smo poročali, z obsodbo, po kateri 
pojde obtoženka na vešala. Do zadnjega tre-
nutka je Marekova igrala vlogo trdovratne, 
predrzne nedolžnosti vlogo težke bolnice, 
ki pa je bila pri vsaj trdovratnosti in predr-
znosti dovolj nerodna in tako teatralno zla-
gana, da je imela obtoženka od nje 6amo 
škodo namesto pričakovane koristi Niti nje 
ime ni bilo pravo, kakor se je izkazalo, kajti 
iz dokumentov je postalo med razpravo raz-
vidno da nosi ime Marte po krivici in da 
se imenuje v resnici Karolina Marekova. 

Priobčili smo že kratek izvleček iz govo-
ra. ki ga je imel državni pravdaiik in ki 9e je 
končal 6 tem uspehom, da je bila obtoženka 
©poznana za krivo vseh zastrupitev in sle-
pairstev, katerih so jo obtožili, ter obsojena 
na smrt. V tem govoru je državni pravdnik 
nanizal mnogo podrobnosti, ki odpirajo ne-
sluten vpogled v najhujšo človeško propa-
losi v cinizem in brezčutnost brez primere. 
Volk, kobra in tiger, je dejal državni pravd-
nik, morijo, keT morajo po zakonih naraive 
moriti, da lahko živijo. Marekova, ki izvira 
baje od človeških bitij, pa je živela, da bi 
morila. 

Po burnih dekliških letih 9i je ulovila Emi-
la Mareka. ki je menii da ga ljubi, in o ka-
terem je dejala: »Ž njim moram bdita ener-
gična, kei drugače je cunja.« Ni slutil, da ga 
ne ljubi niti tedaj, ko mu je predlagala, naj 
si da 6 sekiro odsekati nogo. da bi se pola-
stila zavarovalnine. Če bi ju tedaj ne opro-
stili tega dejanja, za katero Je manjkajo 
baje dokazov, bi rešili celo vrsto človeških 
življenj. Prva žrtev je bili Marek sam, ki ga 
je razvpila za lopova in zločinca, ko je de-
narja. katerega sta si nabrala s sletparstvom, 
zmanjkalo in sta postala navezana na zaslu-
žek njegovega dela. Njegov mali sin je te-
kal okrog in ponavljal to. kar je slišal iz 
materinih ust: »Moj oče je zločinec!« Ker je 
bila vedno navajena, da je postavljala vse 
na glava je možu tedaj v prepirih tudii jav-
no oponašala: »Ali hočeš še enkrat prijeti 
za sekiro?« Potem ga je zastrupila in med 

tem ko }e umiraA v strašnih bolečinah, je 
ljubimkala v uti z drugim moškim, a v bol-
nišnico je prišla k njegovi postelji rdeče 
oblečena in vsa pošmrnkana, da bi se pasla 
nad njegovimi krči. Čim je umrl, je zaigrala 
vlogo težko zadete žene. ves svet je moral 
po časnikih zvedeti kako huda je njena 
usoda. 

Marek še ni bil pod ziemljo, ko je zastru-
pila svojo hčerkico Ingo. V noči, preden so 
ga odnesli v bolnišnico, jo je morala usmi-
ljena soseda zibata v svojih rokah, nečlove-
ška mati je med tem spala. 

Samo po naključju, ker je bila doza stru-
pa premajhna, je bilio mogoče rešiti življenje 
sinčku Alfonzu.  Ž njim se je ohranila naj-
hujša priča proti njej. Prej pa so sledili dru-
gi zločini Svojo teto, Suzano Lbwensteino-
vo, je pregovorila, da je podpisala oporoko, 
s katero jo je imenovala za svojo edino de-
dično. S to oporoko si je Lowensteinova ne-
vede podpisala lastno smrtno obsodbo, kajti 
Marekova ni poznala šale, kadar je slo za 
to, da izvede svoje načrte. 

Imetje, ki si ga je dobila na ta način, je 
kmalu pošlo. Potem je s svojim pajdašem 
Neumannom, ki so ga obsodili sedaj na tri 
leta, pripravila Kittenbergsrjevo do tega, da 
je sklenila zavarovalno pogodbo v korist 
KarolLne Marekove. Se isti dan, ko je Kittsn-
biergerjeva izdihnila, je prejela zavarovalna 
družba dopis, ki je Marekovo označeval za 
upravičeno do zavarovalnine in nekoliko dni 
pozneje je Neumann dvignil denar. Ko je 
tudi ta denar posel, si je izmislila vlom, po 
katerem naj bi prišla do nove zavarovalni-
ne. Toda zastrupljevati je znala, vlamljati pa 
ne in tako se je ujela in je bila pnmorana 
stopiti končno po svoje zasluženo plačilo. 
»Nikoli se ni noben državni tožilec tako ve-
selil kakšnega vloma kakor tegac, je vzkli-
knil državni pravdnik, »kajti v tem primeru 
se moramo zahvaliti neki napaki v režiji da 
smo mogli to zver razkrinkati in prijeti ter 
rešiti na ta način nešteto človeških življenj.« 

V truplih po njej umorjenih oseb so našla 
toliko talija, da bi zadostoval za usmrtite* 
pol črede volov. 

Zadnja beseda po govorih državnega to-
žilca in braniteljev je bila prihranjena Ma-
rekovi, ki je pa tedaj nenadno pokazala ve-
liko redkobesednost ie skromnost. Predlaga-
la je le dve stvari: Da bi jo hipnotizirali in 
tako sporana.1 i, ali je zmožna takšnih dejanj. 
In drugič, da bi jo izročili zdravnikom za 
poskuse s talijem . . . 

Pavijani vznemirjajo 
Afriko 

V južnoafriških  farmah  povzročajo pa-
vijani že nekaj časa takšno škodo, da jo 
mestni svet v Johannesburgu sklenil ob-
davčiti pavijane z 10 šilingi na glavo. Pa-
vijani napadajo celo ovce in krave. Neki 
lastnik vinske kleti je nedavno našel svojo 
klet odprto, pred njo na dvorišču pa 50 
pavijanov, ki so bili vlomili v prostor, se 
opijanili in potem zaspali na dvorišču. 

Lesreča v londonskem podzemlju 
šest mrtvih, petdeset ranjenih 

Na enem najvažnejših londonskih promet-
nih žarišč se je zgodila nesreča, ki je zahte-
vala doslej 6 smrtnih žrtev. Nedaleč od po-
staje podzemske železnice Ghammg Oross je 
trešč® vlak, ki je prihajal iz zaipadnih pred. 
mestU, v drvg vlak podzemske železnice, kS 
je pravkar počasi astavijaJ postaja 

Prvi, oziroma zadnji vm oteh vfekor  je 
popolnoma zmečkalo. Nastala je popolna te-
ma in le s pomočjo kisSkovih goničev je bilo 
potem reševalcem mogoče, da so potegnili 

žrtve nesreče iz pod razbitin. Ranjenih je 
bilo kakšnih 50 oseb. 

Leseni in stekleni drobci so povzroči M naj-
več ran. Na podiklimični postaji westmmst-er-
ske bolnišnice so morali bolniki ki se jim 
je zdravje vračalo, zapustiti svoje postelje, 
da je bilo mogoče dobiti prostor za ranjence. 
Sest jih je že umrla Ta nesre5a je doslej 
največja, kar se jih je primerilo pni london-
ski podzemski železnici Njena vzroki še- ni-
so pojasnjeni 

Mačka usmrtila otroka 
Pri vasici Esbjerg na Danskem je posta, 

vila kmetica Sorensenova svojega sedem 
mesecev starega otroka na dvorišče, da bi 
nanj sijalo sonce. Čez nekaj časa je šla 
pogledat, kaj dela otrok in je v strah in 
grozo odkrila, da se je domača mačka 
vlegla ravno na njegova usta in nos. Do-
jenček se je zaradi tega zadušii 



Kulturni pregled 
Po zaključku razstave 

portreta v Beogradu 
Melodije linij, tonov, bar?. Italijanski sli-

karski portret se je razvil iz medalje. Za te-
zo govore vsi portreti zgodnje renesanse, ki 
so strogo profilni.  Strogost linije (obrisa), 
izrazita reljetno-pLastična obdelava lica potr-
jujeta prav tako, da izvira slikani portret od 
profilnega  reljela na kovancu, (ali, ti lepi, 
starinski kovanci, kakšni miniaturni čudeži 
— im danes?!) 

Počasi pa se umetnik oevotaja strogo re-
liefnega  oklepa, prehaja najprej v strogi % 
profil  (z linijo nosu preko linije lica), osvo-
baja se dalje in se postopoma bliža en iacen. 
ga pa nikoli in nikjer ne uporablja — umet-
niški nagon mu brani. Strogi en face  v sliki 
je, milo rečeno, dolgočasen. 

Pesem linije, reljefna  modelacija in upo-
raba, okrasnih motivov so tri bistvene sesta-
vine rano-renesančnega portreta 

Spoznavanje zračne in črtne perspektive 
omili stroge obrise, zabriše linijo, omehča 
polagoma modelacijo, sprosti držo — slikar-
ja zanika, da zapusti ploskev in se poglobi 
v tretjo dimenzijo. 

Zanimati ga pridne igra luči in sence — 
evo nas v tonalnem slikarstvu In nazadnje 
— čemu so barve? Benečan, opojen od barv-
nih simfonij,  se reši zadnjih plastičnih mo-
mentov in — slika! 

Kot tipičen primer profilno-reljefnega 
portreta navajam Pisanellovega Leonella 
d'U3te. Iz tesnega, ploskovno pojmovane-
ga ozadja se komaj zaznavno dviga ostro 
začrtan profil  moške glave Obleka in las-
je so obdelani dekorativno, skoraj orna-
men/talno. Skromna sredstva — in vendar 
tolika sugestivnost! Profil  človeške glave 
je navidezno Lahek problem — začetnik se 
ga loti najprej. Kdor pa je malo pogledal 
za kulise risarskega dejanja in nehanja, 
ve, da je prav profil  ena najbolj zamota-
nih — križank. Na kratkem, hrapavem 
pota od čelne in lične ploskve do nosa je 
opešal ža prenekateri čopič! človek se ču-
di, s kakšno sigurnostjo je mojster Pisa-
nello začrtal značilno, senzualno spodnjo 
ustnico ferrarskega  markiza! 

Dalje: Portret vojvode urbinskega, mo-
ža z razbitim nosom — slika istega tipa, 
a že s pokrajinskim ozadjem. Enostavnost 
risbe in modelacije je poživljena z ostrim 
poudarkom detaila, toda tako, da nikakor 
ne moti široke, osnovane koncepcije. Vi-
šek: Pollaiulova neznanka. Na sinjem 
ozadju bleda zlatolaska — da, ta portret 
je kakor solnčni žarek! Po pravici ga sma-
trajo za najznamenitejše delo te vrste v 
XV. stoletju. 

Omenjam še Mcntegnovega kardinala 

Gotnzago in Bellinijevega doža Foscarija, 
ki se odlikuje po svoji nežni barvni ubra-
nosti. 

Sandro Botticcelli zapušča strogi pro-
fil.  Njegov sloviti Julijan Medičejski pri-
ča, da je stopil mojster na nova pota. še 
modelira, barvo uporablja lokalno (kras-
ne, nelomljene barve!) — a že se probija 
v tretjo dimenzijo. Znamenita je risba po-
vešanega očesa. 

Prehajam na Raffaella.  Morda predrz-
no, vendar trdim, da je ta veliki mojster 
kolebal med modelerskim in tonskim prin-
cipom slikanja. Tako je njegov slavni, psi-
hološko genialno dojeti portret papeža Ju-
lija II. Slikan tonsko, obraz znamenite 
Fomarine pa povsem modelersko. V tej 
borbi, v tem omahovanju pa genialni čo-
pič urbinskega mojstra nikakor ne odre-
če! Z lahkoto, ves mlad in silen, zmago-
slavno obvladuje platneni četverokot. 

Debele knjige govore o mojstrovinah 
Raffaella  Sanzia Govore za, govore pro-
ti, če pa stopiš pred njegovega Julija H., 
če Se zazreš v te trudne, vsevede oči, če 
ti spolzi pogled preko škrlata in čudovito 
behh gub, — ti postane vse jasno, brez 
knjig. Pa Fornarina — usodna ljubica 
umetnikova! Umetnina, polnohrona (sen-
ca pod levo grud jo!) in rafinirana  (tanči-
ca preko života) do skrajnosti! Ne poza-
bim stene Obrazov, ki jo je v strnjenem 
polkrogu oklepala doli v Beogradu, da 
človek ni mogel blizu! 

Andrea del Sarto: Autoportret — iz-
razito tonsko — slikarsko delo. Prečudo-
vita, ubrana slika v zlato-rjavih odtenkih! 
Ostra linija je povsem izginila, obrisi so 
zabrisani v prelivih luči in sence. Vpliv 
Leanardovih odkritij! 

In že smo pri Benečanih, mojstrih to-
na in barve. Tizian, Giorgione, Tintoretto, 
Veronese... galerija pesnikov barve, luči 
in senc! 

Višine beneških mojstrov poznejša dela 
ne dosegajo, vendar najdemo med deli po 
Benečanih krepke primere portretnega 
uveljavljanja (Reni, Forabosco, Mazzoni, 
Solimena, Ranzoni itd). 

Razstava italijanskega portreta v Beo-
gradu je bila vsekakor velika kulturna 
manifestacija  — za nas, slikarje in kipar-
je, pa je bila dogodek življenjskega po-
mena: redko komu so na razpolago sred-
stva, da bi mogel prepotovati Italijo od 
mesta do mesta in si ogledati vse te moj-
strovine po raznih muzejih. N. P. 

( K o n e c ) 

»Dalibor« v mariborskem gledališču 
Ob bližajočem se zaključku sezone je 

pripravila mariborska gledališka uprava 
kulturnemu Mariboru novo, prijetno pre-
senečenje: Smetanovega »Dalibora«. Ne-
srečno naključje nenadne bolezni novo 
angažiranega baritonista ni sicer dopusti-
lo polne izvedbe letošnjega opernega re-
pertoarnega dela s tremi operami, vendar 
pa predstavljata navzlic temu predstavi 
»Trubadurja« in »Dalibora« toplega pri-
znanja vreden uspeh letošnje mariborske 
gledališke sezone, ki jo je upravnik dr. 
Brenčič z opero letos znova poživil- Ta 
plemenita odločitev napoveduje za pri-
hodnje leto polno izvedbo opernega reper-
toarja »Trubadur« in zatem »Dalibor« sta 
potrdila prepričanje, da imamo v Mari-
boru na razpolago dovolj sposobnih moči 
za uprizarjanje posameznih oper. Lepo 
zadoščenje je doživelo mariborsko gleda-
lišče s splošno sodbo, da je tako lepo pri-
rejenega »Trubadurja« ali »Dalibora« v 
Mariboru bilo komaj pričakovati. »Dali-
bor«, ta silovita emanacija Smetanovega 
genija, veličastni slavospev svobode, zgo-
dovine in legendarnosti, ki daje tej operi 
pečat heroične narodne opere, je bil za 
mariborski ansambl težka preizkušnja. 
Mnogi so pesimistično presojali repro-
duktivne sile mariborskega gledališča Ka-
kor pa je že »Trubadur« razpršil številne 
pomisleke, tako je »Dalibor« izpričal, da 
zmore naše mariborsko gledališče tudi 
opere težkega stila, četudi ne smemo teh-
tati poedinih stvaritev z velemestnih raz-
gledov. Na drugi strani pa zahteva pra-
vičnost, da jih ne uvrščamo med tvorbe 
provincijskih razmer ter kakovosti. Mari-
borski »Dalibor« spada v kategorijo naj-
uspelejših ter najbolj pripravljenih pred-
stav, dasi bi bilo pri nekaterih podobah 
želeti ostrejše začrtanosti ter izdelanosti. 

Režiser Joško K o v i č je osredoto-
čil svojo pažnjo na one prvine v »Dalibo-
ru«, ki naglašajo v tej pomembni češki 
operi veličastnost, odražaj očo se zlasti v 
prvem dejanju in prvi sliki tretjega deja-
nja, ter pretresljivo tragiko z viškom 
ob zaključku tretjega dejanja, s smrtjo 
najizrazitejšega predstavnika nacional-
nega junaštva — Dalibora in Milade. 
Velikopotezno zasnovo v zunanji po-
dobi (1. dejanje) je izvedel J. Kovič s 
plastično opremo in priredbo, slikovito 
scenerijo. izpopolnitvijo zbora ter s krep-
kim poudarkom mnoštvenih nastopov. 
»Dalibor« spada v vrsto naj uspele j ših, 
najvestneje in najracionalneje priprav-
ljenih predstav na mariborskem odru. 

Dirigent L o j z e H e r z o g je osredo-
točil vse svoje sile k temu, da bi iz parta 
izvabil čim verodostojnejšo interpretacijo 
te praznične glasbe slavnostnih fanfar, 
toplo zveneče liričnosti, svečanega veli-
častja. Vtisnil je potrebne poudarke ge-
nialni stilni izgrajenosti ter dognanosti 
Smetanove glasbe, ki jo je stopnjeval ob 
poedinih dramatičnih vzponih. Orkester, 
ki je bil pomnožen z odličnim harfistom 
L u k e ž e m , voj. kapelnikom J i r a j i -
kom (čelo), ter drugimi godbeniki, je s 
strnjeno zbranostjo sledil dirigentu ter se 
je ob posameznih povdarkih primerno 
razmahnil, tako da je prišla sila Smetano-
ve genialne glasbene inspiracije do polne 
veljave. 

Med nosilci solističnih vlog srečamo 
predvsem naše dobre znance iz »Truba-
durja«, kjer so uspešno prestali svojo pre-
izkušnjo, razen tega pa še odličnega mari-
borskega koncertnega pevca A v g u s t a 
Z i v k a , ki je nastopil kot gost v vlogi 
Daliborovega oprode Vitka Podal ga je z 
zvonko prožnostjo, lirično mehkobo svoje-
ga glasu ter razživljeno mladostnostjo v 
igri, potem pa Danila Go r in ška kot 

Budivoja, ki je odmevno razvijal svoj 
bas ter podkrepil svoje speve z odgovar-
jajočimi izraznimi sredstvi. 

V osišču te tragične Smetanove opere je 
bil predvsem B. S a n c i n o v Dalibor. 
Mar bo Sancin zmagal težo te vloge? Da-
libor ni pasiven pojav, ampak junak, ki 
hoče svobode. Junaška liričnost, ki ga ob-
daja, zahteva pevcev wagnerijanskega sti-
la. V tem preobilju melodij in krasnozvoč-
ju se je B. Sancin zadovoljivo uveljavil 
Zunanja podoba njegovega Dalibora je 
bila vseskozi prepričevalna, predvsem v 
prvem dejanju (»Lahko pozabil bi«, »La-
gati nočem«), pa tudi ob prizoru v ječi 
(»O Zdenko«) ter ob poročilu smrtne ob-
sodbe pred kraljem (»Naj bo tako«), ko se 
je v slovitih arijah prodorno razpel. Da-
libor je doslej najbolj dognana ter posre-
čena podoba B. Sancina na mariborskem 
odru. Milada Elfride  H e r z o g o v e je 
bila čustveno razvneta in opremljena s 
prepričevalnostjo igre ter toploto speva 
(obtožbeni in prošnji spev v prvem deja-
nju, duet z Jitko koncem prvega dejanja, 
»Nesrečna jaz sem žena« ob prizoru v je-
či itd.) Z iskrenim občutjem ter učinkovi-
to oblikovanimi višinami (predvsem duet 
v drugem dejanju »Ti si moj Vitek«) se je 
odlikovala Jitka Jelke I g l i če ve. Im-
pozantno dostojanstven je bil kralj Ladi-
slav Iva A n ž l o v a r j a , ki sicer ni imel 
tolike bari tonske konjunkture kakor v 
»Trubadurju« kot grof  Luna, ki pa je tu-
di v Daliboru absolviral svoje pevske 
partije v prvem in tretjem dejanju z 
močnim razmahom svojega baritona. (»Vi 
dobro veste«, »Da strta bo zarote vsaka 
moč«). Plastično dostojanstvo njegovega 
Vladislava je nekoliko motil pretrd pru-
sovski korak. Častitljiv ječar Beneš v po-
dajanju P. K o v i č a je očitoval predvsem 
ob pripovedovanju pred kraljem dobre 
povdarke igre ter basovskega materiala 
(Žalosten in tužen). 

V krogu pomožnega zbora oprod, voja-
kov, slug in ljudstva so poleg že navede-
nih sodelovali še E. V e r d o n i k kot 
Zdenkova prikazen, Drago S a u p e r l 
kot prvi, Franjo K o b i l i c a pa kot dru-
gi sodnik. Prazničnost premierskega raz-
položenja je dvignila pravkar potekajoča 
70-letnica Smetanovega »Dalibora«. 

V nizu številnih gostovanj v »Trubadur-
ju« je nastopil v nedeljo 15. maja v ma-
riborskem gledališču tudi znameniti te-
nor Marion V1 a h o v i č, ki je s svojimi 
blestečimi spevi, belcantovsko šolo, stop-
njevano dramatičnostjo zbudil navdušenje 
občinstva. Pel je v italijanščini ter je raz-
vil svoj krasno šolani tenor do učinkovi-
tega viška v slavnoznani stretti v šesti 
sliki,' ki jo je moral spričo krepkega 
aplavza občinstva ponoviti. S tem Vlaho-
vičevim gostovanjem, ki predstavlja višek 
v vrsti letošnjih gostovanj, je »Trubadur« 
za več let odstavljen z mariborskega re-
pertoarja. Ob problemu gostovanja pa bi 
bilo umestno sprožiti misel, da bi se tudi 
odličnim mariborskim solistom in solist-
kam, ki so se izkazali zlasti v »Trubadur-
ju«, morala nuditi prilika, da gostujejo na 
drugih odrih, predvsem v ljubljanski ope-
ri, s čimer naj se podkrepi obojestranska 
kulturno gledališka povezanost Ljubljane 
in Maribora. —ec 

Zapiski 
življenje in Svet. V ponedeljek (23. ma-

ja) bo izšla 21. številka te poljudne teden-
ske revije, koje vsebina se odlikuje po svo-
ji pestrosti in raznolikosti. Uvodni sestavek 
je posvečen spominu dr. Ivana Laha, dolgo-
letnega sotrudnika revije. A. Debeljak na-
daljuje svoj zanimiv opis potovanja po 
Slovaški, dr. Ivo šorli je prispeval črtico 

»Srečanje s smrtjo«, P. Magajna pa prevod 
L W. Wanderoookovega poročila o »Znano-
sti v džungli«, ki opisuje zdravilstvo pri 
primitivcih. Poleg teh so v številki kakor 
običajno posejani krajši članki iz raznih 
panog: filologija,  zdravstvo, fotoamater-
stvo, filatelija,  filmi,  dalje nekoliko prak-
tičnih novosti ter zabavna stran a šahom 
in ugankami 

IZ Jesenic 
Zvočni kine Radie p»ed»afls  danes ki 

jutri • nedeljo ob pol a uri »večer (• ne-
deljo tudi ob 3. uri pop.) velefifcn  »Upor v 
Maroku«. Med dodatki tudi: glasbeni film 
»Carmen II.«. ter dva kepa kulturna Okna 
in Paramountov zvočni tednik. — SlotS. »V 
earstvu valčka«. 

Š P O R T 
AS Udinese v Ljubljani 

Velik spored na igrišču Ljubljane: ob 14*30 Laško— 
Ljubljana jun., ob 16.00 Reka—Ljubljana B, ob 17*30 

Udinese—Ljubljana L 
SK Ljubljana priredi to nedeljo prav za-

nimiv nogometni spored: ob 17.30 bo na-
stopil naš ligaš v mednarodni tekmi proti 
italijanskemu klubu UDINESE, ob 16 bo 
igralo B-moštvo ligaša proti dobremu mo-
štvu Reke, ob 14.30 pa bodo nastopih iz-
vrstni juniorji ligaša proti SK Laškemu. 

Sedaj pa nekoliko o organizaciji itali-
janskega nogometa, o kateri naša javnost 
ni mnogo poučena Italijanski nogomet je 
zelo dobro organiziran in uživa največjo 
popularnost. Država in krajevne oblasti 
mu nudijo največjo podporo Visoke poli-
tične osebnosti so pokrovitelji in aktivni 
funkcionarji  klubov. Tudi sam predsednik 
vlade Mussolini je predsednik rimskega 
kluba Lamo, župan Rima pa predsednik 
drugega rimskega kluba Roma Italijan-
ski nogometaši uživajo na železnici 70»/o 
popust. Vsako mesto ima svojega pred-
stavnika-kluba v tem aH onem nogomet-
nem razredu. Po številu prebivalcev kra-
ja je določeno tudi število kluoov. Tako 
vidimo n. pr., da ima milijonsko mesto 
Rim samo dva predstavnika v nacionalni 
ligi. Slično je v ostalih velikih Italijanskih 
mestih. Zato pa imajo italijanski klubi ve-
liko število članstva podpore mest, ki jih 
dajejo klubom, so velike, ker se ne deli-
jo kakor pri nas, kjer v vsakem kraju 
kar mrgoli raznih klubov 

Najboljši italijanski nogometni klubi so 
seveda v nacionalni ligi, ki je pa zaradi 
velikega števila izvrstnih klubov razde-
ljena v tri skupine; A, B in C V skupi-
nah A in C je po 16 klubov, v skupini B 
pa 17. Trst, mesto s približno 300.000 pre-
bivalci, ima dva nogometna predstavnika 
v nacionalni ligi, in sicer Triestino v sku-
pini A, Ponziano v skupini C. Tudi s te-
ma kluboma vodi naša Ljubljana pogaja-
nja za gostovanje v Ljubljani 

Nedeljski gost Udinese je v skupini C 
nacionalne lige in eden izvrstnih italijan-
skih klubov, o čemer se bo naša publika 
v nedeljo sama prepričala Ima stalno tu-
jega trenerja, svojčas nekega Angleža, za 
prvo moštvo, a za ostala moštva pa do-
mačega učitelja. Kaj takega si lahko do-

Pok. Franjo Gregi 
na zadnji poti v Zagreb 

Kakor je bila naša javnost že na kratko 
obveščena, je zagrebški kolesarski klub 
JHKB Sokol 1887« sklenil prenesti zeinske 
ostanke svojega odličnega dirkača iz pred-
vojne dobe Franja Gregla. ki ga je na 
Krasu L 1916. zadela sovražna granata, v 
beli Zagreb. Klubovo odposlanstvo je 
predvčerajšnjim odpotovalo v Komen, kjer 
je bil Gregi pokopan in je tamkaj prevze-
lo žaro z njegovimi kostmi. Italijanska 
oblastva so mu šla pri tem vsestransko na 
roko. 

Včeraj opoldne je odposlanstvo z avto-
mobili prispelo na našo državno mejo pri 
Planini, žara je bila v posebnem avtu vsa 
zasuta z belim cvetjem. V imenu sloven-
skih kolesarjev in Motokluba Ilirije sta 
pričakovala sprevod podpredsednik MK 
Ilirije g. Franc Borštnar in naš kolesar-
ski senior g. Jaka Gorjanc. 

Sprevod je po opravljenih formalnostih 
krenil dalje proti Ljubljani ter je dospel 
okoli 14. do viške mitnice. Tukaj se je 
zbrala velika množica športnikov, med ka-
terimi sta bila navzočna g. polkovnik Jak-
lič ter predsednik kolesarske podzveze 
Ljubljane g. Vospernik. Zdaj se je turob-
ni sprevod za hip ustavil ter sta gg. Jak-
lič in'Gorjanc spregovorila nekaj besed v 
slovo staremu kolesarskemu borcu. Kole-
sarska zveza je položila na žaro krasen 
venec, nakar je nema povorka krenila da-
lje po mestu. Avtomobili so v počasnem 
tempu vozili skozi Vegovo ulico, preko 
Kongresnega trga in mimo Mestnega trga 
na Dolenjsko cesto, odkoder so v smeri 
proti Zagrebu zapustili Ljubljano. 

žara z zemskimi ostanki pok. Gregla bo 
danes položena na mrtvaški oder v »Ko-
lu«, jutri dopoldne pa bo svečan pogreb na 
Mirogoj. 

Naj bo bratskemu športniku po 22 letih 
lahka domača gruda, za katero je žrtvoval 
svoje najdražje. 

V nekaj vrstah 
Prva večja lahkoatletska prireditev le-

tošnje sezone bo prihodnjo nedeljo v Beo-
gradu, in sicer oni pred dnevi odpovedani 
pa zdaj dokončno sklenjeni troboj med 
reprezentancami Prage, Bukarešte in Beo-
grada. Beograjski podsavez, ki ima v ro-
kah organizacijo tega mitinga, je pred 
kratkim sestavil svojo reprezentanco, v 
katero je zaradi pomanjkanja dovolj mo-
čnih atletov sprejel tudi dva gosta iz Ljub-
ljane, in sicer Gorška in Kre psa. Oba bo-
sta startala v teku na 1.500 m, razen te-
ga pa bo Goršek tekel tudi na 800 m, 
Krevs pa na 5 km. 

Zagrebški Gradjanski ima polne roke 
opravka z inozemskimi turnejami. Za 26. 
t. m. je imel sklenjeno prijateljsko tekmo 
z milansko Ambrosiano, ki bi jo bil moral 
zaradi odsotnosti Štirih svojih igralcev dr-
žavnih reprezentantov odgoditi. Ker Am-
brosiana na to ni mogla pristati, se je zdaj 
Gradjanski odločil, da bo na praznik 26. 
t. m. le nastopil v Milanu in vzel s seboj 
za nadomestilo onih štirih reprezentantov 
igralca Ajbla in Raliča iz Concordije. — 
V ostalem pa beležijo danes zagrebški li-
sti v senzacionalni obliki, da je bil Gra-
djanski povabljen na veliko turnejo v Av-
stralijo, na kateri bi bil odsoten skoraj 
tri mesece. Vodstvo je baje sporazumno s 
tem načrtom, če bo finančno  dovolj ugo-
den, počakati pa mora odločitve, ali Gra-
djanski ne bo moral igrati v tekmah za 
srednje-evropski pokal — kot prvo ali dru-
goplasirani klub iz državnega prvenstva. 

Obenem z zagrebškimi tekmami v dru-
gem kolu za Davisov pokal se odigravajo 
te dni slična, prav tako važna srečanja tu-

voli seveda ta klub, medtem ko našaLjnJv 
ljana ne more zbrati sredstev niti za ene-
ga trenerja. 

AC Udinese je močnejše moštvo kakor 
Pro Gorizia, ki je letos za Veliko noč 
gladko porazila naše s 4:2. Upamo, da se 
v nedeljo kaj takega ne bo ponmrDo, se-
veda le tedaj, č bodo naši zaigrali dobro, 
z voljo in elanom, torej z enakimi last-
nostmi, ki so glavna odlika italijanskih 
igralcev. Naša Ljubljana se brez podpor 
trudi, da bi nudila publiki in moštvu lepe 
in primerne tekme _ Zato računa vsaj na 
lep obisk nedeljske in prihodnjih medna-
rodnih tekem ,ki so združene z visokimi 
izdatki 

Jutrišnji prvenstveni 
spored 

Zadnje kolo tekem za prvenstvo I«NP 
To nedeljo ligaških tekem ne bo ln bo 

glavna pozornost prijateljev našega nogo-
meta obrnjena tja v Genovo, kjer bo na-
ša državna reprezentanca igrala važno 
mednarodno tekmo z Italijo. 

Toda na področju našega podsaveza bo 
pa vendarle še nekaj tekem, ki spadajo v 
finalno  tekmovanje za naslov podsavez-
nega prvaka. Te tekme gredo že precej h 
kraju in je vprašanje prvaka že več aH 
manj rešeno, toda možno je pa le, da se bo 
v teh zadnjih igrah to ali ono moštvo pre-
maknilo na boljše mesto. Jutrišnji spored 
obsega vse tri tekme zadnjega (10. kola), 
ki pa bodo vse izven Ljubljane. 

TaJkp bosta v Celju igrala Celje—Kranj 
ob 16.30 na igrišču Celja, v Mariboru Že-
lezničar—Maribor ob 16.45 na igrišča Že-
lezničarja In slednjič v čakovcn CSK— 
Hermes ob 14. na igrišču čakovca. 

Razen teh treh tekem bosta še po ena 
rezervna in juniorska tekma, in sicer v 
Mariboru: Rapid—železničar rez. kot pred-
tekma prvenstveni tekmi železničar—Ma-
ribor. v Ljubljani pa Jadran—Reka jun. 
ob 10. na igrišču Jadrana. 

di med ostalimi udeleženci tega teniškega 
turnirja za svetovno prvenstvo. Tako 
igrata v Berlinu Norveška in Nemčija, • 
Milanu Poljska in Italija, v Stockholmu 
Švica in švedska, v Marseilleu pa Monako 
in Francija. Za nas je razen dogodkov v 
Zagrebu važen tudi dvoboj med Švico in 
švedsko, iz katerega bo prišel nasprotnik, 
ki bo nato v tretjem kolu igral z zmago-
valcem tekme med Anglijo in Jugoslavijo. 

Iz SK Ljubljane. Pozivamo vse aktivno 
in podporno članstvo ,da se udeleži pogre-
ba 'našega zvestega 'podpornega člana 
Cankar Franca, očeta našega igralca, ki 
bo danes ob 16. iz hiše žalosti Tržaška ce-
sta 47. 

Kolesarska dirka v Celju. Klub Staven-
skih kolesarjev v Celju bo priredS jutri 
otvoritveno klubsko dirko na progi Celje 
—Vransko—št. Peter v Savinjski dolini 
Start bo ob 14. pred Glazijo v Celjiu, cilj 
okrog 15.30 v št. Petru. Takoj po startu 
bo skupen odhod izletnikov kolesarjev T 
št. Peter. Vsi kolesarji, tudi nečlani, so 
vabljeni da se udeležijo izleta. 

SK Reka: Drevi ob 18.30 bo sestanek 
nog. sekcije v garderobi na igrišču, kjer 
bo določena postava moštev za nedeljske 
tekme. Juniorji igrajo prvenstveno ob 10. 
na Jadranu, I. moštvo ob 15.30 na igrišč® 
Ljubljane predtekmo. Vsi zanesljivo in 
točno! Načelnik. 

SK. Svoboda. (Ljubljana). Danes Ob 19. 
obvezen članski sestanek v Delavski Zbor-
nici zaradi nedeljske tekme; vsi točno 

Mariborski kolesarski podSavez priredi 
v nedeljo 29. t. m kolesarsko dirko za ju-
niorsko prvenstvo MKPS, in sicer na 66 
km dolgi progi Maribor — HajdLna — 
Pragersko — Slovenska Bistrica — Mari-
bor. Start bo Ob 9. izpred stadiona SK 
Železničarja ob Tržaški cesti kjer bo bu-
di cilj. Pravico starta imajo vsi juniorji, 
ki so 'verificirani  in včlanjeni v ktulbdh 
mariborskega kolesarskega podsaveza. Pr-
vih pet plasiranih ima pravico do udelež-
be pri državnem juniorskem prvenstvu 
dne 12. junija t 1 Prijave do 26. maja pri 
tajniku R Steinbiicherju, delavnica drž. 
železnic ali pri predsedniku MKP M. Leš-
niku, Maribor, Orožnova ulica 4. 

Avtomobilske vožnje in konkurz ele-
gance v Pieštyanu. Slovaški avtomobilski 
klub v Bratislavi je razpisal avtomobilsko 
tekmo s ciljem v pieštyanskem kopališču, 
združeno s konkurzom elegance. Ta tek-
ma je dostopna vsem lastnikom motornih 
koles. Licence so predpisane, kraj, 6as 
starta in izbira poti kakor tudi dolžina 
proge so poljubni. Prijave je treba poslati 
do 26. t. m. tajništvu kluba v Bratislavo. 
Drugi dan po tekmi bo konkurz elegance, 
ki je bil lani odlično zaseden. Ocena se bo 
vršila po lepoti in celotnem stilnem vtisku. 
Konkurz bo zaključen v soboto zvečer z 
velikim plesom. 

Iz Ptuja 
j— 301etnica ptujskega Sokola ee bo pro-

slavila 21. in 22. t m. V soboto 21. t m. ob 
20. priredi Sokol z vsemi svojimi oddelki 
akademijo na Tvrševem trgu, kjer 6e bo na-
zorno prikazal Tyršev telovadni sestav. V 
nedeljo 22. t. m. pa bo Jftet  ptujskega sofcoi-
skega okrožja z nastopnim sporedom: od poi 
6. do 9. tekme na letnem telovadišou, od 9. 
do 11. skušnje za popoldanski nastopi, ob 11. 
obhod po mestu e telovadišfia  in stik na 
Tyrševem trgu, ob 14 zbor na dvorišču Mla-
dike in odhod na telovadi Š6e, ob 15. telo-
vadni nastop na letnem tokrvadišču. V pri-
meru slabega vremena bo akademija 4. ju-
nija. Javen nastop pa bo pri vsakem vreme-
nu. 

Silvilcrin 
Koncentrirana naravna hrana za lase 
PrepreSa in ustavlja Izpadanje las, 
pospešuje rast las tn ohrani kofo 
g lave zdravo. O d s t r a n i pciiut 

skoraj čez noč. 

Postavfte  Se danes steklenica 
Silvikrina aa svoj amtvahifk. 

S i 1 v i k r i n , toajrtha 
stavnega biologa Dr-ja 
Weidnerja, je nov pre-
parat, ki % zunanjim do-
vajanjem organskih Iva 
rin uspešno hrani tklw 
za proizvajanje las ter ga 
usposablja za novo, 
zd ravo r a s t las. 

| Loti on SDvlkrfai  Din tts— | 

Dobi se v vseli strokovnih trgovinah. 

Skrbite sa svojo kožo glava, pa bo 
tudi Vaša koža glave skrbela za rase 
Vašth las. Vaši boži glave je treba, 

Silvikrina! 

j— Bolgarski pevci v Ptuja. V čeftrtek  po-
poldne je bil sprejem bolgarskih pervtar pred 
mestnim magistratom. Kakor drugod so to-
da Ftoijčanri s prisrčnostjo in navdušenjem 
sprejeli bratske pevce. Ntvzočni so tati 
stopmiki obdastev in društev, med njima So-
kola, Jadranske straže, gasilcev in drugab. 
Bratskim pevcem je izrekel dobrodošlico * 
imenu mesta župan g. A. Romee. Mestna 
godba je tsuigreda  najprej našo držanmo him-
no »Bože pravde*, nato pa še bolgarsko Za 
prisrčen sprejem se ie za-hvaM Sam bolgar-
ske pevske družine R- Kooetov. Nato so » -
peffi  pevci nošo himno in je zaigrala mest-
na godba ie slovansko hamno »Hej Skovank. 
Gostje so si potem ogleda® naše starodaw»o 
mesto, mano po svojih HnamenibOGrtah. Zve-
čer je bi koncert bolgarskih narodnih M 
umetnih peema v gledališču, ki je bffl  deie-
žen velikega apžavza. Tudi s Ptuja so brat-
ski gostje odnesli najlepše vtiefca 

j— Ljudska univerz* r Ptnja. V ponede-
ljek 23. t. m. bo zaključno predavanje v Ljud. 
Ski univerza. Govoril bo pisatedj. orednik 
Ljubljanskega Zvona Juš Ko®ak m Stai bo 
odlomke m Mask in Spiridana. 

j— Zvočni kino Ptuj predvaja jotrf  v ne-
deljo ob vci  19. in pod 21. uri Bhn »Mariaaae 
Bovarvc, za dodatek pa Alfe.  žnznaf  m kwt-
tumni film  o naši državi. 

Nase gledališče 
DRAMA 

Sobota, 21.: Lopovščine. Sfriubač.  Red R. 
Nedelja, 22.: Zenitev. Izven. Znižane cene od 

20 dSn navzdol 
Ponedeljek, 23.: Zapito. 

Snuderlovi skefi  »Lopovščine*. Oehorijena 
enodejanka »Snubač«. Ker je zaradi oboltfo-
sti gdč. Ančke Levarjeve svoječasno odpadla 
predstava »Snubača« a red B. se bo ttai 
nadomestila pri sobotni predstavi Izredno 
uspela predstava >Lopo>vščiine< Je žeia sploš-
no praznamje ki jafco  ugodne kritika, kS sa 
poudarile dobre kreacije vseh treh sodetn-
jočih Mire Danilove, Bratime ki Jana. 

Premiera Gogoljeve »Ženitve« (popolnoma 
neverjetnega dogodka) v treh slikah bo v 
petek 20. t. m. za premierski abonma. GJav-
oo moško vlogo dvornega svetnika Podkaljo-
sina, sramežljivega snubca bo igral Daneš. 
Njegovega prijatelja Kockarjova SkrbinSek, 
glavno žensko vlogo neveste Agafje  Ančka 
Levarjeva. tetko Arino Rakarjeva, posredo-
valko Fjoklo Nablocka druge snubače bo-
do igrali: Cesar, Sancin in Plut, nadalje so-
delujeta: Presetnik v vlogi Stankova, m Po-
tokar kot Podkaljosmov sluga. Delo je 
žiral drO Debevee. 

OPERA 
Sobota, 21.: Mamoo Lescaot. Red A. 
Nedelja, 22.: Madame Sans Gene. Izven. 

Globoko znižane cene od 24 din navadoL 
Ponedeljek, 23.: Zaprta 

Beprisa Pneeinijeve •pero >Maa«n Le-
seaut« bo v soboto aa red A Izvrstno »štu-
dirana ter v lepi. dognanj ofoEki  podana opo-
ra, ie doživela na premieri prav fivabca 
uspeh, sa katerega gre zasluga predvsem 
odličnemu petju ge. VidaJijeve v nastavni 
partiji Framclovem des Grietrzjn, ter Janka 
in Zupana v partijah Leseauta ki Geronta. 
Tudi ostali solisti, kakor zbor m orkester, 
so dali svoje najboljše, da so pripomogli 
operi do lepe oblika. Dirigent: Nitko štri-
tot 

MARIBORSKO GLTOAUBflK 
Sobota. 21.: ob 20. Dalibor. Red D. 
Nedelja, 22.: Ob 20. Nečak. Tnžmi« cene. 

Zadnjič, . 

Mislite  v  teh  dneh  na  CMD 
ln  darujte  za  njen  skladi 
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NRPOLEONOUR TfflNfi  DUBEZEH 
Z g o d o v i n a m r o m a n 

Z lahno pojočim, jasnim glasom, v katerem je še 
vedno pozvanjal rahel slovanski odmev, je obujala 
slavno preteklost svojega naroda, neprestane boje 
za obrambo vere v tistih mračnih časih, ko je ho-
tela naraščajoča turška povodenj zaliti vso Evropo. 
Spretno je poudarjala stoletno prijateljstvo, ki je 
družilo Poljsko in Francijo, srečne zveze proti 
Habsburžanom in nato končni polom Poljske, ko se 
je oddaljena Francija sama razjedala v svoji revo-
luciji. In vsakikrat je končala s tem, da je vpra-
šala Napoleona, ali takšna plemenita, junaška de-
žela ne zasluži, da jo veliki cesar zahoda — sa-
memu sebi v prid — obudi v življenje. 

Tedaj se je Napoleon nasmehnil. Razumel jo je, 
da ohranja domovini zvestobo, in ničemurno mislil 
na to, da hoče s tem zgolj slavo njegove lastne de-
žele. »Potrpeti moraš«, je rekel. »Kar sem obljubil, 
bom tudi storil. Vse to pa ni delo enega dne. Za 
obnovo Poljske je storjen šele prvi korak. Saj veš, 
da pripravljam svoja dejanja daleč naprej. Leto 
dni, dve leti naprej že vem, kaj bom storil. Moje 
življenje je vse v prihodnosti. Davi sem na pri-
mer določil, kaj storim prihodnje poletje. Daj, da 
ti povem, Marija, a strogo zaupno. Julija meseca 
1809. bom na Dunaju...« 

»V gosteh pri cesarju Francu?« je začudeno 
vprašala Marija Walewska.« 

»Nu, mislim, da mojega obiska ne bo posebno 
vesel.« 

»Kaj? Tako hitro spet nova vojna?« 
»Da«, je rekel Napoleon. »Neogibna je. Avstrija 

se noče vdati. Skrivaj se oborožuje. Jaz se delam, 
kakor da ne bi bilo nič, v tem pa pripravljam vse, 
da Avstrijo presenetim... Kaj ti je?« 

Guba se je bila zarezala Mariji Walewski v kras-
no, belo čelo. Zašepetala je: 

»Bojim se... Za vas in zase, sire, se bojim teh 
vojna, ki bruhajo vsak trenutek.« 

»Zame? Kako to misliš? ... In če bi že umrl! Kaj 
pa je smrt? Večno spanje...« 

Premolknil je. Marija Walewska si je bila po-
krila oči z roko in tiho zajokala. 

Napoleon jo je poljubil. 
»Kakšen otrok si! Jokati — zato! Saj se le šalim, 

Marija.« 
»Ne govorite več takih strašnih reči.« 
»Ne bom, obljubim ti. Saj mi je tudi treba živ-

ljenja, bolj kakor kakemu navadnemu smrtniku, 
da utrdim vse, kar sem ustanovil. A bogme, dovolj 
moči je še v meni, da učakam 99 let. Nikoli nisem 
imel težav, ne z glavo ne s srcem ali želodcem.« 

Zabrundal je pesmico, po kateri je plesal nekda-
nje dni, ko je bil še poročnik v Valenci. Zdaj ni 
več plesal, a ta popevka mu je bila ostala ljuba... 
Obraz Marije Walewske se je bil spet zjasnil. 

»Vidiš,« je izpregovoril, »zame se ni bati svin-
čenke. Naloženo mi je, da izpolnim usodo, in usoda 
se bo izpolnila. Zmerom sem imel srečo, ali bolje, 
nesreča, težave in nevarnosti so se zmerom umika-
le moji volji. In razen tega, saj sem ti že pravil, 
da imam zvezdo. Moja dojilja Saverija mi jo je 

I pokazala, ko me je v Ajaccfa  pestovala na kolenih. 
Lahko rečem, da je nisem nikoli izgubil izpred 
oči. Videl sem jo pri Autunu, ob večerih, ko sem 
slonel na oknu svoje sobice in se vdajal svojim 
otroškim sanjam. Lesketala se je na zimskem ne-
bu, ko sem krenil v Italijo. V Egiptu sem jo spet 
našel. Videval sem jo ob vseh odločilnih urah svo-
jega življenja, dne 18. brumaira, v Marengu, pri 
Slavkovu, pri Friedlandu. In vidim jo še danes ta 
dan...« 

Prijel jo je za roko, jo odvedel k oknu in od-
grnil zaveso. Nebo je bilo posejano z zvezdami. 

»Glej,« je tiho dejal, »onale, ki se tako blišči — 
nedaleč od velikega medveda — ta je moja, Marija! 
— Dokler jo bom videl, bo sreča z menoj.« 

Marija Walewska je zmajala z glavo, kakor da 
ne more verjeti. 

Tedaj je burno vzkliknil: 
»Menda ne dvomiš, da so stvari, ki jih človeško 

oko ne more predreti, in da poseza usoda v našo 
pot? Ali nisem sam primer, da je tako? Kaj bi bil 
danes vkljub svoji volji, da se povzdignem in dose-
žem uspeh, če bi ne bilo naključja, če bi ne bilo 
nepričakovanega dogodka — če bi ne bilo sreče, 
ki je dala, da sem se po vzpenjal od stopnje do stop-
nje, dokler nisem sedel na prestolu? Malo je manj-
kalo, pa bi se bil leta 1792. izselil. Samo pomanj-
kanje denarja mi je ubranilo... Zakaj so izbrali 
prav mene da sem dne 13. vendemiaira rešil kon-
vent? Zato, ker je bil Barras v Toulonu slučajno 
govoril z menoj...« 

Izvlekel je tobačnico, potegnil njen vonj v no-
snice in jo spustil nazaj v žep. 

»Oh, kak roman je moje življenje! če primer-
jam svoj današnji položaj s težkimi leti svoje mla-
dosti, se mi zdi, da sanjam...« 

In že je jel opisovati Mariji Walewski svoje mla-
deništvo, leta na vojaški šoli in težave slabotnega, 
malega štipendista, norčevanje tovarišev, ki so bi-
li imenitnejšega rodu... In potem čase, ko je bil 
mlad častnik v Auxonnu in je glodal suh kruh, 
si sam snažil obleko in poznal samo eno radost, 
samo eno tolažbo: delo. Divje, srdito delo, ob ka-
terem je časih kar omedlel! 

Nikoli ga ni motila v teh dolgih samogovorih, 
v katerih je tako rad pripovedoval o sebi, se raz-
členjeval in grabil po ozadjih in tajnih vzmeteh 
svojega ravnanja. Pri drugih poslušalcih se mu je 
pogosto dogajalo, da je olepševal in se ni zvesto 
držal resnice; pri Mariji Walewski je bil pa bolj 
pošten Vedel je, da ga razume. Kakor on, je tudi 
ona pomnila težke čase. Zaradi te podobnosti svojih 
usod sta čutila drug do drugega še toplejšo než-
nost, da, nekakšno sorodstvo, ki je poglabljalo nju-
no ljubezen. 

»Tudi jaz sem bfla  siromašna,« je rekla. »Moji 
ljudje so živeli v hudi stiski. Saj prav zato sem se 
odločila, da jih zapustim in se omožim. Potem pa 
dolgo nisem več okusila veselja.« 

»Res je, Marija. In tvoj vdani, nekam otožni zna-
čaj in to nagnjenje k resnobi, ki jo pri ženskah 
tolikanj ljubim, sta prav gotovo tisto, kar me je 
vleklo k tebi.« 

Nato se je znova vrnil k sebi in se potopil v svo-
jo preteklost, ob kateri je že živeje doživljal blišč 
sedanjosti. 

M A L I O G L A S I 
Službo  dobi 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro  al] dajanje 
naslova S Din. Najmanj 

di enesek 17 Din. 

Prodajalko 
zanesljivo, agilno in izvež-
bano v elektrotehnični stro-
ki, sprejmemo. Samo pis-
mene ponudbe 2 navedbo 
dosedanje prakse nasloviti 
ni »Elektroindustrija«, d. 
d.. Ljubljana, Gosposvetska 
cesta 13. 

12550-1 

Krojaškega 
pomočnika 

sprejmem za male kose. 
Fran Iglič, Pražakova 10. 

12556-1 

Pomivalko posode 
veščo, sprejmemo sezijsko 
(poleti in pozimi). Ponud-
be s pogoji pod ^Pomival-
ka« na ogl. odd. Jutra. 

12546-1 

Spretno natakarico 
servirko, sprejmemo sezij-
sko (poleti in pozimi). Po-
nudbe s pogoj; na ogl. 
odd. Jutra pod »Poleti in 
pozimi«. 

12545-1 

Frizerka 
prvovrstna moč, dobi takoj 
službo. Salon Doležal, St. 
Vid nad Ljubljano. 

12521-1 

Vajenci (ke) 
»i rnmuimfif  mitninnmfnimmni!nmmiimt»mnm' 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro  ali da janje 
naslova 5 Din Na jmanj 

$1 znesek 17 Din. 

Učenko 
za trgovino elektrotehnične 
stroke, razumno in pridno 
sprejmemo. Ponudbe na 
sloviti na »Elektroindustri 
ja«, d. d. Ljubljana, Go 
sposvetska cesta 13. 

12551-44 

Potnici 
Beseda 1 D in davek 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din Na jmanj 

št znesek 17 Din. 

Iščemo za 
Ljubljano 

in za dravsko banovino za 
stopnika za prodajo metal 
nih stojal za izložbe in dru 
gi metalne robe. Dobro 
uvedeni zastopniki naj izvo 
lijo svoje ponudbe naslo-
viti na Interreklam, Za-
greb, Masarykova 28, pod 
š'fro  »Metal 490—45«. 

12385-5 

Korespondentko 
perfektno  v srbohrvaščini, 
nemščini in italijanščini, 
vrno nemško stenotipistko, 
iščemo za takojšen nastop 
v provincijalnem mestu Ba-
nata. Ponudbe na Brača 
Freischberger, Petrovgrad. 

12511-1 

ragocenosti 
> I seseda 1 Din. davek 

O in za šifro  ali dajanje 
naslova S Din Na jmanj 

št znesek 17 Din. 

Staro zlato 
kupuje po dobrih cenah 
Kiffmann,  Ljubljana, Mest-
ni trg 8. 207-36 

Mesarskega 
pomočnika 

<sekača) vojaščine prostega 
in neoženienega, sprejme 
Ivan Javornik, Domobran-
ika c. 7, Ljubljana. 

12499-1 

Prodajalko 
rrarjeno v delikatesi, po-
polnoma samostojno, takoj 
sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

12516-1 

Sluf.be  išče 
Vsaka beseda 50 par 
davek 3 Din za šifre 
ali dajanje naslova S 
Din. najmanjši znesek 

12 Din. 

Službo inkasanta 
ali pisarniškega sluge, iščem 
Zmožen manjših pisarni-
ških poslov. Imam motorno 
kolo in kavcijo 5000 din. 
Cenj. ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Kavcija 5.000«. 

12436-2 

Industrijski uradnik 
s 15-letno prakso, zaupna 
oseba, prvovrsten organiza-
tor in kalkulant, vešč je-
zikov, želi premeniti mesto. 
Dopise pod »Zmožen« na 
podružnico Jutra Maribor. 

12420-2 

Prodam 
Beseda 1 Din, davek 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova S Din. Na jmanj 

d) znesek 17 Din. 
Po ponovno 

znižanih cenah 
se proda še ostala zaloga 
železnine in steKlenine, ste-
klena vitrina, inventar, šte-
laže in stavbeni les. — B. 
Zilič, Ljubljana, Tyrševa 
cesta št. 11, vhod s Figov 
čevega dvorišča. 

12527-6 

Kopalno peč 
banjo in leseno steno pro-
dam po nizki ceni. Pred 
Škofijo  15-1. 

12502-6 

Dalije, gladijole, 
begonije, potonke, kane, 
lilije, irise, vse originalne 
holandske gomolje, nudimo 
vsled pozne sezone po zni-
žanih cenah. Priporočamo 
ladi cvetlično seme za po 
letie. Sever & Komp., Ljub-
ljana. 12333-6 

Beli semiš čevlji 
skoraj popolnoma novi, z 
nizko peto za deklico 13 
let, prodam za din 60. — 
Ogledati v ogl. odd. Jutra 

12443-6 

(NSERIRAJ 
V,,JUTRU"! 

JANKO TIČEK 
IN NJEGOV OČE 

92 
Na ta nič kaj prijetni način je moral 

siromak celo čez jarek, in lahko si mi-
slite, koliko strahu je prebil na ozki 
brvi! Pravkar sta bila prišla na drugi 
breg, ko jo je primahal orožnik. »Stojta! 
Stojta!« je zaklical in razprostrl roke. 

KUpinz 
Letve in 

konične deske 
stalno kupujem. Dobavitelji 
s splavi naj se javijo na 
naslov Milivoj- Dj Dobri-
čič, Veliko Gradište (Du-
navska banovina). 

12533-7 

Koleselj 
na peresih, za zaprego ene-
ga konja, dobro ohranjen, 
rabljen za uporabljanje na 
hribovitih cestah bi kupil 
takoj. Opis in naslov po-
slati : Mihael Doberšek p. 
Loka pri Žusmu, Dolgi po-
tok št. 39. 

12487-7 

Večje število parcel 
Kompleksov, posestev, 
gozdov, trgovskih in pa 
tanovanjskih hiš ter 

vil. Ima naprodaj grad 
beno strokovno tzobra 

žen posredovalec 

Kunaver Ludvik 
Cesta 29. oktobra 6. Te 
lefon  37-33. Pooblaščen 
graditelj ln sodni ceni 
tel J za nasvete brez-
plačno na razpolago. 

25-20 

Kapital 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Na jmanj 

&i znesek 17 Din. 

Vloge 
na knjižice m tekoče raču-
ne obrestujejo najugodnejše 

posojila 
dajejo proti zadostnemu 

kritja 
vrednostne papirje 
kupujejo, prodajajo, lom-

bardirajo in posojajo: 

Hranilnica 
dravske banovine 
Ljubljana — Maribor — 

Celje — Kočevje. 
12450-16 

Bančno kom. zavod 
MARIBOB 
Aleksandrova cesta 40 
kupi takoj m plača 
najbolje 

Hranilne knjižic« 
sank ln hranilnic 

vredostne papirje: 
3*/t obveznice. bone 
srečke, delnice Itd. 

valute vseh držav. 
Prodaja srečk državne 

razredne loterije 
174-ie 

Stanovanje 

Dvosob. stanovanje 
s pritiklinami, oddan mir-
ni stranki. Vprašati v trgo-
vini Soss, Mestni trg. 

12528-21 

Sobo  oiiau 

Sobo 
visokopritličje, s kopalnico, 
z gorko vodo v sobi, pose-
ben vhod, centralna kur-
java, oddam boljši osebi. 
Dvorakova ulica 6. 

12530-33 

Mladega psr. 
hudega čuvaja, kupi Čebin, 
Ljubljana, Wolfova  ul. 3. 

12531-27 

Med mestom 
In deželo 

p o s r e d u j e » J u t r o v o 
m a l ) nsr lasnlb 

Izvrstno 
krojene 
obleke 

najlepših vzorcev, ne-
premočljive veterne suk-
njiče, pumparce, perilo 
in vsa praktična obla-
čila prodaja najceneje 

PRESKER, 
Sv. Petra c. 14. 

th 
Tisoče zahval 

prejema »MORANA« 

en 
R̂VILO ZA USTNE 

i 

itMiiiuiiiiiuuMuuHiioiMHirMHmHiiiMniiaiMmtintiMiiiiiiiiiiHiriiiiniMitiiiuriinirtruiiinirTnijniHimiiiiiiirii 

JAVNA ZAHVALA 
Dolžnost mi je, da se tem potom najiskrenejše zahvaljujem 
gosp. dr. O. BAJCU, asistentu kirurgičnega oddelka prim. 
dr. Blumauerja za strokovno in uspešno izvršeno težko 
operacijo, ki me je usposobila, da zopet hodim normalno in 
brez bolečin, 

Ivanka Semrov, posestnica 
HOTEDERŠICA 

iIIltllllHIlillhlllllllH 

REDNI OBČNI ZBOR 
Tiskovne zadruge, r. z. z o. z. v Ljubljani j 

se vrši S 
• 

v petek, dne 27. maja 1938 ob 6. uri zvečer v prostorih • 
Tiskovne zadruge, Dalmatinova ulica 10. i 

m 
s sledečim dnevnim redom: | 

1. poročilo načelstva, I 
2. poročilo o računskem zaključku, • 
3. poročilo preglednikov, * 
4. razdelitev prebitka, • 
5. volitev načelstva in računskih preglednikov, j 
6. slučajnosti. » 

Vabimo Vas, da se kot član zadruge občnega zbora • 
zanesljivo udeležite. S 

Načelstvo Tiskovne zadruge | 
v Ljubljani. J 

VSAKI KUPEC 

AX0 KOLESA 
je zavarovan proti nezgodi za 

Din 10.000.-
Oglejte si lepo zalogo modernih, lepo in solidno izdelanih 

AXO koles pri 

H. SUTTNER, Ljubljana, Aleksandrova 6. 
Ugodni plačilni pogoji! Zahtevajte brezplačen cenik! 

••iČ&ŽZi 

Originalen samo z 
monogramom, vtis-
njenim imenom na 
dnu bi označko šte-

vilke barve 
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VARUJTE SE POTVORD, KI JIH MORATE 
ZAVRNITI! 

Lentri 
PARJS eric 

61EW Y0RK 

NABAVA 
furnirja  — lepenke 

7. Junija 1938. L ob 11. uri se bo vršila v Štabu zrako-
plovne vojske (soba št. 14, pritličje) 

druga javna ofertalna  licitacija 
za nabavo furnirja-lepenke  iz Javorja 

in breze 
v vsem po pogojih prve licitacije, izvzemši, da so količine 
nekoliko znižane. 

Pogoje je mogoče videti ob delavnikih od 8.—13. ure pri 
dežurnem častniku tega štaba ali pa kupiti za din 40.—. 

Kavcija za naše državljane v znesku 5%, za tuje 10% se 
položi pri blagajni agencije Državne hipotekarne banke v 
Zemunu do 10. ure na dan licitacije. 

Iz materijalnega oddelka štaba zrakoplovne vojske BMT 
br. 7872 od 13. maja 1938. L 

t MESTU, 
u s m r t i P R H L a n « ^ IN HRANU 

\UME KORENINE. PCSiOAMOPO 
JOVm7V STEKUKMfrftft« 

MOPANA «OHfM!A,ia)ZM|r*A-  8 P W4 T 

Zakaj 
Zakaj 
Zato, 

morajo trpeti dojenčki 
na kožnem vnetju in 
nadležnih izpuščajih ? 
morajo trpeti matere, 
da jih pri d o j e n j u 
deteta mučijo razpoka-
ne in razbolele prsi t 
ker matere še ne vedo 
za hitro in zanesljivo 
pomoč, ki jo nudi obema 
edino 

p r a v o r a s t l i n s k o mazi lo 

„0 K A M A" 
Dobi se v lekarnah in drogerijah, 
škatlica Din 8.—. Razpošilja proti 
predhodnemu nakazilu 10 dinarjev 

(tudi v znamkah): 
Lekarna Mr. J. Oblak, 

Št. Vid nad Ljubljano. 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem javljamo 
pretužno vest, da nas je 19. maja v 69. letu starosti 
za vedno zapustila naša ljubljena soproga, sestra in 
teta, gospa 

MARIJA BRENKOVIČ 
gostilničarka in hišna posestnica na Sp. Hudinji št. 1 

Pogreb drage pokojnice bo v soboto 21. maja ob 
17.30 iz hiše žalosti na okoliško pokopališče. 

Maša zadušnica se bo brala v nedeljo 22. t. m. ob 
7. zjutraj v župni cerkvi sv. Danijela. 

CELJE, 20. maja 1938. 
žalujoči soprog ln sestre 

BRENKOVIČ, MIKLAVCIC, KRULEČ in KRAJNC 

Ob vsaki priliki — 
se spomnite 
da so .Jotrovt" 
Sloveniji naj uspešnejša, naj-
cenejša In najhitrejša posredo-
valnica za s luibe vseh vrst, 
s » prodajo in naknp vseh 
stvari, n nepremičnine, lo-
kale, podjetja, kapital, Ce-

nitve ln sa vse drugo 

ZAHVALA 
V globoki žalosti, ki nas je zadela ob priliki izgube naše dobre mamice, 

sestre, tašče in nonice, gospe 

KASTANATOS ELENI 
(tašče g. HAVLICEK Fran) 

smo bili deležni od blizu in daleč sočutja in tolažbe. Zahvaljujemo se tem 
potom najprisrčneje vsem, gosp. proti Budimiroviču za častno spremstvo, 
pevcem za žalostinke, vsem darovalcem vencev, šopkov in cvetja ter znan-
cem in prijateljem, ki so blago pokojnico v častnem številu spremili na poti 
in do mesta večnega počitka. Iskrena hvala znancem-kam, ki so neutrudno 
bili ob smrtni postelji in nas tolažili 

V imenu žalujočih: HAVLICEK FRAN, Ljubljana, 
Podgorica, Skadar, Tirana, Drač. 

NAZNANILO: Parastos — maša zadušnica— za pokojno bode to nedeljo 
v pravoslavni cerkvi Sv. Cirila in Metoda v Ljubljani ob 11% dop. 

R A D I O 
Sobota TL ma ja 

Ljubljana 12: Zveneči ringaraja (plo-
šče). — 12.45: Poročala. — 13: Napoved!. 
— 13.20: Plošče. — 14: Napovedi. — 18: 
Prenos promenadnega koncerta. — 18.40: 
Strokovno šolstvo gradi temelje načrtne-
mu. gospodarstvu (inž. arh. R. Kregar). 
— 19: Napovedi, poročila. — 19.30: Tra-
gično nav-dahnenje Filipa Višnjiča. — 
19.50: Pregled sporeda. — 20: O zunanji 
politiki (dr. A. Kuhar). — 20.30: Prelju-
bi mesec maj (V. večer muzikamedijain--
tov) . — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: 
Za konec tedna igra Radijski "orkester. 

Nedelja, 22. maja 
Ljubljana 8: Koncert Radijskega orkestra. 

— 9: Napovedi, poročila. — 9.15: Koncert 
ruskega seksteta.— 9.45: Verski govor (p. 
dr. G. Rant). — 10: Prenos cerkvene glas-
be z Rakovnika. — 11: Otroška ura (gdč. 
Manca Romanova). — 11.30: Opoldanski kon-
cert Radijskega orkestra. — 13: Napovedo. 
— 13.20: Plošče po željah. — 17: Kmetijska 
ura: Koristne živalce na vrtu (g. Štrekelj 
Josip). — 17.30: Prenos pevskega koncerta 
Podmladka Jadranske straže z Rakeka. — 
19: Napovedi, poročila. — 19.30: Nac. ura: 
Vseslovanska ideja v hrvatskih političnih 
potresih. — 19.50: Prenos majniške pobož-
no6ti iz trnovske cerkve v Ljublj. — 20.30: 
Koncert plesne glasbe. Sodelujejo g. Ada-
mič Bojan in njegov orlkester ter Jožek in 
Ježek. — 22: Napovedi. poroSia. — 22.15: 
Za dobro voljo (plošče). 

Beograd 16.45: Narodni napevi. violina, 
plošče. — 20: Pester spored. — 22.20: Lahka 
godiba. — Zagreb 16.45: Tamburaški zbor. 
— 20: Pester spored. — 22.20: Ples. — Pra-
ga 19.20: Vojaška godba. — 20.10: Orkester. 
— 20.40: Spevoigra. — 21.30: Lahka godba 
in ples. — Varšava 21.15: Kabaret. — 22: 
Wagnerjeva glasba. — Sofija  18: Pester 
giasbeni spored. — 20.45: Balalajke. — 
21.30: Iz operet. — 22: Ples. — Dunaj 12: 
Orkester.. — 15.30: Godalni kvartet. 
16: Lahka giasta — 18: MajskS spored. — 
19.20: Vedra glasba. — 20: Wa#nerjeva glas-
ba. — 21: Veseloigra. — 22.30: Nooni kon-
cert — Berlin 19.25: Priljubljeni napevi. 
— 20: Vojaška godba. — 20.45: Opera. — 
22.30: Lahka glasba. — Miinchen 19.05: 
Prenos Wagnerjeve opere >Večni mornar«. 
— 22.30: Plesna muzika. — 24: Nočna kon-
cert. — Stuttgart 19.20: Prenos Wagnerjeve 
opere >Valkina«. — 23.30: Ples. — 24: Noč-
ni koncert. 

DETEKTIVSKA 
Sherlock  Holmes:  »O,  Wats<m,  kakor  vi-
dim,  nosite  že  kratke  spodnjiceU 

Watson:  »Čudovito,  mojster  Holmes. 
'<ak&  pa ste  mogli  to  dognati?s 

Sherlock  Holmes:  »O,  malenkost.  Hlače 
ste  pozabili  obleči 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf  Ribnikar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za  inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi s Ljubljani."" 


